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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

  

 

   Αντικείµενο της εργασίας είναι η µελέτη της λογιστικής κόστους, των τεχνικών  

αυτής καθώς και του νεκρού σηµείου. Κάνουνε παρουσίαση  της πρότυπης, οριακής 

κοστολόγησης και του νεκρού σηµείου.  Αναφερόµαστε στην ιστορική  εξέλιξη της 

λογιστικής κόστους ή αλλιώς κοστολόγησης, στους σκοπούς και τη σηµασία της 

καθώς και στους λογαριασµούς παρακολούθησης της. Όσον αφορά την πρότυπη και 

οριακή κοστολόγηση αναφερόµαστε στις έννοιες τους, εξετάζουµε  τα 

χαρακτηριστικά τους, τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατά τους καθώς και άλλες 

παραµέτρους που σχετίζονται µε αυτά. Στο νεκρό σηµείο αναφερόµαστε στους 

τρόπους υπολογισµού του, στις συνιστώσες και τα περιθώρια ασφάλειάς του. Στο 

τέλος κάθε κεφαλαίου παραθέτουµε και µία εφαρµογή των παραπάνω και εκθέτουµε 

τα συµπεράσµατα που προκύπτουν. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΒΑΣΙΚΕΣ ΈΝΝΟΙΕΣ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗΣ 

 
 
 

1.1.  Έννοια της κοστολόγησης  
 
 
 
   Η κοστολόγηση ή διαφορετικά λογιστική κόστους είναι κτισµένη πάνω σε τεχνικές, 

ιδέες, και αρχές µέτρησης, οι οποίες συνεχώς βελτιώνονται. 

Επακόλουθο λοιπόν είναι να επικρατεί σύγχυση για τον καθορισµό της φύσης της. 

 

   Αρχικά λοιπόν πολλοί συγγραφείς, όπως ο Αριστοκλής  Ιγνατιάδης, καθηγητής του 

πανεπιστηµίου της Μακεδονίας και ο Άγγελος Τσακλαγκάνος υποστήριζαν ότι η 

λογιστική κόστους είναι ένας ξεχωριστός κλάδος της λογιστικής που ασχολείται µε 

τον προσδιορισµό του κόστους, µε βασικό σκοπό την ενηµέρωση της διοίκησης ενός 

οικονοµικού οργανισµού. ∆ηλαδή, είναι ένα όργανο στα χέρια της διοίκησης µε το 

οποίο  πραγµατοποιεί τη διαδικασία µέτρησης, ανάλυσης, υπολογισµού και 

παρουσίασης του κόστους των προϊόντων ή των υπηρεσιών καθώς και της 

αποδοτικότητα και καλής  λειτουργίας της  επιχείρησης. 

 

   Μια άλλη άποψη είναι του Μιλτιάδη Κ. Λεοντάρη, παλιού  συγγραφέα που 

ασχολήθηκε µε τη λογιστική κόστους. Ο συγκεκριµένος υποστήριξε πως η 

κοστολόγηση αποτελεί κλάδο του οικονοµικού λογισµού, στον οποίο 

περιλαµβάνονται επιπλέον και ο προϋπολογισµός δράσεως της επιχείρησης, η 

λογιστική και η επιχειρηµατική πολιτική. 

Θεωρούσε πως η   λογιστική κόστους, προσδιορίζει  και συγκεντρώνει όλα εκείνα 

στοιχεία  που είναι απαραίτητα για το κόστος παραγωγής και διάθεσης των 

οικονοµικών αγαθών. 
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   Υπό ευρύτερη έννοια, η λογιστική κόστους δεν είχε αντικείµενο µόνο τον 

υπολογισµό του κόστους σε κάποια δεδοµένη στιγµή αλλά και τον προϋπολογισµό, 

τον έλεγχο και την απολογιστική επαλήθευση του κέρδους. 

 

 

   Πάντως η άποψη που είναι σωστότερα διατυπωµένη και πιο αποδεκτή  αλλά δε 

διαφέρει και πολύ από τις παραπάνω είναι του Γεώργιου Βενιέρη, καθηγητή 

λογιστικής του πανεπιστηµίου Αθηνών, ο οποίος    έχει διατυπώσει την έννοια της 

κοστολόγησης ως εξής: κοστολόγηση είναι το σύνολο των συστηµατικών εργασιών 

που αποβλέπουν να συγκεντρώσουν, να κατατάξουν και να επιµερίσουν κατάλληλα 

τις δαπάνες, έτσι ώστε να προσδιοριστεί το κόστος των προϊόντων, των υπηρεσιών 

και των διαδικασιών µιας επιχείρησης.  

 

   Αξίζει να αναφέρουµε ότι παλιότερα η λογιστική κόστους ονοµάζονταν 

βιοµηχανική ή κάποιοι  ταύτιζαν µε τη διοικητική λογιστική. 

Όσον αφορά τη πρώτη περίπτωση αυτό γινόταν γιατί  η κοστολόγηση εφαρµόζονταν 

κυρίως σε βιοµηχανικές εταιρείες κάτι που πλέον δεν υφίσταται αφού έχουµε 

εφαρµογή και σε άλλου είδους εταιρείες όπως εµπορικές. Στη δεύτερη περίπτωση η 

ταύτιση είναι λανθασµένη αφού η διοικητική λογιστική είναι έννοια ευρύτερη της 

λογιστικής κόστους η όποια αφορά κυρίως τις µεθόδους και τις τεχνικές που 

χρησιµοποιούνται για τον υπολογισµό του κόστους ενός έργου, µίας διαδικασίας η 

οπουδήποτε άλλου στοιχείου, δηλαδή προϊόντος ή υπηρεσίας µίας επιχείρησης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ΙΙ, Γ.ΒΕΝΙΕΡΗΣ,  ΙΩΑΝΝΙ∆ΟΥ Κ ΣΙΑ ΟΕ 2005 , σελ.58 
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1.2.  Ιστορική Αναδροµή 
 
 
 
   Η ιστορία της λογιστικής κόστους ή διαφορετικά της κοστολόγησης ξεκινάει από 

πολύ παλιά, αν και µεγάλη ανάπτυξη έχει γνωρίσει µόνο τα τελευταία 70 χρόνια. 

Οι πρώτες αναφορές ,λοιπόν, γίνονται γύρω στο 1880, όπου τότε για τον 

προσδιορισµό του κόστους χρησιµοποιούνταν µόνο οι πρώτες ύλες και η άµεση 

εργασία, αυτό που ονοµάζουµε σήµερα prime cost. Συνεπώς είχε δοθεί µικρή 

σηµασία στα γενικά βιοµηχανικά έξοδα και στο κόστος κεφαλαίου, έτσι το 19ο αιώνα 

δεν περιλαµβανόταν στη λογιστική κόστους ο καταµερισµός κόστους στα προϊόντα.  

 

   Χρονολογικά  ο 20ος αιώνας ήταν ο πιο σηµαντικός για την ανάπτυξη των 

συστηµάτων κοστολόγησης. Στις αρχές  του 20ου αιώνα η εταιρεία DuPont 

χρησιµοποιεί για πρώτη φορά τον δείχτη ROI και αργότερα στα 1920 και η General 

Motors. Με το δείχτη ROI  ήταν δυνατή η αποκέντρωση των δραστηριοτήτων της 

εταιρείας, µε συνέπεια η αξιολόγηση και ο έλεγχος να µπορούν να 

πραγµατοποιούνται στο επίπεδο των επικεφαλών των χαµηλών επιπέδων της 

οργανωτικής ιεραρχίας και έτσι οι εταιρείες απολάµβαναν οικονοµίες κλίµακας. 

Ο δείχτης ROI  χρησιµοποιούνταν και για την αξιολόγηση νέων προτάσεων για 

ανοικοδόµηση βιοµηχανικών µονάδων και έτσι διευκόλυνε τον καθορισµό των 

χρηµατοδοτήσεων ανάµεσα σε ανταγωνιστικές γραµµές παραγωγής προϊόντων.    

 

 

   Το σύστηµα της DuPont  είναι το πρώτο παράδειγµα, που έχουµε, εφαρµογής 

µετρήσεων κερδοφορίας για την αξιολόγηση της λειτουργίας  επιµέρους τµηµάτων 

µιας επιχείρησης. 

Ήταν ένα επιτυχηµένο σύστηµα για το συντονισµό και την ορθολογική οργάνωση 

των λειτουργιών σε µεγάλες βιοµηχανικές µονάδες που λειτούργησαν στα πρώτα 

χρόνια του 20ου αιώνα. 

Συνεχίζοντας όµως  να είναι καινοτόµος ο Pierre Dupont ο οποίος ήταν πλέον 

πρόεδρος  της General  Motors γύρω στις αρχές του 1920 έφτιαξε ένα καινούριο 
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σύστηµα διοίκησης κόστους το οποίο εφάρµοσε στην εταιρεία. Το κεντρικό του 

σύνθηµα ήταν ‘centralized control with decentralized responsibility’. 

Αυτό το σύστηµα χρησιµοποιήθηκε τουλάχιστον για τα επόµενα 60 χρόνια από 

σχεδόν όλες τις µοντέρνες επιχειρήσεις της εποχής. 

 

   Γενικά όλες οι εξελίξεις από το 1925 και µετά οφείλονται στην DuPont  και την 

General Motors. 

Ακόµα και σήµερα πολλές από τις πρακτικές εκείνης τη εποχής είναι επίκαιρες και 

βρίσκουν εφαρµογή σε πολλά συστήµατα κοστολόγησης. 

 

   Στα 1950 παρατηρείται ότι το κύριο αντικείµενο της διοικητικής λογιστικής ήταν η 

τιµολόγηση των αποθεµάτων και ο καθορισµός του εισοδήµατος της επιχείρησης και 

ελάχιστα η διοίκηση κόστους αυτή καθαυτή. 

Αυτό αποδεικνύεται µέσα από τη βιβλιογραφία της εποχής όπου το 73% των βιβλίων 

που εκδόθηκαν την περίοδο 1945-1950 ασχολούνται µε θέµατα τιµολόγησης 

αποθεµάτων και µόνο το 6%    ασχολείται µε θέµατα διοικητικής λογιστικής. 

Αυτό όµως αλλάζει την περίοδο 1960-1970 αφού µόνο το 46% των βιβλίων 

ασχολούνταν µε την τιµολόγηση των αποθεµάτων και η παρουσία της διοικητικής 

λογιστικής αυξήθηκε στο 33%. 

 

   Στη δεκαετία του 1960 το κυρίαρχο ρεύµα στη βιβλιογραφία της διοικητικής 

λογιστικής είναι η εφαρµογή ποσοτικοποιηµένων µοντέλων σε µία ποικιλία 

προβληµάτων, σχεδιασµού και έλεγχου. Εδώ φαίνεται πως τεχνικές όπως η ανάλυση 

παλινδρόµησης, ο γραµµικός και µη γραµµικός προγραµµατισµός, η θεωρία των 

πιθανοτήτων, ο έλεγχος υποθέσεων και η θεωρία των αποφάσεων µπορούν να έχουν 

εφαρµογή στη διοικητική λογιστική. 

Την δεκαετία του 1980 παρατηρούνται διάφορες ανακατατάξεις. Στις αρχές και στα  

µέσα της βλέπουµε ότι η χρησιµοποίηση της σωστής πληροφορίας για τη διοίκηση 

κόστους δε συµβάδιζε µε τη χρήση καλών πρακτικών διοίκησης. 

∆ηλαδή πλέον η έρευνα στη διοίκηση του κόστους έχει γίνει πολύ θεωρητική µε την 

εξέλιξη κάποιων αφηρηµένων  µοντέλων τα οποία  έχουν µικρή σχέση και δεν 

ανταποκρίνονται στα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι πρακτικοί της διοίκησης 

κόστους. 
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   Έτσι το µεγαλύτερο µέρος των ευρηµάτων τους είναι δύσκολο να γίνουν κατανοητά 

µε συνέπεια να µην αξιοποιούνται οι άνθρωποι της διοίκησης κόστους. 

Ο Kaplan, συγγραφέας, το 1988 υποστηρίζει ότι τα παραδοσιακά συστήµατα 

λογισµού του κόστους έχουν σχεδιαστεί για να ικανοποιούν πρωτίστως τις απαιτήσεις 

της χρηµατοοικονοµικής λογιστικής για την αποτίµηση των αποθεµάτων και αυτό να 

έχει σαν αποτέλεσµα να µην είναι κατάλληλα για τη µέτρηση της αποδοτικότητας, 

του ελέγχου των λειτουργιών και τους σκοπούς της ακριβής κοστολόγησης της 

παραγωγής. 

   Παρατηρούµε λοιπόν ότι η δεκαετία του 1980 είναι πολύ σηµαντική για αυτό που 

ονοµάζεται διοίκηση κόστους. 

Μέσα από διάφορες ανακατατάξεις η διοίκηση έπρεπε να βρει το δρόµο και να 

ανανεώσει τις παραδοσιακές της δυνάµεις µε κάποια συµπληρωµατικά στοιχεία. 

Να µετατοπίσει την έµφαση από τα ιστορικά στοιχεία σε µια µελλοντική προοπτική, 

να περάσει από τον έλεγχο στο σχεδιασµό, από το εσωτερικό περιβάλλον στο 

εξωτερικό, δηλαδή από τους καταναλωτές στους ανταγωνιστές, από το κόστος στην 

αξία και από την παραγωγή στο marketing. Έχουµε µία µετακίνηση προς την 

επιστηµονική διοικητική που στα αγγλικά αποδίδεται ως  scientific management ή 

αλλιώς strategic cost management, την περίοδο που τα διοικητικά στελέχη (managers) 

αρχίζουν να µετρούν και να καταµερίζουν µε µεγαλύτερη ακρίβεια τα γενικά 

βιοµηχανικά έξοδα στα προϊόντα και τις υπηρεσίες. 

  

   Μετά τα µέσα λοιπόν του 1980 και τη δεκαετία του 1990 ο χώρος της διοίκησης 

κόστους αναγεννήθηκε. Νέα εργαλεία της διοίκησης κόστους εµφανίζονται και 

συνεισφέρουν πολλά στον υπολογισµό του κόστους και στη λήψη των αποφάσεων. 

Τα σηµαντικότερα από τα εργαλεία αυτά είναι: η κοστολόγηση ανά δραστηριότητα, η 

διοίκηση ανά δραστηριότητα, η κάρτα ισοσταθµισµένων επιδόσεων και η µέτρηση 

των επιχειρησιακών επιδόσεων.  

 

Στο τέλος του 20ου αιώνα  έχουµε σηµαντικές αλλαγές λόγω κυρίως κάποιων 

λογιστικών σκανδάλων που αποκαλύφθηκαν. 

Ένας µεγάλος αριθµός από εθνικές και πολυεθνικές εταιρείες έκανε αλλαγές στα 

βιοµηχανικά του εργοστάσια. 
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   Στόχος πλέον ήταν: η µείωση του κόστους παραγωγής, η αύξηση της 

παραγωγικότητας του προϊόντος και η ανταπόκριση στις απαιτήσεις των 

καταναλωτών. 

Έτσι πολλές εταιρείες υιοθέτησαν καινοτοµικά συστήµατα όπως για παράδειγµα το 

just-in-time management που λόγω της χρήσης του αναπτύχθηκε και το σύστηµα της 

αντίστροφης κοστολόγησης. 

Στην αρχή της νέας χιλιετίας οι απαιτήσεις άλλαξαν και οι συγκυρίες πλέον 

απαιτούσαν διαφορετική αντιµετώπιση των συστηµάτων διοίκησης κόστους. 

Στην ουσία καλύτερη διασφάλιση των συστηµάτων αυτών έτσι ώστε να µη 

ξαναυπάρξουν σκάνδαλα όπως αυτά στη Enron και τη World Com. 

 

 

   Κάποιες ιδέες που θα έπρεπε να προσδοκούµε στο µέλλον όσον αφορά στη 

διασφάλιση της ποιότητας των συστηµάτων διαχείρισης του κόστους είναι και οι 

παρακάτω: σκληροί λογιστικοί κανόνες και πρακτικές, βελτιωµένη εταιρική 

διακυβέρνηση, διαχωρισµός των αναλυτών από άλλες τραπεζικές δραστηριότητες, 

περισσότερη προσοχή στην εταιρική κοινωνική ευθύνη και ηθική, κανόνες για τις 

διοικητικές αποζηµιώσεις, προστασία των µετόχων, προστασία της εικόνας της 

εταιρείας, µια µακροπρόθεσµη προοπτική για τη δηµιουργία αξίας στην εταιρεία. 

Οι απαιτήσεις πλέον καθιστούν απαραίτητο να δούµε την εταιρεία από µια ολιστική 

σκοπιά, καθώς το εσωτερικό και εξωτερικό περιβάλλον το απαιτεί.  Μια τέτοια 

προοπτική οδηγεί στην ανάπτυξη νέων µεθόδων διοίκησης όπως το value based 

management καθώς και στη µείωση της χρήσης των παραδοσιακών µεθόδων. 

Σε αυτή τη νέα µέθοδο ανταποκρίνονται πλήρως και τα σύγχρονα συστήµατα 

διοίκησης κόστους. 

 

   Η χρησιµότητα των παραδοσιακών συστηµάτων κοστολόγησης είναι 

µεγαλύτερη όταν η άµεση εργασία και οι πρώτες ύλες είναι οι 

επικρατέστεροι συντελεστές της παραγωγής, όταν η τεχνολογία είναι 

σταθερή και όταν το εύρος των προϊόντων είναι περιορισµένο 

 

   Τα παραδοσιακά συστήµατα κοστολόγησης µετρούν τους πόρους που 

καταναλώνονται ως ποσοστό στον αριθµό των µεµονωµένων παραγόµενων 

µονάδων προϊόντος. Όµως οι νέες εξελίξεις όσον αφορά την τεχνολογική 
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ανάπτυξη δείχνουν ότι οι οργανωτικές πηγές, όπως η διαχείριση πρώτων 

υλών για δραστηριότητες και συναλλαγές που συνοδεύουν την 

επανάσταση στον οικονοµικό χώρο δε σχετίζονται µε τον φυσικό όγκο της 

παραγωγής. 

   Έτσι, τα παραδοσιακά συστήµατα αρχίζουν να έχουν 

µικρότερη χρησιµότητα, αφού καταλογίζουν γενικά βιοµηχανικά έξοδα για 

αυτούς τους συνοδευτικούς πόρους, στην παραγωγή και την πώληση 

εξατοµικευµένων προϊόντων. 

Τα συστήµατα διοίκησης κόστους αναπτύχθηκαν για να βοηθήσουν κυρίως 

τη διοίκηση των διαδικασιών των εταιρειών, όπως µετατροπή υφάσµατος 

και σιδήρου, µεταφορές και διανοµές. 

   Κατά τη χρονική διάρκεια µεταξύ των µέσων του 20ου αιώνα και του 

τέλους του πολλές αλλαγές συνέβησαν όσον αφορά στα στοιχεία που 

περιλαµβάνει η διοικητική λογιστική και η διοίκηση κόστους. 

Η σηµαντικότητα της άµεσης εργασίας ως ποσοστό του συνολικού 

κόστους παραγωγής όσο προχωράµε προς τη σύγχρονη εποχή τείνει να 

µειώνεται. Ο παράγοντας τιµή εξακολουθεί να είναι σηµαντικός όχι όµως 

όπως παλαιότερα. Η φιλοσοφία της διοίκησης ολικής ποιότητας τις 

τελευταίες δεκαετίες αρχίζει να αναπτύσσεται και έχει γίνει ένα από τα 

πολύ σηµαντικά στοιχεία για την κοστολόγηση. Από την άλλη πλευρά το 

κόστος για την ανάπτυξη είναι λιγότερο σηµαντικό, πράγµα που δείχνει 

κάποια αδυναµία των συστηµάτων κοστολόγησης στην αποτίµηση 

κάποιων στοιχείων. Το σταθερό κόστος ενώ αρχικά έχει χαµηλό βαθµό 

σηµαντικότητας για την κοστολόγηση, σιγά σιγά αρχίζει να αυξάνει 

η σηµαντικότητα του. Η χρονική συνέπεια της διανοµής του προϊόντος και 

των πρώτων υλών είναι κι αυτό ένα σηµείο σηµαντικό για την 

κοστολόγηση. Τέλος, ο κύκλος ζωής προϊόντος έχει αυξήσει πάρα πολύ τη 

σηµασία του ως εργαλείο για την κοστολόγηση.   

Αφού είδαµε µια χρονολογική εξέλιξη της κοστολόγησης µπορούµε να 

συνεχίσουµε ώστε να αναλύσουµε τι είναι αυτό που ονοµάζουµε διοίκηση 

κόστους να δούµε από τι θα πρέπει να αποτελείται ένα σύστηµα διοίκησης 

κόστους καθώς και ποιοι θα πρέπει να είναι οι στόχοι του. 
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   Τέλος υποστηρίζεται και ενισχύεται η άποψη ότι  οι λογιστές οι οποίοι συνεχίζουν 

να κάνουν λογιστικά έργα ρουτίνας, θα συνεχίσουν να απασχολούνται σαν ένα µικρό 

µέρος των ειδικών που χρησιµοποιούν την τεχνολογία και κάνουν µια 

ανιαρή δουλειά. Αντίθετα, οι άνθρωποι της διοίκησης κόστους έχουν 

αναλάβει ένα πιο σοβαρό ρόλο µε συνέπεια να χαρακτηρίζονται σαν 

'εσωτερικοί σύµβουλοι επιχειρήσεων. Ενώ ο απλός λογιστής πρέπει να έχει 

πολλές και εξειδικευµένες γνώσεις λογιστικής, η πρακτική που 

ακολουθούν οι άνθρωποι της διοικητικής λογιστικής είναι εντελώς 

διαφορετική και τη δουλειά αυτή την κάνουν άτοµα µε πολυποίκιλες 

γνώσεις, που έχουν και εξειδικευµένες γνώσεις λογιστικής. ∆ηλαδή η τάση 

που ακολουθεί τους management accountants είναι να έχουν µια πιο 

σφαιρική άποψη περί των οικονοµικών και της διοίκησης επιχειρήσεων και 

να µην είναι τόσο εξειδικευµένοι στη λογιστική. 

 

 

 

 

1.3.  Σκοποί και σηµασία της Κοστολόγησης 
 

 

   Είναι γεγονός, ότι παλαιότερα, η ισχυρή δασµολογική προστασία των 

ελληνικών επιχειρήσεων από το κράτος δηµιούργησε τόσα µεγάλα 

περιθώρια κέρδους σε πολλές περιπτώσεις, ώστε οι επιχειρήσεις, 

τουλάχιστον οι περισσότερες από αυτές, να µην αισθάνονταν την ανάγκη 

να προβαίνουν σε αναλυτική κοστολόγηση. Υπό αυτές της συνθήκες δεν 

είναι περίεργο, ότι λίγες επιχειρήσεις είχαν αντιληφθεί τον ρόλο της 

λογιστικής κόστους και την ανάγκη ύπαρξης ενός κοστολογικού 

συστήµατος. 

 

   Τα επόµενα όµως χρόνια, µε την εισαγωγή στη χώρα µας της τεχνολογίας 

και των µεθόδων διοίκησης προηγµένων οικονοµικά χωρών, άρχισαν να 

κατανοούνται οι σκοποί και η αναγκαιότητα της λογιστικής κόστους. 
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Πολλοί συγγραφείς υποστηρίζουν πως οι βασικοί σκοποί της 

κοστολόγησης είναι τρεις. Είναι οι έξης: Ο καθορισµός αναλυτικών αποτελεσµάτων 

και η αποτίµηση των αποθεµάτων, η υποβοήθηση της διοίκησης µιας 

επιχείρησης στον τοµέα του προγραµµατισµού και ο  έλεγχος της 

αποτελεσµατικότητας της επιχείρησης. 

 

   Ο καθηγητής Ιγνατιάδης αναλύει εξονυχιστικά τους τρεις αυτούς σκοπούς. 

Για τον καθορισµό αναλυτικών αποτελεσµάτων και την αποτίµηση των 

αποθεµάτων θεωρεί τα εξής: 

   Με δεδοµένο ότι το αποτέλεσµα, κέρδος ή ζηµιά, είναι η διαφορά των 

εξόδων από τα έσοδα και ότι τα έσοδα είναι δεδοµένα, η γνώση του 

κόστους ανά προϊόν είναι απαραίτητα για τον καθορισµό αναλυτικών 

αποτελεσµάτων κατά προϊόν. Η χρησιµότητα εξάλλου της εξατοµίκευσης 

του κόστους κάθε προϊόντος ή ποικιλίας του για την εξεύρεση αναλυτικών 

αποτελεσµάτων, αντί του προσδιορισµού ενός συνολικού αποτελέσµατος 

είναι προφανής. 

   Καταρχήν, αποτρέπονται οι συµψηφισµοί στα αποτελέσµατα µεταξύ ειδών 

που πωλούνται µε κέρδος και άλλων που πωλούνται µε ζηµία, ή έστω µε 

αποδοτικότητα ανεπαρκή, σε σχέση µε τα απασχολούµενα κεφάλαια για 

την παραγωγή αυτών των ειδών. Έτσι λοιπόν, η επιχείρηση έχει τις 

απαραίτητες πληροφορίες για να κατευθύνει την δραστηριότητα της προς 

τα είδη, τις περιοχές, την κατηγορία πελατών και γενικότερα προς εκείνους 

που της προσφέρουν το µεγαλύτερο περιθώριο. Όµως µε την επιφύλαξη, 

ότι δεν υπάρχουν άλλες απόψεις της διοίκησης της επιχείρησης, που της 

υποδεικνύουν την συνέχιση της παραγωγής των ζηµιογόνων ειδών. 

Αξιοσηµείωτο είναι, ότι κατά το παρελθόν στις περιπτώσεις των 

επιχειρήσεων που παρήγαγαν εξαιρετικά µεγάλο αριθµό προϊόντων, ο 

λογιστικός προσδιορισµός του κόστους κάθε προϊόντος συναντούσε 

πολλές φορές ανυπέρβλητες δυσχέρειες και προσέκρουε στη συσσώρευση 

µεγάλου αριθµού εγγράφων, µε αποτέλεσµα το κοστολογικό σύστηµα να 

ήταν πολύ δαπανηρό. Μάλιστα πολύ παλιά, η δυσκολία αυτή 

αντιµετωπίζονταν µε την διενέργεια εξωλογιστικών υπολογισµών για τον 

προσδιορισµό του κόστους καθενός από τα περισσότερα προϊόντα και 

ακολουθούσαν οι αντίστοιχες λογιστικές εγγραφές. Στην εποχή µας οι 
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ηλεκτρονικοί υπολογιστές έχουν αυξήσει σε πολύ µεγάλο βαθµό τις 

δυνατότητες της λογιστικής του κόστους στον τοµέα αυτό. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι αυτός ο στόχος της λογιστικής κόστους 

επιτυγχάνεται ευκολότερα όταν εφαρµόζεται σύστηµα πρότυπης 

κοστολόγησης. 

 

   Ο δεύτερος σκοπός της λογιστικής κόστους, την παροχή βοήθειας στην 

διοίκηση της επιχείρησης για τον προγραµµατισµό των µελλοντικών 

δραστηριοτήτων της, έχει γίνει δεκτός πολύ αργότερα σε σχέση µε τους 

υπόλοιπους. 

 

   Οι ορισµοί που έχουν δοθεί για τον προγραµµατισµό είναι πάρα πολύ, µε 

πολύ γενικότητα όµως θα µπορούσαµε να πούµε ότι προγραµµατισµός 

είναι η επιλογή αντικειµενικών στόχων της επιχείρησης καθώς και των 

µέσων για την πραγµατοποίηση τους. Είναι αυτονόητο όµως πως για να 

επιτευχθούν αυτοί οι σκοποί, είναι απαραίτητη η γνώση του κόστους των 

µέσων που θα χρησιµοποιηθούν για την πραγµατοποίηση των στόχων, έτσι 

ώστε να επιλεγεί το µέσο που κοστίζει λιγότερο. 

Με τον όρο σχεδιασµό, στην αγγλική ορολογία planning, ο καθηγητής 

Τσακλαγκάνος θεωρεί την µακροχρόνια πρόβλεψη και παράθεση στόχων 

εφικτών και τον καθορισµό της πολιτικής και στρατηγικής για την επίτευξη 

των στόχων αυτών.  

   Επιπλέον την λήψη όλων των απαραίτητων 

αποφάσεων, µε την επιλογή της καλύτερης εναλλακτικής λύσης, που θα 

συντελέσουν στην επίτευξη των σκοπών που τέθηκαν. 

Μακροχρόνιοι στόχοι των επιχειρήσεων είναι οι ακόλουθοι. Πρώτον, η 

µεγιστοποίηση των αναµενόµενων κερδών. ∆εύτερον, η µεγιστοποίηση 

των πωλήσεων και του µεριδίου της αγοράς, στα αγγλικά το λεγόµενο 

share of the market. Τρίτον, η ελαχιστοποίηση όλων των εξόδων, γενικών 

και ειδικών. Τέταρτον, η ελαχιστοποίηση του κατά µονάδα κόστους 

παραγωγής. Πέµπτον, η µεγιστοποίηση των περιουσιακών στοιχείων. 

Έκτον, η ελαχιστοποίηση του χρόνου παραγωγής, απωλειών χρήµατος και 

διαφόρων άλλων απωλειών. Έβδοµο, η µεγιστοποίηση διανοµής κερδών 

και µερισµάτων. Όγδοο, η ελαχιστοποίηση της µόλυνσης του 
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περιβάλλοντος και της φθοράς και εξάντλησης των φυσικών πόρων και 

διάφοροι άλλοι, εξειδικευµένοι κατά περίπτωση στόχοι. 

   Σκοπός του προσδιορισµού του κόστους είναι η επιτυχία ενός καλού 

σχεδιασµού, προγραµµατισµού µακροχρόνια των δραστηριοτήτων της 

επιχείρησης. Ο προγραµµατισµός διευκολύνεται µε την θέσπιση 

αντικειµενικών σκοπών και µε τον καθορισµό ειδικής στρατηγικής και 

πολιτικής της επιχείρησης. 

Κατά τη διαδικασία του προγραµµατισµού, χρησιµοποιούµε τα δεδοµένα 

που µας παρέχει η λογιστική του κόστους από το παρελθόν, µε την 

υπόθεση ότι το ποικίλο περιβάλλον µέσα στο οποίο θα λειτουργήσει η 

επιχείρηση και στο µέλλον, θα είναι παρόµοιο µε εκείνο το παρελθόντος. 

Αν η υπόθεση αυτή δεν είναι εύλογη, τα δεδοµένα του παρελθόντος, 

ιστορικά κόστη, διορθώνονται ώστε να ανταποκρίνονται στις συνθήκες 

που προβλέπονται για το µέλλον. 

 

   Η λογιστική του κόστους παρέχει χρήσιµα στοιχεία κατά τον 

προγραµµατισµό ειδικών ενεργειών της επιχείρησης που δεν παρουσιάζουν 

κανονική επαναληπτικότητα, όπως επιλογή του τόπου εγκατάστασης του 

εργοστασίου, αντικατάσταση στοιχείων κεφαλαιουχικού εξοπλισµού 

αύξηση του µεγέθους της επιχείρησης και άλλα παρόµοια. 

Επιπλέον παρέχει χρήσιµα στοιχεία και κατά τον προγραµµατισµό της 

συνολικής δραστηριότητας της επιχείρησης ή λειτουργικού τµήµατος της 

για ορισµένη χρονική περίοδο, συνήθως ενός έτους, που 

συνήθως καταλήγει στον προϋπολογισµό. 

Μια άλλη περιοχή στα πλαίσια του προγραµµατισµού, όπου η λογιστική 

κόστους παρέχει χρήσιµα στοιχεία είναι η άσκηση συνειδητής 

τιµολογιακής πολιτικής. 

Είναι γνωστό, ότι η τιµή ενός προϊόντος δεν βρίσκεται συνήθως σε 

συναρτησιακή σχέση προς το κόστος παραγωγής του σε συγκεκριµένη 

επιχείρηση, φυσικό η τεχνητό µονοπώλιο, αγαθά παγκόσµιας παραγωγής, 

είδη µόδας, πολυτελείας και τέχνης, περίπτωση 

dumping, κρατικών διατιµήσεων και πολλά άλλα. Αλλά και στην περίπτωση αυτή η 

γνώση του κόστους δεν παύει να είναι απαραίτητη έστω και υπό αρνητική έννοια. 

Επιτρέπει στην διοίκηση της επιχείρησης να γνωρίζει κατά πόσο το κόστος 
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των προϊόντων της βρίσκεται µέσα στα πλαίσια της αγοράς ή αποκλίνει, 

έτσι ώστε να ληφθούν οι κατάλληλες αποφάσεις. 

Εξάλλου περισσότερο σηµαντική, είναι η γνώση του κόστους στην 

περίπτωση που η τιµή βρίσκεται σε άµεση συναρτησιακή σχέση προς αυτό. 

Η γνώση του κόστους επιτρέπει τον καθορισµό της τιµής προσφοράς, σε 

περιπτώσεις ανάθεσης παραγγελιών ή συµµετοχής σε µειοδοτικούς 

διαγωνισµούς. 

   Καθορισµός της τιµής προσφοράς, χωρίς αναλυτικές πληροφορίες, σχετικά 

µε την διαµόρφωση του κόστους µπορεί να οδηγήσει σε µία από τις δύο 

παρακάτω καταστάσεις. Απώλεια της παραγγελίας, λόγω του ότι η 

προσφερόµενη τιµή στον πελάτη είναι υψηλή ή ανάληψη της παραγγελίας 

αλλά εκτέλεση της µε ζηµία, εξαιτίας του γεγονότος ότι το πραγµατικό 

κόστος της είναι µεγαλύτερο από την τιµή που έχει συµφωνηθεί. Οι δύο 

αυτές καταστάσεις, που είναι και οι δύο οπωσδήποτε επιζήµιες για την 

επιχείρηση, θα µπορούσαν να είχαν αποφευχθεί, αν υπήρχαν αναλυτικές 

καταστάσεις ως προς το κόστος. 

Στο σηµείο αυτό αξίζει να αναφέρουµε ακόµα ένα παράδειγµα. Όταν 

υπάρχει αναλυτική κοστολόγηση όχι µόνο για τον καθορισµό του κόστους 

ανά προϊόν αλλά και κατά φάση ή στάδιο όλης της παραγωγικής 

διαδικασίας, είναι δυνατόν να αποκαλυφθεί, ότι είναι περισσότερο 

συµφέρον στην επιχείρηση να διεξάγει την επεξεργασία µόνο από 

ορισµένο στάδιο ή φάση.  

   Υπό την έννοια ότι θα της κοστίζει συνολικά φθηνότερα να αγοράζει την ύλη όχι 

εντελώς ανεπεξέργαστη, άλλα επεξεργασµένη µέχρι ορισµένο στάδιο. Συνεπώς αυτό 

θα συµφέρει περισσότερο την επιχείρηση. Εξάλλου στα πλαίσια της πολιτικής τιµών 

της επιχείρησης, η αναλυτική κατά προϊόν κοστολόγηση της επιτρέπει να 

γνωρίζει µέχρι πιο σηµείο είναι εφικτό να χαµηλώσει τις τιµές της, σε µια 

προσπάθεια να αυξήσει τον όγκο των πωλήσεων της. 

Ο απολογιστικός έλεγχος διευκολύνεται µε την παροχή των στοιχείων της 

λογιστικής κόστους και αποβλέπει στην ορθή εφαρµογή και επίτευξη των 

στόχων που έχουν θεσπιστεί, στη µέτρηση του αποτελέσµατος και στη 

διαπίστωση των τυχόν αποκλίσεων. 

Σκοπός της λογιστικής κόστους είναι και ο εσωτερικός έλεγχος. 
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 Η λογιστική κόστους αποβλέπει ακόµη στον καταλογισµό ευθυνών για τις 

αποκλίσεις και την λήψη διορθωτικών µέτρων για το µέλλον ή και πολλές φορές 

στην αλλαγή στόχων, µε την αυτόµατη επαναπληροφόρηση. 

Η λογιστική κόστους διευκολύνει τον απολογιστικό έλεγχο, κάνοντας 

σύγκριση των αποτελεσµάτων που επιτεύχθηκαν µε τα αναµενόµενα 

αποτελέσµατα. Αποτελέσµατα του καλού ελέγχου είναι η λήψη σωστών 

και ορθολογικών αποφάσεων, ο καταλογισµός ευθυνών και η 

επιβράβευση. 

   Αποδεικνύεται πολλές φορές µε το σύστηµα της αυτόµατης 

επαναπληροφόρησης, ότι οι στόχοι που τέθηκαν ήταν απραγµατοποίητοι. 

Με τον απολογιστικό έλεγχο παίρνουµε διορθωτικές αποφάσεις. Ο 

απολογιστικός έλεγχος είναι αδύνατος χωρίς τα στοιχεία της λογιστικής 

κόστους. 

Είναι γνωστό ότι στα πλαίσια µιας οποιασδήποτε επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας, όχι µόνο βιοµηχανικής, δηµιουργούνται θυσίες, δηλαδή 

δαπάνες, µε σκοπό την πραγµατοποίησης αντίστοιχων αποδόσεων, δηλαδή 

εσόδων. Για παράδειγµα, αναλίσκονται πρώτες ύλες, χρησιµοποιούνται 

ώρες λειτουργίας µηχανηµάτων, απασχολούνται εργατικά χέρια, κεφάλαια, 

πραγµατοποιούνται αποδόσεις των πρώτων υλών, της εργασίας και των 

µηχανηµάτων, µε σκοπό την παραγωγή προϊόντων και στη συνέχεια τη 

δηµιουργία εσόδων από την διάθεση των προϊόντων. 

 

 

   Όλα τα παραπάνω µεγέθη, κατάλληλα σχετιζόµενα µεταξύ τους, σε 

φυσικές ποσότητες ή σε αξίες, µας δίνουν τους δείκτες της 

αποτελεσµατικότητας, µε τις περαιτέρω υποδιαιρέσεις τους. Η λογιστική 

του κόστους µας παρέχει στοιχεία για να ελέγξουµε κατά πόσο ο στόχος 

της επιχείρησης, που είναι η αποτελεσµατικότητα, πραγµατοποιήθηκε. 

Για παράδειγµα, αν προϋπολογίσθηκε ότι για την παράγωγη µιας µονάδας 

προϊόντος απαιτούνται δύο µονάδες πρώτης ύλης, η λογιστική του κόστους 

µας δίνει την πληροφορία ότι έχουν παραχθεί 1500 µονάδες προϊόντος και 

έχουν αναλωθεί 3100 µονάδες πρώτης ύλης. Αυτό σηµαίνει ότι η απόδοση 

της πρώτης ύλης σε προϊόν κυµάνθηκε σε επίπεδα χαµηλότερα από αυτά 

που είχαν προγραµµατισθεί. Για να είχε επιτευχθεί ο στόχος της 



 18

επιχείρησης, όσο αναφορά την απόδοση των πρώτων υλών, θα έπρεπε το 

συγκεκριµένο επίπεδο παραγωγής να είχε προκαλέσει την ανάλωση 3000 

µονάδων πρώτης ύλης. 

   Στη συνέχεια αναζητούνται οι αιτίες της απόκλισης των πραγµατικών από 

τα προϋπολογισµένα η προγραµµατισθέντα. Στο παραπάνω παράδειγµα 

σαν πιθανές αιτίες θα µπορούσαν να θεωρηθούν η µη τήρηση, από τον προµηθευτή 

της επιχείρησης, των όρων σχετικά µε την ποιότητα, 

περιεκτικότητα της πρώτης ύλης, ατελής ρύθµιση ή βλάβη των 

µηχανηµάτων και πολλές άλλες. Ανάλογοι έλεγχοι διενεργούνται και στον 

τοµέα της παραγωγικότητας της εργασίας, ή των µηχανηµάτων, ή στη 

διαµόρφωση της σχέσης του κέρδους µε τα απασχολούµενα κεφάλαια ή 

της σχέσης έσοδα-έξοδα. 

   Βέβαια, αυτό δεν σηµαίνει ότι η λογιστική κόστους είναι ο µόνος 

µηχανισµός που χρησιµοποιείται για τον έλεγχο της αποτελεσµατικότητας, 

διότι είναι γνωστό ότι µπορεί να χρησιµοποιηθούν και άλλοι τρόποι. Για 

παράδειγµα, από την άσκηση άµεσης εποπτείας για την πραγµατοποίηση 

των αποδόσεων που προγραµµατίσθηκαν και την αποφυγή της εµφανής 

σπατάλης, µέχρι την εφαρµογή πολυπλοκότερων συστηµάτων. 

Τέλος, ο έλεγχος είναι δυνατόν να είναι διορθωτικός η προληπτικός. 

 Ο διορθωτικός έλεγχος δεν έχει την έννοια ότι αποβλέπει στην διόρθωση του 

κόστους που πραγµατοποιήθηκε σε ύψος µεγαλύτερο από αυτό που 

προβλέφθηκε, διότι αυτό είναι αδύνατο, όπως είναι φανερό.  

 

   Ο όρος διορθωτικός έλεγχος αναφέρεται απλώς στις διαδικασίες που 

ακολουθούνται για την συνεχή ενηµέρωση της διοίκησης, όσο αναφορά 

την διαµόρφωση του τρέχοντος κόστους σε σχέση µε το προϋπολογισµένο 

ή πρότυπο κόστος και την διαπίστωση των αντίστοιχων αποκλίσεων 

αµέσως, ώστε να είναι δυνατή η λήψη µέτρων για την αποτροπή 

επανεµφανίσεως των αποκλίσεων στο µέλλον. 

Ο διορθωτικός έλεγχος είναι ένας µηχανισµός συνεχής επαγρύπνησης της 

διοίκησης για την έγκαιρη επισήµανση περιοχών αποκλίσεων, έτσι ώστε να 

υπάρχει περιθώριο χρόνου για την λήψη διορθωτικών µέτρων, για την 

αποτροπή δυσµενών αποκλίσεων στο µέλλον. 

Όσο αναφορά τον προληπτικό έλεγχο η σύγχρονη τάση είναι να προτιµάται 
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περισσότερο από τον διορθωτικό. Αυτό το είδος του ελέγχου συνιστάται 

στην καθιέρωση διαδικαστικών, ψυχολογικών και άλλων µέσων για την 

παρακίνηση των εργαζοµένων να προσπαθήσουν να διατηρήσουν το 

κόστος στα όρια που ορίσθηκαν από το προκαθορισµένο κόστος. 

Για να γίνει ποιο κατανοητό θα αναφέρουµε ένα παράδειγµα. Το τµήµα 

βιοµηχανοποίησης προκειµένου να παράγει µια ποσότητα προϊόντος είναι 

αναγκασµένο να ζητήσει από την αποθήκη πρώτων υλών µια ποσότητα 

πρώτης ύλης. Αρχικά λοιπόν και µε έντυπο ορισµένου χρώµατος ζητάει 

την ποσότητα της πρώτης ύλης που αντιστοιχεί στην ποσότητα του 

προϊόντος που πρόκειται να παραχθεί, σύµφωνα µε την αντιστοιχία που 

έχει καθοριστεί στα πλαίσια του προϋπολογιστικού ή πρότυπου κόστους. 

Αν δηλαδή ο στόχος της πρώτης ύλης έχει καθοριστεί σε 50% και 

πρόκειται να αρχίσει η παραγωγή 1000 µονάδων προϊόντος, το τµήµα 

βιοµηχανοποίησης δικαιούται να ζητήσει µόνο 2000 µονάδες πρώτης ύλης. 

Αν τελικά η ποσότητα της πρώτης ύλης που χρησιµοποιήθηκε δεν 

επαρκέσει για την παραγωγή που προγραµµατίσθηκε, πράγµα που σηµαίνει 

ότι η απόδοση των πρώτων υλών δεν πραγµατοποιήθηκε, το τµήµα 

βιοµηχανοποίησης υποχρεούται να ζητήσει την πρόσθετη ποσότητα που 

χρειάζεται µε έντυπο άλλου χρώµατος. 

Η διαδικασία αυτή κρατάει σε συνεχή εγρήγορση τον υπεύθυνο της 

βιοµηχανοποίησης και τον παρακινεί να προσπαθήσει να µην υπερβεί τα 

όρια των αναλώσεων που έχουν προκαθοριστεί. 

 

   Σε καλά οργανωµένες επιχειρήσεις παρατηρείται µια τάση συνδυασµού 

του προληπτικού ελέγχου µε τις λεγόµενες µεθόδους υποκινήσεως του 

προσωπικού, µε αποτέλεσµα το προσωπικό να ενεργεί κατά τέτοιον τρόπο 

ώστε να µην επιφέρει αποκλίσεις στον τοµέα του κόστους. 

Τέλος, πρέπει να σηµειωθεί ότι αν συγκρίνουµε τους τρεις αυτούς σκοπούς 

της λογιστικής κόστους καταλήγουµε στα εξής συµπεράσµατα. 

Κατά την πραγµατοποίηση του προγραµµατισµού, δηλαδή του δεύτερου 

στόχου, η συµβολή της λογιστικής κόστους είναι συγκριτικά πολύ 

σηµαντικότερη σε σχέση µε τον πρώτο σκοπό, τον καθορισµό του 

εισοδήµατος και την αποτίµηση των αποθεµάτων. 

Στην εκτέλεση του πρώτου σκοπού, ο ρόλος της λογιστικής κόστους είναι 
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µάλλον παθητικός, υπό την έννοια ότι το αποτέλεσµα της επιχείρησης, που 

µπορεί να είναι κέρδος ή ζηµία, είναι συνέπεια συνθηκών και µεγεθών, που 

διαµορφώθηκαν στο παρελθόν και δεν µπορεί να τα µεταβάλλει η 

λογιστική κόστους. Μόνο στην έκταση που τα ιστορικά αυτά µεγέθη 

χρησιµοποιούνται για να υποβοηθηθεί η διοίκηση στην επιλογή των 

µέσων, στα πλαίσια του προγραµµατισµού µελλοντικών δραστηριοτήτων 

της, µπορεί να ειπωθεί πώς η λογιστική κόστους προσλαµβάνει δυναµικό 

χαρακτήρα, υπό την έννοια ότι µπορεί να επηρεάσει την διοίκηση κατά την 

επιλογή του πιο πρόσφορου µέσου για την πραγµατοποίηση των 

αντικειµενικών στόχων της επιχείρησης. 

   Αντίθετα, όπως σηµειώθηκε παραπάνω, πολύ πιο σηµαντικός είναι ο 

δεύτερος στόχος, η υποβοήθηση στον τοµέα του προγραµµατισµού. Στην 

περίπτωση αυτή, ασχολούµαστε µε γεγονότα όχι που συνέβησαν , αλλά 

που πρόκειται να συµβούν και εποµένως δεν επιδέχονται µεταβολή. 

Ασχολούµαστε µε το µέλλον και όχι µε το παρελθόν. 

Είναι φανερό, ότι η κατάλληλη και σωστή πληροφόρηση είναι βασικός 

παράγοντας στη διαδικασία λήψης αποφάσεων για τα µέσα που θα 

χρησιµοποιηθούν. Ο ρόλος της λοιπόν, στην περίπτωση αυτή, είναι 

δυναµικός γιατί µπορεί να επηρεάσει την µελλοντική διαµόρφωση των 

µεγεθών, µέσω της επίδρασης που ασκεί στην διαδικασία λήψης 

αποφάσεων. 

 

   Όσο αναφορά τον τρίτο σκοπό, τον έλεγχο, είναι άρρητα συνδεδεµένος µε 

τον προγραµµατισµό, τον δεύτερο σκοπό της λογιστικής κόστους και 

µάλιστα θα λέγαµε ότι αποτελούν τις δύο όψεις του ίδιου νοµίσµατος. 

Ο προγραµµατισµός θα ήταν άχρηστος, εάν δεν τον ακολουθούσε έλεγχος 

που να διαπιστώνει κατά πόσο πραγµατοποιήθηκαν οι στόχοι του και αν 

δεν πραγµατοποιήθηκαν σε τι οφείλεται η µη πραγµατοποίηση τους. Με 

σκοπό να διεξαχθούν τα κατάλληλα συµπεράσµατα και να ληφθούν τα 

ανάλογα µέτρα. Συνεπώς ο προγραµµατισµός και ο έλεγχος είναι 

αλληλένδετοι. 

Βασικά η λογιστική κόστους αποβλέπει µαζί µε τον σχεδιασµό, µε άλλο 

όρο τον προγραµµατισµό και τον απολογιστικό έλεγχο στη σωστή 

τιµολογιακή πολιτική, στη σωστή διαµόρφωση της τιµής του προϊόντος. 
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∆ίνει απαντήσεις στα ποίκιλα ερωτήµατα που απασχολούν κάθε 

επιχείρηση, όπως τι εκπτώσεις θα γίνουν και ως ποιο όριο, εάν µπορεί να 

πουλήσει µια επιχείρηση τα προϊόντα της κάτω από το κόστος χωρίς 

δυσάρεστα αποτελέσµατα και πολλές άλλες ερωτήσεις που αφορούν 

γενικά την επιχείρηση µας. 

Ήδη από όλα τα παραπάνω διεξάγουµε το εξής συµπέρασµα. Ότι η 

λογιστική κόστος στρέφει το ενδιαφέρον της γύρω από το κόστος, το οποίο 

αποτελεί την βάση για την εκπλήρωση όλων των σκοπών που έχει θέσει. 

Αρχικά λοιπόν ο σκοπός της κοστολόγησης είναι να δώσει στους 

αρµόδιους διευθυντές της κάθε επιχείρησης της απαραίτητες πληροφορίες 

που έχουν σχέση µε το κόστος. 

 

   Ο Γεώργιος Βενιέρη, αναφέρει χαρακτηριστικά ότι ο αντικειµενικός 

σκοπός της διοίκησης µιας επιχείρησης είναι να την διοικήσει κατά τον 

ποιο αποτελεσµατικό και αποδοτικό τρόπο. Αυτό θα το επιτύχει εάν έχει 

όσο το δυνατόν περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε τους παράγοντες, οι 

οποίοι επιδρούν πάνω στην επιχείρηση. 

Ένας τέτοιος παράγοντας είναι η αγορά, δηλαδή οι δυνατότητες της 

αγοράς να απορροφήσει το προϊόν που παράγει η επιχείρηση ή προτιµήσεις 

και απαιτήσεις των καταναλωτών. Ένας άλλος παράγοντας είναι η 

ανταγωνιστικότητα της επιχείρησης, δηλαδή η τιµή ή η ποιότητα των 

προϊόντων της σε σχέση µε εκείνα τα οποία προσφέρουν οι ανταγωνιστές 

της. 

   Επίσης το οικονοµικό περιβάλλον συµπεριλαµβάνεται σε όλα τα 

παραπάνω. Για παράδειγµα οι διάφορες τάσεις των οικονοµικών µεγεθών, 

η ύπαρξη ευκολίας πιστώσεων, η φορολογία και άλλα παρόµοια µπορεί να 

ευνοήσουν µια επιχείρηση. 

Ακόµη ένας παράγοντας είναι οι συνθήκες παραγωγής. Για παράδειγµα η 

ύπαρξη ή όχι ειδικευµένου προσωπικού στην αγορά εργασίας, η 

παραγωγική ικανότητα της επιχείρησης, οι απαιτήσεις της παραγωγικής 

διαδικασίας, η ευκολία ή όχι προµηθειών. 

Τέλος, το κόστος, είναι ο τελευταίος παράγοντας που µπορούµε να 

αναφέρουµε και µε αυτόν ασχολείται η λογιστική κόστους. 
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Αν επιµείνει κανείς σε αυτήν την χρησιµότητα της κοστολόγησης, δηλαδή 

στην βοήθεια που µπορεί να προσφέρει  σ’ένα διευθυντή σχετικά µε το 

κόστος, όπως προαναφέρθηκε, θα παρατηρήσει ότι ο υπολογισµός του 

κόστους πρέπει να γίνεται έτσι ώστε οι παρεχόµενες πληροφορίες να τον 

βοηθούν σε θέµατα σχετικά µε το κόστος, τα οποία εκείνος θέλει να 

παρακολουθήσει. 

Αυτό σηµαίνει ότι η χρησιµότητα της κοστολόγησης εξαρτάται από την 

ανάγκη πληροφόρησης. ∆εν έχει νόηµα ένα σύστηµα κοστολόγησης το 

οποίο, όσο λεπτοµερειακό και αν είναι, υπολογίζει κόστος το οποίο δεν 

λαµβάνει κανείς υπόψη. Ούτε θα ήταν σωστό να πει κανείς ότι το κόστος 

είναι ο µοναδικός παράγοντας που θα λάβει υπόψη του ένας διευθυντής 

όταν διοικεί µια επιχείρηση ή ένα τµήµα της επιχείρησης. Εκείνο που 

µπορεί να λεχθεί µε βεβαιότητα είναι ότι κανένας ικανός διευθυντής δεν θα 

επιχειρήσει να διοικήσει µια επιχείρηση χωρίς να έχει εξασφαλίσει 

προηγουµένως τις κατάλληλες πληροφορίες σχετικά µε το κόστος. 

Πολλές αποφάσεις είναι σωστότερες όταν έχουν στηριχθεί σε ορθές 

πληροφορίες σχετικά µε το κόστος.  

 

   Οι διευθυντές των επιχειρήσεων έχουν καθηµερινά να αντιµετωπίσουν 

προβλήµατα. Εάν συµφέρει η υποκατάσταση ανθρώπων µε µηχανές στην παραγωγή 

ενός προϊόντος, ή αν αξίζει η ανακύκλωση υποπροϊόντων της παραγωγής και η 

χρησιµοποίηση τους στην παραγωγή άλλων προϊόντων, εάν οι εγκαταστάσεις παγίων 

και µηχανηµάτων µπορούν να χρησιµοποιηθούν πιο προσοδοφόρα µε την 

συγκέντρωση της παραγωγικής προσπάθειας µόνο σε ορισµένα προϊόντα, ή  

αν οι τιµές πωλήσεως θα µπορούσαν να παραµείνουν ίδιες ή θα έπρεπε να 

τροποποιηθούν και άλλα πολλά. Είναι εµφανές ότι για την απάντηση 

τέτοιων ερωτήσεων είναι απαραίτητο ένα σωστά υπολογισµένο κόστος. 

Η κοστολόγηση δεν βοηθά µόνο στην εύρεση του κόστους ενός προϊόντος, 

αλλά και στην εύρεση του πόσο θα έπρεπε να είχε κοστίσει το προϊόν αυτό. 

Υποδεικνύει εάν υπάρχουν απώλειες ώστε να είναι δυνατόν να ληφθούν 

µέτρα αµέσως, για να αποφευχθούν αυτές οι απώλειες και να  

γίνει πιο αποδοτική η παραγωγική λειτουργία είτε ολόκληρου του εργοστάσιου είτε 

ενός τµήµατος του. 
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   Συνοψίζοντας λοιπόν όλα τα παραπάνω, εκτός από την βοήθεια που µπορεί 

να προσφέρει η κοστολόγηση στη λήψη αποφάσεων, ένα αποτελεσµατικό 

σύστηµα κοστολόγησης, το οποίο διέπεται και από τις γενικές αρχές τις 

κοστολόγησης, που θα αναλύσουµε στην επόµενη ενότητα, είναι 

απαραίτητο για τον έλεγχο της πορείας και τον προγραµµατισµό µιας 

σηµερινής επιχείρησης. 

 

   Ο έλεγχος αποβλέπει στο να εξακριβωθεί ότι ο επιθυµητός όγκος 

παραγωγής πραγµατοποιείται στο ελάχιστο δυνατό κόστος σε συσχέτιση 

µε την προγραµµατισµένη ποσότητα παραγόµενου προϊόντος. Όλες οι 

δαπάνες ή απώλειες εντοπίζονται και κατά συνέπεια ελέγχονται µε βάση 

τις πληροφορίες που θα δώσει το σύστηµα κοστολόγησης. 

Αυτές οι διάφορες δαπάνες ή απώλειες ίσως να µην ενδιαφέρουν και πολύ 

όταν µια επιχείρηση περνά µια περίοδο µεγάλου όγκου πωλήσεων και 

υψηλών κερδών. Σε περιόδους όµως µεγάλου ανταγωνισµού ή γενικότερης 

ύφεσης, όπως άλλωστε χαρακτηρίζει και την εποχή µας, η επιχείρηση 

πρέπει να ανακαλύπτει τρόπους να ελέγχει όλες τις δραστηριότητες της. 

Με αυτόν τον τρόπο θα είναι σε θέση να λειτουργήσει ακόµη και στα 

µικρότερα περιθώρια κέρδους. 

Έτσι λοιπόν, ένα καλό λογιστικό σύστηµα µπορεί να δώσει όλες τις 

ποσοτικές πληροφορίες, που είναι αναγκαίες για την εκτίµηση και ανάλυση 

των πάσης φύσεως επιχειρηµατικών αποφάσεων καθώς και για την λήψη 

σωστών και ορθολογικών αποφάσεων. Αποφάσεις που είναι απαλλαγµένες 

από προσωπικά και συναισθηµατικά στοιχεία και που τείνουν να είναι 

άριστες. Χωρίς τις κατάλληλες πληροφορίες, χωρίς τα κατάλληλα στοιχεία 

δεν είναι δυνατόν να παρθούν σωστές και ορθολογικές αποφάσεις.  

Τα στοιχεία υποβοηθούν στην ελάττωση της αβεβαιότητας και στην λήψη 

αποφάσεων σχεδόν κάτω από συνθήκες βεβαιότητας. 

Με αυτόν τον τρόπο δοµούνται γερά τα θεµέλια της επιχείρησης και δεν 

την αφήνουν να πέσει στα µικρότερα περιθώρια κέρδους, κινδυνεύοντας 

έτσι να υπολειτουργήσει ή ακόµα και να χάσει την θέση της στην αγορά, 

µια αγορά που χαρακτηρίζεται από έναν συνεχή, ραγδαίο και ύπουλο ανταγωνισµό. 

Τα στοιχεία αυτά και τις πληροφορίες αυτές τις παρέχει η λογιστική και 
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ιδιαίτερα η λογιστική κόστους ή καλύτερα ας την αποδώσουµε έναν άλλο 

όρο που τις ταιριάζει περισσότερο επιχειρηµατική λογιστική. 

 

   Ο Άγγελος Τσακλαγκάνος εξηγεί αυτήν την συγκριτική διαφορά της 

χρηµατοοικονοµικής λογιστικής µε την λογιστική κόστους. Ο σκοπός της 

χρηµατοοικονοµικής λογιστικής είναι η προετοιµασία των 

χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων και η δηµοσίευση τους για χρήση 

ανθρώπων που βρίσκονται κατά κύριο λόγο εκτός της επιχειρήσεως, όπως 

για παράδειγµα των προµηθευτών, των κεφαλαιούχων, των τραπεζών, των 

µετόχων, των δανειστών και των κυβερνητικών υπηρεσιών ενώ ο σκοπός 

της λογιστικής κόστους είναι η εσωτερική αναδιάρθρωση, η 

χρησιµοποίηση των στοιχείων µέσα στην επιχείρηση από το διοικητικό προσωπικό 

και άλλους υπεύθυνους, µε απώτερο σκοπό την καλύτερη οργάνωση, τον 

σχεδιασµό και τον προγραµµατισµό της επιχειρήσεως καθώς και τον 

απολογιστικό έλεγχο των διαφόρων δραστηριοτήτων. 

Παράλληλα µε τον σχεδιασµό, προγραµµατισµό και έλεγχο, τα στοιχεία 

κόστους µάς βοηθούν να καταρτίσουµε τις πάσης φύσεως προβλέψεις για 

το µέλλον, του ιδίου κόστους, του προβλεπόµενου κόστους και άλλων 

µεγεθών µέσα στην επιχείρηση, τα όποια είναι απαραίτητα για την λήψη 

των επιχειρηµατικών αποφάσεων. 

Πολλαπλές είναι λοιπόν οι χρησιµότητες της κοστολόγησης σε µία 

επιχείρηση και κατά συνέπεια πολλαπλοί είναι και οι σκοποί στους οποίους 

αποβλέπει. Ήδη από παλαιότερα και από τότε που η τεχνολογία άρχισε να 

µπαίνει στη ζωή µας, όχι µόνο αυτοί που την µελετούσαν αλλά και αυτοί 

που αναγκάστηκαν να την εφαρµόσουν συνειδητοποίησαν πόσο 

σηµαντικός είναι ο ρόλος της κοστολόγησης.  

 

  Από παλιά, όταν η κοστολόγηση δεν ήταν ακόµα στην ακµή της όπως σήµερα και οι 

µελετητές της γράφανε στην καθαρεύουσα ακόµα, όπως ο Μιλτιάδης 

Λεοντάρης , πολύ αξιόλογος συγγραφέας, δεν µπορούσαν να απαριθµήσουν 

τους στόχους της λογιστικής κόστους, παρά µόνο να αναφέρουν τους 

σηµαντικότερους από αυτούς. 
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   Με την κοστολόγηση επιτυγχάνεται η άσκηση ευσυνείδητης τιµολογιακής 

πολιτικής, ο έλεγχος της αποτελεσµατικότητας της επιχείρησης, ο 

προσδιορισµός του κόστους που ευνοεί περισσότερο την επιχείρηση αλλά 

και του οριακού. Για αυτό το τελευταίο θα µιλήσουµε στα επόµενα 

κεφάλαια. Είναι φυσικό όµως στην εποχή µας, που χαρακτηρίζεται από ένα 

ραγδαίο και βίαιο ανταγωνισµό και η τεχνολογία δαµάζει, ο ρόλος και οι 

σκοποί της λογιστικής να έχουν πολλαπλασιαστεί και ένα καλό λογιστικό 

σύστηµα είναι πιο απαιτητικό και πολύπλοκο. 

 

   Παρακάτω θα προσπαθήσουµε παρουσιάσουµε την πολυπλοκότητα αυτή 

της λογιστικής κόστους και να αναλύσουµε όσο µπορούµε, βέβαια την 

εξέλιξη της χρησιµότητας της αλλά και των σκοπών της στις µέρες µας. 

Επειδή είναι αδύνατον να αναφέρουµε όλους αυτούς τους στόχους αρχικά 

θα απαριθµήσουµε τους κυριότερους. Πρώτον ο υπολογισµός του κόστους 

των προϊόντων, των υπηρεσιών και άλλων φορέων του κόστους. ∆εύτερον, 

η δυνατότητα που υπάρχει για σχεδιασµό ή διαφορετικά προγραµµατισµό. Τρίτον, η 

δυνατότητα που υπάρχει για έλεγχο και µέτρηση 

αποδοτικότητας και τέταρτον η ανάλυση σηµαντικών πληροφοριών για την 

λήψη αποφάσεων. 

   Σύµφωνα µε τον Kaplan το 1998 η διοίκηση κόστους έχει τρεις σκοπούς 

την εκτίµηση της αξίας των αποθεµάτων για χρηµατοοικονοµικές 

αναφορές, την εκτίµηση κόστους προϊόντος και τον λειτουργικό έλεγχο. 

Η διοίκηση κόστους στοχεύει στην αναγνώριση αυτών των παραµέτρων 

που είναι σηµαντικές για την επιτυχία της επιχείρησης. Η κατάταξη του 

 Kaplan για τις φάσεις της ανάπτυξης συστηµάτων διοίκησης 

κόστους περιγράφει αυτή τη µεταστροφή στο στόχο. 

Στην πρώτη φάση τα συστήµατα διοίκησης κόστους είναι βασικά 

συστήµατα αναφοράς συναλλαγών, όπως προχωρούµε στη δεύτερη φάση 

τα συστήµατα διοίκησης κόστους στοχεύουν στην εξωτερική 

χρηµατοοικονοµική αναφορά. 

Το αντικείµενο είναι οι πραγµατικοί οικονοµικοί απολογισµοί, και αναλόγως η 

χρησιµότητα των συστηµάτων διοίκησης κόστους περιορίζεται. Στην τρίτη φάση τα 

συστήµατα διοίκησης κόστους ανιχνεύουν σηµαντικά λειτουργικά δεδοµένα και 

αναπτύσσουν πιο ακριβείς και σηµαντικές πληροφορίες για λήψη αποφάσεων.  
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Εδώ τα  συστήµατα διοίκησης κόστους αναπτύσσονται. Στην τέταρτη φάση οι 

στρατηγικά σηµαντικές πληροφορίες για τη διοίκηση του κόστους είναι 

ένα σηµαντικό στοιχείο του συστήµατος. 

   Οι πρώτες δύο φάσεις του συστήµατος έχουν ως αντικείµενο τη µέτρηση 

και την αναφορά στη διοίκηση κόστους. Η τρίτη φάση στρέφεται προς το 

λειτουργικό έλεγχο. Στην τέταρτη φάση ο διαχειριστής του κόστους έχει 

ένα πολύ σηµαντικό ρόλο αφού δεν καταγράφει απλά αλλά δυναµικά 

συνεργάζεται έχοντας τα προσόντα της αναγνώρισης, καταγραφής και 

περίληψης των σηµαντικών παραγόντων για την επιτυχία της επιχείρησης. 

Συγκρίνοντας τους τρεις αυτούς σκοπούς ο Kaplan, θεωρεί πως οι δύο 

τελευταίοι είναι πιο σηµαντικοί και αναφέρει χαρακτηριστικά πως η 

διοίκηση κόστους έχει ένα πιο ευρύ στόχο, τη συνεχή µείωση του κόστους. 

Ο σχεδιασµός και ο έλεγχος του κόστους, ο τρίτος δηλαδή σκοπός, είναι 

στενά συνδεδεµένος µε τα έσοδα και το σχεδιασµό του κέρδους. 

Σύµφωνα µε το Kaplan λοιπόν, η λογιστική κόστους έχει δύο κύριους 

σκοπούς, την κοστολόγηση του προϊόντος και δεύτερον το σχεδιασµό και 

τον έλεγχο. Οι τεχνικές για να ικανοποιηθούν αυτά τα κριτήρια 

περιλαµβάνουν, την ανάλυση κόστους, οφέλους για το σχεδιασµό και 

την αλλαγή στα συστήµατα διοίκησης κόστους, την κοστολόγηση 

προϊόντος και τα συστήµατα ελέγχου που βοηθούν τις διαδικασίες της 

παραγωγής και όχι το αντίστροφο, τις ελεγκτικές διαδικασίες σε όλα τα 

συστήµατα κοστολόγησης και τις έγκυρες πηγές διοικητικής 

πληροφόρησης. 

   Σε όλες τις εταιρείες, οργανισµούς κερδοσκοπικούς και µη οι διευθυντές 

ενδιαφέρονται να χρησιµοποιήσουν την κοστολογική πληροφορία 

προκειµένου να πάρουν κάποιες αποφάσεις, στρατηγικές ή τακτικές και για 

να διαχειριστούν τα διάφορα είδη κόστους. Αυτό απαιτεί µέτρηση του 

κόστους και τακτοποίηση ή ταξινόµηση του κατά προϊόντα, υπηρεσίες, 

εργασιακές διαδικασίες, λειτουργικά τµήµατα ή άλλα κέντρα κόστους 

ανάλογα µε τη σηµαντικότητα τους κατά των διευθυντών. Μια καλή 

ταξινόµηση του κόστους παρέχει στον διευθυντή την καλύτερη εικόνα για 

τη δοµή του κόστους στην εταιρεία και επιτρέπει σε αυτόν να πετύχει τους 

στρατηγικούς στόχους της ποιότητας και του κόστους σε ένα χρονικό  

διάστηµα που έχει θέσει ως στόχο. 
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Συνεπώς ένα σύστηµα διοίκησης κόστους είναι πολύ σηµαντικό για την 

εταιρεία γιατί τη βοηθάει σε πολλούς τοµείς. Πιο συγκεκριµένα, για να 

διασφαλιστεί ότι ένα προϊόν καλύπτει τις απαιτήσεις του πελάτη, ένα 

κοστολογικό σύστηµα πρέπει να µετρά και να αναφέρει το κόστος της 

παροχής και των λειτουργιών που οι πελάτες αναµένουν. Το κόστος πρέπει 

να ταιριάξει µε τη θέληση του πελάτη όταν αυτός πληρώνει. Μόνο έτσι οι 

εταιρείες µπορούν να σχεδιάζουν προϊόντα που να µεγιστοποιούν την αξία 

του πελάτη. 

   Επιπλέον για να διαχειριστούν το κόστος οι διευθυντές πρέπει να 

κατανοήσουν τη δοµή του κόστους. Το κοστολογικό σύστηµα που υπάρχει 

σε µια εταιρεία πρέπει να µπορεί να τους βοηθά και να δίνει απαντήσεις σε 

ερωτήµατα όπως τι προκαλεί διαφορές στο κόστος, πόσο κοστίζει µια 

µονάδα, τι πρέπει να πληρώσει ο πελάτης για να αποκτήσει το προϊόν και 

άλλα τέτοια ερωτήµατα. 

Πρέπει να δίνεται σηµασία και στο χρόνο. Ο τρόπος που µια εταιρεία 

οργανώνει τις διαδικασίες της για την παραγωγή, τη διανοµή στην αγορά 

και την πώληση επιδρά στο χρόνο που απαιτείται για να ταιριάξει µε τις 

προδιαγραφές που έχουν τεθεί από τους πελάτες. Στην περίπτωση αυτή 

αξίζει να αναφέρουµε ένα παράδειγµα για να γίνει ποιο κατανοητό. Η 

ανακατανοµή των λειτουργικών διαδικασιών µιας εταιρείας έχει επίπτωση 

στο χρόνο και αυτό επιδρά και στο κόστος. Συνεπώς ένα κοστολογικό 

σύστηµα θα πρέπει να κάνει εµφανή την επίδραση του χρόνου στο κόστος 

του προϊόντος. 

 

   Η διοίκηση κόστους αναφέρεται στη χρησιµοποίηση πληροφοριών όπως 

για παράδειγµα κόστη παραγωγής και αριθµός ή τύπος παραπόνων 

πελατών, για τη λήψη διοικητικών αποφάσεων. 

Χρησιµοποιούµε τον όρο διοίκηση κόστους για να περιγράψουµε τις 

προσεγγίσεις και τις δραστηριότητες των διοικητικών στελεχών σε βραχυχρόνιο και 

µακροχρόνιο σχεδιασµό και ελεγκτικές αποφάσεις που αυξάνουν την αξία 

για τον καταναλωτή και µειώνουν το κόστος για τα προϊόντα και τις 

υπηρεσίες. Για παράδειγµα οι διευθυντές παίρνουν αποφάσεις από αφορούν 

στον αριθµό και το είδος της α' ύλης που έχει χρησιµοποιηθεί, αλλαγές στις 

εργοστασιακές διαδικασίες, και αλλαγές στο σχεδιασµό του προϊόντος. Η 
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πληροφόρηση από τα λογιστικά συστήµατα συµβάλλει στη σωστή λήψη 

απόφασης από τους διευθυντές αλλά η πληροφόρηση και τα λογιστικά 

συστήµατα καθ' αυτά δεν είναι διοίκηση κόστους. 

Η διοίκηση κόστους δεν ασκείται ανεξάρτητα. Είναι ένα σηµαντικό 

στοιχείο των γενικών διοικητικών στρατηγικών και της εκτέλεσης τους. Ο 

υπεύθυνος της διοίκησης κόστους παρέχει δεδοµένα που βοηθούν στο να 

βελτιωθεί η στρατηγική, να χρησιµοποιηθούν αποδοτικά οι πόροι και η 

παραγωγική ικανότητα και ουσιαστικά να εφαρµοστεί σωστά η 

διαµορφωµένη στρατηγική. 

 

 

1.4.  Κοστολογικοί  Λογαριασµοί 
 

 

   Πριν αναφερθούµε στους κοστολογικούς λογαριασµούς θα αναλύσουµε την έννοια 

του λογαριασµού. Σύµφωνα λοιπόν µε την χρηµατοοικονοµική λογιστική 

λογαριασµός είναι  το µέσο µε το οποίο απεικονίζονται συστηµατικά, κατά 

χρονολογική σειρά και σε χρηµατικούς όρους, η αρχική θέση και οι µεταβολές των 

στοιχείων του ενεργητικού, του παθητικού και της καθαρής θέσης των λογιστικών 

µονάδων. Εποµένως, ο λογαριασµός αποτελεί το βασικό µέσο 

συγκέντρωσης, καταχώρησης, ταξινόµησης, συσχέτισης και παρουσίασης των 

λογιστικών πληροφοριών. 

Σύµφωνα λοιπόν µε τα παραπάνω µπορεί να λεχθεί ότι δεν υπάρχει διαφορά στο 

περιεχόµενο ή στον τρόπο κίνησης µεταξύ των κοστολογικών λογαριασµών και των 

υπόλοιπων λογαριασµών που τηρεί και χρησιµοποιεί µια επιχείρηση. 

 

    Αν και κοστολογικούς λογαριασµούς δε συναντάµε µόνο σε µια βιοµηχανική 

επιχείρηση αλλά και σε άλλων ειδών επιχειρήσεις όπως διαφηµιστικές ή εµπορικές, 

εµείς θα αναφερθούµε σε βιοµηχανική επιχείρηση διότι  

παρουσιάζει την γενικότερη περίπτωση, υπό την έννοια ότι περιλαµβάνει 

όλες τις λειτουργίες, τον εφοδιασµό, την τεχνική λειτουργία, την διάθεση, 

την διοίκηση και την χρηµατοδότηση. ∆ηλαδή µπορούµε να πούµε ότι 

είναι ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα στην περίπτωση αυτή και µάλιστα 
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όπως αναφέρει και ο Ιγνατιάδης, όποιος γνωρίζει καλά την βιοµηχανική 

λογιστική είναι σε θέση να αντεπεξέλθει και στις ανάγκες άλλων µη 

βιοµηχανικών επιχειρήσεων ή οργανισµών γενικότερα. 

 

   Οποιοσδήποτε λογαριασµός χρησιµοποιείται για να καταχωρηθούν σε 

αυτόν πληροφορίες σχετικές µε το κόστος παραγωγής η γενικότερα µε το 

κόστος λειτουργίας ολόκληρης της επιχείρησης ή τµήµατος της θα µπορούσε να 

χαρακτηριστεί κοστολογικός λογαριασµός. 

Αναλυτικότερα οι κοστολογικοί λογαριασµοί τηρούνται για πολλούς 

λόγους.  

 

   Τους κυριότερους από αυτούς προσπάθησε να παρουσιάσει και να 

αναλύσει ο Γεώργιος Βενιέρης, στο βιβλίο του λογιστική κόστους, το 

1992. Βέβαια, είναι κατανοητό, ότι οι λόγοι αυτοί στις µέρες µας έχουν 

πολλαπλασιαστεί, αφού υπήρχε ανάγκη προσαρµογής στα σύγχρονα και 

απαιτητικά κοστολογικά συστήµατα. 

Καταρχήν, υπήρχε ανάγκη τήρησης των κοστολογικών λογαριασµών για 

να αναλυθούν και να καταχωρηθούν σ’ αυτούς οι δαπάνες που έχουν 

σχέση µε τις λειτουργίες της επιχείρησης και τα παραγόµενα προϊόντα. 

∆εύτερον, για να βρεθεί το κόστος παραγωγής κάθε παραγόµενης µονάδας 

προϊόντος κάθε εργασίας, λειτουργίας ή διαδικασίας, κάθε τµήµατος ή 

υπηρεσίας και για να αναπτυχθούν πρότυποι συντελεστές κόστους. 

Τρίτον, γιατί είναι σηµαντικό να υποδειχθεί στη διοίκηση της επιχείρησης 

ο βαθµός αποδοτικότητας της λειτουργίας της καθώς και οι απώλειες που 

υπάρχουν σε υλικά, χρόνο ή γενικά έξοδα. Η ανάλυση των αιτιών των µη 

ικανοποιητικών αποτελεσµάτων θα οδηγήσει στη λήψη µέτρων για την 

βελτίωση τους. 

Τέταρτον, για να δοθούν τα κοστολογικά στοιχεία που είναι απαραίτητα 

για την σύνταξη των αποτελεσµατικών λογαριασµών όχι µόνο για το 

σύνολο της επιχείρησης αλλά και για τα επιµέρους τµήµατα της. 

Πέµπτον, γιατί µπορεί να υπάρξουν ακριβή κοστολογικά αποτελέσµατα, τα 

οποία συγκρίνονται µε τα προϋπολογισµένα και θα βοηθήσουν τόσο στις 

µελλοντικές προβλέψεις του κόστους όσο και στον προσδιορισµό της τιµής 

του προϊόντος. 
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Έκτο, επειδή χρησιµεύσουν σαν αρχεία που θα περιέχουν κοστολογικές 

πληροφορίες, οι οποίες θα αναφέρονται σε διαφορετικές χρονικές 

περιόδους και διαφορετικά επίπεδα δραστηριότητας, ώστε να είναι πιο 

εύκολος ο προγραµµατισµός της δράσης της επιχείρησης και ο έλεγχος 

της. 

   Ακόµα η τήρηση των κοστολογικών λογαριασµών είναι σηµαντική αφού 

βοηθούν την διοίκηση της επιχείρησης σε περιπτώσεις που πρέπει να 

διεξάγει σηµαντικές αποφάσεις. Μια σηµαντική απόφαση είναι εάν ένα ή 

περισσότερα προϊόντα που παράγονται από την ίδια την επιχείρηση 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν περαιτέρω στην παραγωγή άλλων 

προϊόντων, όµως να συντελείται σε τέτοιο κόστος που να δικαιολογείται η παραγωγή 

τους ή εάν θα είναι περισσότερο οικονοµική η προµήθεια τους  από άλλους 

κατασκευαστές. 

Τέλος, µε τους κοστολογικούς λογαριασµούς επιτυγχάνεται µε µεγαλύτερη 

λεπτοµέρεια ή ερµηνεία του οικονοµικού αποτελέσµατος µιας περιόδου 

που παρουσιάζεται σαν σύνολο στην κατάσταση αποτελεσµάτων της 

επιχείρησης. 

Οι κοστολογικοί λογαριασµοί υπάρχουν και τηρούνται µέσα στο 

γενικότερο λογιστικό σύστηµα της επιχείρησης. Όταν γίνεται αναφορά στο 

λογιστικό σύστηµα µιας επιχείρησης νοούνται δύο µεγάλα θέµατα. Το 

πρώτο είναι το λογιστικό σχέδιο της επιχείρησης και το δεύτερο είναι οι 

λογιστικές διαδικασίες που έχουν θεσπιστεί από αυτή. 

Το λογιστικό σύστηµα µιας επιχείρησης εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από 

το µέγεθος της, τον τρόπο και τον βαθµό οργάνωσης της καθώς και από 

τον τρόπο διοίκησης της. Η λεπτοµερειακή ανάλυση και περιγραφή ενός 

ολοκληρωµένου λογιστικού συστήµατος, έστω και µιας πολύ µικρής 

βιοµηχανικής επιχείρησης, ξεφεύγει από τους στόχους της παρούσας 

ενότητας και αποτελεί αντικείµενο µελέτης στο επόµενο κεφάλαιο. Όµως 

είναι απαραίτητο να γίνει αναφορά σε ορισµένα στοιχεία του λογιστικού 

σχεδίου και των λογιστικών διαδικασιών για να επεξηγηθούν καλύτερα 

θέµατα σχετικά µε τους κοστολογικούς λογαριασµούς. 

 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ΙΙ, Γ.ΒΕΝΙΕΡΗΣ, ΙΩΑΝΙ∆ΟΥ Κ ΣΙΑ ΟΕ 2005, σελ.63 
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   Τα λογιστικά σχέδια αναπτύχθηκαν στα πλαίσια της προσπάθειας για 

λογιστική τυποποίηση. Ο Θ. Γρηγοράκος στο άρθρο του, η δια των 

γενικών και κλαδικών λογιστικών σχεδίων επιτυγχανόµενη λογιστική 

τυποποίηση και οι από αυτήν ωφέλειες για την ιδιωτική και δηµόσια 

οικονοµία, αναφέρει ότι ο πρόδροµός της λογιστικής τυποποίησης 

θεωρείται ο Γάλλος E. Leautey, ο οποίος το 1903 δηµοσίευσε την µελέτη, 

η ενοποίηση των ισολογισµών µετοχικών εταιριών, στην οποία πρότεινε 

διάφορους κανόνες για την σύνταξη του ισολογισµού και ανέπτυξε ένα 

υπόδειγµα ισολογισµού. 

Τα λογιστικά σχέδια που χρησιµοποιούνται στις διάφορες χώρες είναι 

αποτέλεσµα της προσπάθειας που είχε αρχίσει πριν από πολλά χρόνια µε 

αντικειµενικό σκοπό την λογιστική τυποποίηση. 

 Το πρώτο λογιστικό σχέδιο συντάχθηκε στην Γερµανία από τον καθηγητή του 

πανεπιστήµιου της Κολωνίας Schmalenbach το 1927. ακολούθησε το Γαλλικό 

λογιστικό σχέδιο το 1941 που ολοκληρώθηκε και καθιερώθηκε το 1947 και το οποίο 

επηρέασε και την δηµιουργία του ελληνικού λογιστικού σχεδίου το 1980. 

 

   Με την ονοµασία λογιστικό σχέδιο νοούνται πολλά ξεχωριστά αλλά και 

συνδεόµενα θέµατα. Αυτά είναι το σχέδιο των λογαριασµών, ο τρόπος της 

συνδεσµολογίας των λογαριασµών, οι γενικές λογιστικές αρχές που 

ισχύουν ή που θεσπίζονται κάθε φορά και ο καθορισµός των λογιστικών 

καταστάσεων. 

Το σχέδιο των λογαριασµών είναι ένας κατάλογος λογαριασµών που 

περιέχει καταρχήν τις ονοµασίες των λογαριασµών που µπορεί να 

χρησιµοποιήσει µια επιχείρηση για να καταχωρήσει σ΄ αυτούς τα 

λογιστικά γεγονότα που την αφορούν. 

 

   Το µέγεθος του καταλόγου αυτού εξαρτάται από δύο πράγµατα. Πρώτον, 

από το εάν αναφέρεται στο σύνολο των επιχειρήσεων µιας χώρας και 

εποµένως ονοµάζεται γενικό λογιστικό σχέδιο ή σε επιχειρήσεις ορισµένου 

κλάδου και άρα ονοµάζεται κλαδικό λογιστικό σχέδιο. ∆εύτερον, 

εξαρτάται από τον βαθµό της ανάλυσης στον οποίο πρέπει να 

παρακολουθούνται τα λογιστικά γεγονότα που αφορούν την επιχείρηση. 
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Αυτό σηµαίνει ότι, για παράδειγµα ο λογαριασµός που ονοµάζεται έξοδα 

ταξιδιών µπορεί να χρησιµοποιηθεί, για την καταχώρηση των σχετικών 

δαπανών σαν αναλυτικός λογαριασµός του γενικότερου λογαριασµού που 

ονοµάζεται διάφορα έξοδα. Ακόµα, µπορεί ο ίδιος να αναλυθεί 

περισσότερο και να παρακολουθηθούν τα έξοδα ταξιδιών σαν έξοδα 

ταξιδιών εσωτερικού και έξοδα ταξιδιών εξωτερικού και πολλά άλλα 

τέτοια παραδείγµατα. 

  

   Ο βαθµός της ανάλυσης εξαρτάται αφενός από την πολιτεία που θεσπίζει 

το λογιστικό σχέδιο µέσω των υποχρεωτικών λογαριασµών που 

περιέχονται σ΄ αυτό και αφετέρου από την ίδια την επιχείρηση που το 

χρησιµοποιεί. 

 

   Στη συνέχεια, οι λογαριασµοί που περιέχονται στο σχέδιο των 

λογαριασµών κωδικοποιούνται, µε τέτοιο τρόπο ώστε να αντιστοιχεί ένας 

κωδικός σε κάθε λογαριασµό. Επιπλέον, οµαδοποιούνται, µε τέτοιο τρόπο 

ώστε οι λογαριασµοί µε τους οποίους παρακολουθούνται παρόµοια 

οικονοµικά στοιχεία της επιχείρησης να βρίσκονται κοντά, δηλαδή µέσα 

στην ίδια οµάδα. 

   Τέλος, το σχέδιο των λογαριασµών πρέπει να καθορίζει το εννοιολογικό 

περιεχόµενο κάθε λογαριασµού. Αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να καθορίζει τι 

είδους λογιστικά γεγονότα καταχωρούνται σε αυτόν. Εάν πάρουµε τον 

λογαριασµό των πελατών σαν παράδειγµα, τότε το σχέδιο πρέπει να ορίζει 

ότι στην χρέωση οι απαιτήσεις της επιχείρησης από πωλήσεις που έκανε µε 

πίστωση ενώ στην πίστωση οι εξοφλήσεις των απαιτήσεων αυτών. Είναι 

κατανοητό και εµφανές, ότι καµία επιχείρηση δεν είναι δυνατόν να 

καταχωρήσει στο συγκεκριµένο λογαριασµό µια προκαταβολή για 

παράδειγµα, την οποία εισπράττει από ένα πελάτη, εφόσον έχει θεσπιστεί 

λογιστικό σχέδιο για την χώρα ή για τον κλάδο στον οποίο ανήκει η 

συγκεκριµένη επιχείρηση. Το σχέδιο των λογαριασµών θα πρέπει να ορίζει 

σε ποιο λογαριασµό θα καταχωρηθεί η είσπραξη της προκαταβολής. 
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   Όσο αναφορά την συνδεσµολογία των λογαριασµών, οι λογαριασµοί 

χρησιµοποιούνται για την αρχική καταχώρηση των λογιστικών γεγονότων. 

Στη συνέχεια, όµως για πάρα πολλούς από τους λογαριασµούς που έχει 

χρησιµοποιήσει η επιχείρηση µέσα σε µια χρονική περίοδο, προκύπτει το 

θέµα της µεταφοράς του υπολοίπου τους ή του κλεισίµατος τους, είτε κατά 

τη διάρκεια της χρήσης είτε στο τέλος της. Στο λογαριασµό, πελάτες 

αντίθετος λογαριασµός αξίας ειδών συσκευασίας, παρακολουθείται η αξία 

των τιµολογηµένων ειδών συσκευασίας, για τα οποία οι πελάτες διατηρούν 

το δικαίωµα της επιστροφής ή έχουν υποχρέωση να τα επιστρέψουν. Το 

λογιστικό σχέδιο πρέπει να ορίζει τι θα γίνει στην περίπτωση που 

επιστρέφονται τα είδη αυτά από τους πελάτες, όπως παραπάνω αλλά και τι 

θα γίνει στην περίπτωση που δεν επιστρέφονται τα είδη αυτά από τους 

πελάτες. Με λίγα λόγια πρέπει να ορίζει τον λογαριασµό που θα 

λειτουργήσει µαζί µε τον προηγούµενο λογαριασµό που αφορά τις 

επιστροφές των πελατών για είδη συσκευασίας, κατά το κλείσιµό του στην 

µια ή στην άλλη περίπτωση. 

Το θέµα της συνδεσµολογίας των λογαριασµών προκύπτει εντονότατο 

κατά το κλείσιµο των λογαριασµών εξόδων και εσόδων στο τέλος της 

χρήσεως, στα πλαίσια της διαδικασίας του προσδιορισµού των 

αποτελεσµάτων της χρήσεως µε ηµερολογιακές εγγραφές, ιδιαίτερα όταν 

τα αποτελέσµατα προσδιορίζονται κατά βαθµιδωτό τρόπο. 

Ένα τρίτο θέµα που θίγεται µε το λογιστικό σχέδιο είναι οι γενικές 

λογιστικές αρχές που ισχύουν ή που θεσπίζονται κάθε φορά και αφορούν 

τις αποσβέσεις των παγίων στοιχείων της επιχείρησης, την αποτίµηση των 

αποθεµάτων της, τον τρόπο προσδιορισµού του κόστους παραγωγής και 

πολλά άλλα. Οι γενικές λογιστικές αρχές πρέπει να τηρούνται από κάθε 

επιχείρηση. 

 

   Τέλος, οι λογιστικές καταστάσεις που πρέπει να καθορίζονται και να 

δηµοσιεύονται από την επιχείρηση στο τέλος της χρήσεως καθώς και το 

περιεχόµενο τους ή η µορφή εµφάνισης τους. Το λογιστικό σχέδιο πρέπει 

να ορίζει εάν εκτός από τον ισολογισµό, τα αποτελέσµατα χρήσης και την 

κατάσταση διανοµής κερδών, θα δηµοσιεύονται και άλλες καταστάσεις, 
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όπως είναι η κατάσταση των πηγών και των χρήσεων κεφαλαίων ή η κατάσταση 

ροών καθαρού κεφαλαίου κίνησης ή επεξηγηµατικές 

σηµειώσεις. Επιπροσθέτως να παρέχει υποδείγµατα σχετικά µε την 

εµφάνιση των δηµοσιευµένων λογιστικών καταστάσεων. 

 

   Όπως έχει γίνει αντιληπτό, η θέσπιση ενός λογιστικού σχεδίου έχει 

επιφέρει τυποποίηση στην λογιστική εργασία. Παρόλα αυτά όµως, η 

λογιστική τυποποίηση δεν αντικαθιστά ή υποκαθιστά τη λογιστική θεωρία, 

αλλά αντίθετα, απορρέει από αυτή και διευκολύνει την οµοιόµορφη 

υλοποίηση και εφαρµογή της από τις επιχειρήσεις της χώρας ή ενός 

συγκεκριµένου κλάδου. 

Η λογιστική τυποποίηση δεν έχει αντικαταστήσει τον ρόλο του λογιστή, ο 

οποίος είναι ο µόνος πραγµατικά αρµόδιος και κατάλληλος να σχεδιάσει 

την τυποποίηση, να την τροφοδοτήσει σωστά µε στοιχεία και να 

ερµηνεύσει τα αποτελέσµατα που προκύπτουν από την τυποποιηµένη 

λογιστική εργασία. 

 

   Αφού έγινε µια εισαγωγή και δόθηκαν ερµηνείες γενικά για τους 

λογαριασµούς και µετέπειτα αλλά πολύ γενικά για τους κοστολογικούς 

λογαριασµούς και αναλύθηκαν στοιχεία που έχουν άµεση σχέση µε 

αυτούς, πρέπει να απαντηθούν κατά δεύτερον, µερικά βασικά ερωτήµατα. 

Ένα πρώτο ερώτηµα που πρέπει να απαντηθεί είναι, ποιοι είναι στην 

πραγµατικότητα η κοστολογικοί λογαριασµοί και που βρίσκονται σε σχέση 

µε τους υπόλοιπους λογαριασµούς που χρησιµοποιεί η επιχείρηση. 

Οι κοστολογικοί λογαριασµοί µπορούν είτε να συνυπάρχουν µαζί µε τους 

υπόλοιπούς λογαριασµούς της χρηµατοοικονοµικής λογιστικής, δηλαδή 

µέσα στις οµάδες 1 έως 8 του λογιστικού σχεδίου, είτε να λειτουργούν 

µόνοι τους και µεταξύ τους, δηλαδή µέσα στην οµάδα 9 του λογιστικού 

σχεδίου. 

   Στην πρώτη περίπτωση, οι δαπάνες που γίνονται σχετικά µε την παραγωγή 

των προϊόντων της επιχείρησης ή µε την λειτουργία ενός οποιουδήποτε 

άλλου τµήµατος παρακολουθούνται µε κατάλληλη ανάλυση των 

δευτεροβάθµιων ή τριτοβάθµιων λογαριασµών των οµάδων 1 έως 8. Για 

παράδειγµα, µε τον πρωτοβάθµιο λογαριασµό 24 παρακολουθούνται οι 
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πρώτες και βοηθητικές ύλες της επιχείρησης καθώς και τα υλικά 

συσκευασίας. 

   Ας υποτεθεί ότι µε τους δευτεροβάθµιους λογαριασµούς του 24 

παρακολουθείται κάθε πρώτη ή βοηθητική ύλη ή υλικό συσκευασίας και 

ότι περιορίζοντας το ενδιαφέρον µόνο στις πρώτες ύλες µε τους 

τριτοβάθµιους λογαριασµούς του 24 παρακολουθούνται πρώτον, τα 

αποθέµατα της πρώτης ύλης χ που υπήρχαν στην αρχή µιας χρονικής 

περιόδου, έστω µε τον τριτοβάθµιο λογαριασµό 24.00.00. ∆εύτερον, οι 

αγορές της πρώτης ύλης χ που έγιναν µέσα στην ίδια χρονική περίοδο, 

έστω µε τον τριτοβάθµιο λογαριασµό 24.00.01 και τρίτον 

παρακολουθούνται οι αναλώσεις της πρώτης ύλης χ για παραγωγή 

προϊόντων µέσα στην ίδια χρονική περίοδο, έστω µε τον λογαριασµό 

24.00.02 που θα πρέπει να τηρείται σε συνδυασµό µε τους δύο 

προηγούµενους. 

   Ο λογαριασµός, αναλώσεις πρώτης ύλης χ είναι ένας κοστολογικός 

λογαριασµός γιατί µε αυτόν παρακολουθείται ένα στοιχείο του κόστους 

παραγωγής των προϊόντων. Βρίσκεται όµως µαζί µε άλλους λογαριασµούς 

που δεν είναι κοστολογικοί, όπως είναι ο λογαριασµός, αρχικά αποθέµατα 

της πρώτης ύλης χ, που δείχνει την αξία ενός περιουσιακού στοιχείου της 

επιχείρησης σε µια δεδοµένη χρονική στιγµή. Ο λογαριασµός, αναλώσεις 

πρώτης ύλης χ θα µπορούσε να αναλυθεί περισσότερο µε τεταρτοβάθµια 

ανάλυση στους λογαριασµός για παράδειγµα, αναλώσεις πρώτης ύλης χ για 

την παραγωγή του προϊόντος κ και αναλώσεις πρώτης ύλης για την 

παραγωγή του προϊόντος λ. Οι τεταρτοβάθµιοι αυτοί λογαριασµοί θα ήταν 

επίσης κοστολογική λογαριασµοί. 

Το ίδιο θα µπορούσε να γίνει µε οποιοδήποτε άλλο λογαριασµό της 

χρηµατοοικονοµικής λογιστικής µε τον οποίον καταρχήν παρακολουθείται 

ένα έξοδο στο σύνολο του. Αξίζει σε αυτό το σηµείο να αναφερθεί ακόµα 

ένα παράδειγµα. Ο λογαριασµός 60.01.00, τακτικές αποδοχές 

ηµεροµίσθιου προσωπικού θα µπορούσε να αναλυθεί περισσότερο 

σύµφωνα µε τα τµήµατα της επιχείρησης που απασχολούν ηµεροµίσθιο 

προσωπικό. Στη συνέχεια ένας από αυτούς, έστω, ο λογαριασµός τακτικές 

αποδοχές ηµεροµίσθιου προσωπικού τµήµατος παραγωγής θα µπορούσε να 

αναλυθεί περαιτέρω σύµφωνα µε τις παραγωγικές διαδικασίες που 



 36

υπάρχουν στο τµήµα παραγωγής, όπως διαδικασία κοπής, διαδικασία 

µορφοποίησης και πολλές άλλες. 

Με αυτόν τον τρόπο λοιπόν, και µέσω διαδοχικών αναλύσεων του κάθε 

λογαριασµού, θα µπορούσε κανείς να φτάσει στις τακτικές αποδοχές του 

ηµεροµίσθιου προσωπικού που συµµετέχουν στην διαµόρφωση του 

κόστους παραγωγής ενός προϊόντος ή στη διαµόρφωση του κόστους 

λειτουργίας µιας οποιασδήποτε υπηρεσίας της επιχείρησης. Όλοι αυτοί οι 

λογαριασµοί που δηµιουργήθηκαν για να αναλυθεί ο λογαριασµός 

60.01.00, τακτικές αποδοχές ηµεροµίσθιου προσωπικού, είναι 

κοστολογικοί λογαριασµοί. 

   Στη δεύτερη περίπτωση, όλοι οι κοστολογικοί λογαριασµοί 

συγκεντρώνονται σε µια ξεχωριστή οµάδα λογαριασµών, την οµάδα εννιά 

του λογιστικού σχεδίου. Κοστολογικοί λογαριασµοί δηµιουργούνται 

ουσιαστικά µέσα στις οµάδες δύο και έξι της χρηµατοοικονοµικής 

λογιστικής. Στους πρωτοβάθµιοι λογαριασµούς της οµάδας εννιά υπάρχουν 

οι λογαριασµοί 91, ανακατάταξη εξόδων- αγορών και εσόδων και 94, 

αποθέµατα, που είναι αντίστοιχοι των λογαριασµών των οµάδων έξι και 

δύο. 

Η οµάδα εννιά αναφέρεται στην αναλυτική λογιστική της εκµετάλλευσης, 

δηλαδή στην λογιστική κόστους και αποτελεί ένα ανεξάρτητο λογιστικό 

κύκλωµα. Ανεξάρτητο λογιστικό κύκλωµα σηµαίνει ότι όταν χρεώνεται 

ένας λογαριασµός της οµάδας εννιά πρέπει να πιστώνεται ένας 

λογαριασµός της οµάδας εννιά. 

Ανεξάρτητο λογιστικό κύκλωµα αποτελούν και οι οµάδες ένα έως οκτώ 

της χρηµατοοικονοµικής λογιστικής, οι λογαριασµοί των οποίων 

συλλειτουργούν µεταξύ τους. Επίσης ανεξάρτητο λογιστικό κύκλωµα είναι 

η οµάδα µηδέν. 

   Για να επιτευχθεί η ανεξαρτησία του λογιστικού κυκλώµατος της οµάδας 

εννιά σηµαντικός είναι ο ρόλος που παίζει ο πρωτοβάθµιος λογαριασµός 

90, διάµεσοι- αντικριζόµενοι λογαριασµοί. Η ανεξαρτησία του 

κυκλώµατος της οµάδας εννιά πηγαίνει µέχρι τον υπολογισµό ενός 

οικονοµικού αποτελέσµατος µιας χρονικής περιόδου. Για να γίνει αυτό 

πρέπει να ληφθούν υπόψη τα έσοδα της χρονικής αυτής περιόδου. Για τον 

λόγο αυτό υπάρχουν οι πρωτοβάθµιοι λογαριασµοί 91, ανακατάταξη 
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εξόδων- αγορών και εσόδων και 96, έσοδα – µικτά αναλυτικά 

αποτελέσµατα. Το αποτέλεσµα της περιόδου υπολογίζεται µε τη βοήθεια 

του λογαριασµού 98, αναλυτικά αποτελέσµατα. 

Οι ανάγκες της συγκέντρωσης των δαπανών ανά λειτουργική ενότητα της 

επιχείρησης και του υπολογισµού του κόστους των παραχθέντων 

προϊόντων µιας χρονικής περιόδου ικανοποιούνται µε τους πρωτοβάθµιους 

λογαριασµούς 92, κέντρα- θέσεις κόστους και 93, κόστος παραγωγής. Οι 

λογαριασµοί αυτοί αναλύονται και αναπτύσσονται µε τέτοιο τρόπο, ώστε 

οι δαπάνες κατά είδος, δηλαδή το πόση είναι η δαπάνη, µετατρέπονται σε 

δαπάνες κατά προορισµό, δηλαδή για ποιο σκοπό έγινε η δαπάνη. 

Από την ανάλυση που έχει προηγηθεί προκύπτει ότι υπάρχουν τρεις 

εναλλακτικές λύσεις ως προς τους κοστολογικούς λογαριασµούς που 

µπορεί να χρησιµοποιήσει µια επιχείρηση. Η πρώτη λύση είναι να τους 

χρησιµοποιήσει στα πλαίσια της χρηµατοοικονοµικής λογιστικής.  

Η λύση αυτή έχει το πλεονέκτηµα ότι λειτουργεί µόνο ένα λογιστικό κύκλωµα. 

Έχει όµως και ένα µειονέκτηµα, ότι δηµιουργείται η αναγκαιότητα 

χρησιµοποίησης ενός µεγάλου αριθµού λογαριασµών, ιδιαίτερα στις 

οµάδες δύο και έξι, για τη σύγχρονη παρακολούθηση των δαπανών κατ΄ 

είδος και κατά προορισµό. 

   Η δεύτερη λύση είναι να χρησιµοποιήσει τον ελάχιστο αριθµό 

κοστολογικών λογαριασµό στα πλαίσια της χρηµατοοικονοµικής 

λογιστικής για την παρακολούθηση των δαπανών κατά είδος και να 

χρησιµοποιήσει το ανεξάρτητο κύκλωµα της αναλυτικής λογιστικής της 

εκµετάλλευσης για την παρακολούθηση των δαπανών κατά προορισµό µε 

τη βοήθεια καταλληλότερων λογαριασµών. 

Η λύση αυτή έχει το µειονέκτηµα ότι λειτουργούν δύο λογιστικά 

κυκλώµατα. Αυτό σηµαίνει ότι σχεδόν διπλασιάζεται το κόστος της 

λογιστικής παρακολούθησης της επιχείρησης αφού πρέπει να γίνουν 

ξεχωριστές καταχωρήσεις στους λογαριασµός καθενός λογιστικού 

κυκλώµατος και έτσι αυξάνεται η λογιστική εργασία. Τα πλεονεκτήµατα 

της λύσης αυτής είναι ότι πρώτον, υπάρχει η δυνατότητα διπλού ελέγχου 

του οικονοµικού αποτελέσµατος µιας χρονικής περιόδου αφού καθένα από 

τα δύο λογιστικά συστήµατα καταλήγει στον υπολογισµό του ίδιου στην 

πραγµατικότητα οικονοµικού αποτελέσµατος αλλά από άλλη σκοπιά. 
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∆εύτερον, ο υπολογισµός του κόστους των παραχθέντων προϊόντων ή του 

κόστους λειτουργίας ενός τµήµατος της επιχείρησης γίνεται µε την 

χρησιµοποίηση καταλληλότερων και λιγότερων λογαριασµών. 

Η Τρίτη λύση είναι να χρησιµοποιήσει τον ελάχιστο απαιτούµενο αριθµό 

κοστολογικών λογαριασµών στα πλαίσια της χρηµατοοικονοµικής 

λογιστικής για την παρακολούθηση των δαπανών κατά είδος αλλά να µην 

χρησιµοποιήσει κανέναν άλλον κοστολογικό λογαριασµό για την 

παρακολούθηση των δαπανών κατά προορισµό και τον υπολογισµό του 

κόστους των παραχθέντων προϊόντων ή του κόστους λειτουργίας ενός 

τµήµατος ή µιας υπηρεσίας της. Στην περίπτωση αυτή, ο υπολογισµός του 

κόστους θα γίνει µε τη βοήθεια καταστάσεων ή εκθέσεων µε βάση τα 

κοστολογικά στοιχεία που τηρούνται από το κύκλωµα της 

χρηµατοοικονοµικής λογιστικής. Η κοστολόγηση που γίνεται σύµφωνα µε 

την τρίτη αυτή λύση ονοµάζεται εξωλογιστική κοστολόγηση. 

Η λύση αυτή έχει το πλεονέκτηµα ότι χρησιµοποιούνται οι ελάχιστοι 

δυνατοί κοστολογικοί λογαριασµοί και δεν αυξάνεται η λογιστική εργασία 

από πλευρά ηµερολογιακών εγγραφών, καταχωρίσεων, διορθώσεων λαθών 

και άλλα παρόµοια. Έχει όµως το µειονέκτηµα ότι λείπει από τη 

διαδικασία της κοστολόγησης η ασφαλιστική δικλείδα του διπλού ελέγχου. 

Αυτό σηµαίνει ότι υπάρχει πάντα η περίπτωση της παράλειψης και της µη 

µεταφοράς κοστολογικών δεδοµένων από τους κοστολογικούς 

λογαριασµούς στις καταστάσεις ή τις εκθέσεις, µε συνέπεια τον 

λανθασµένο υπολογισµό του κόστους. 

   Η επιλογή µιας από τις τρεις εναλλακτικές λύσεις την οποία τελικά θα 

ακολουθήσει η επιχείρηση εξαρτάται από τα κριτήρια που θα θέσει η ίδια η 

επιχείρηση. Τέτοια κριτήρια µπορεί να είναι το κόστος υλοποίησης και 

εφαρµογής της κάθε λύσης, η αναγκαιότητα για πληρότητα ή πιστότητα 

της πληροφόρησης, η πολυπλοκότητα της παραγωγικής διαδικασίας, η 

διαθεσιµότητα του προσωπικού και πολλά άλλα. 

Ένα άλλο ερώτηµα που πρέπει να απαντηθεί σχετικά µε τους 

κοστολογικούς λογαριασµούς αφορά το πλήθος τους, δηλαδή πόσοι 

κοστολογικοί λογαριασµοί θα χρησιµοποιηθούν από µια επιχείρηση. Το 

ερώτηµα αυτό προκύπτει κυρίως όταν η επιχείρηση ακολουθεί 

εσωλογιστική κοστολόγηση. 
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Τα κριτήρια της επιλογής θα πρέπει να τεθούν και πάλι από την ίδια την 

επιχείρηση. Θα µπορούσαν να αναφερθούν πολλά και διάφορα κριτήρια 

αλλά από τα βασικότερα και ουσιαστικότερα είναι η οργανωτικοί δοµή της 

επιχείρησης και το κόστος της πληροφόρησης. 

Η οργανωτική δοµή της επιχείρησης αποτυπώνεται σε αυτό που 

ονοµάζεται οργανόγραµµα. Ένα οργανόγραµµα δείχνει τους κύριους και 

βασικούς τοµείς ή λειτουργίες που συνθέτουν την επιχείρηση. Τέτοιοι 

τοµείς για µια τυπική βιοµηχανική επιχείρηση είναι ο τοµέας των 

προµηθειών, ο τοµέας της παραγωγής, ο τοµέας των οικονοµικών 

υπηρεσιών και ο τοµέας των πωλήσεων. Κάθε ένας τοµέας αναλύεται στη 

συνέχεια σε υποτοµείς, κάθε υποτοµέας σε υπηρεσίες και κάθε υπηρεσία 

σε γραφεία. Το οργανόγραµµα δείχνει επίσης την διοικητική ιεραρχία της 

επιχείρησης. Όσο πιο πολύπλοκο είναι το οργανόγραµµα µιας επιχείρησης 

τόσο περισσότεροι κοστολογικοί λογαριασµοί απαιτούνται για να 

παρακολουθηθεί το κόστος λειτουργίας κάθε διοικητικής ενότητας. Το 

άθροισµα του κόστους λειτουργίας όλων των διοικητικών ενοτήτων 

συνθέτει το κόστος λειτουργίας της επιχείρησης. 

Ένα δεύτερο πολύ βασικό κριτήριο σχετικά µε το πλήθος των 

κοστολογικών λογαριασµών που θα χρησιµοποιηθούν από µια επιχείρηση 

είναι το κόστος της πληροφόρησης και για να γίνει αντιληπτή η σηµασία 

του δίνεται το εξής παράδειγµα. 

   Ας υποτεθεί ότι για την παραγωγή των προϊόντων µιας βιοµηχανικής 

επιχείρησης χρησιµοποιείται, µεταξύ των άλλων πρώτων και βοηθητικών 

υλών, το υλικό χ το οποίο είναι πολύ µικρής αξίας και ότι η ποσοτική του 

συµµετοχή στην παραγωγή κάθε µονάδας προϊόντος δεν είναι σταθερή 

αλλά ποικίλει και εξαρτάται από διάφορους τεχνικούς παράγοντες. 

Η ανάλωση του υλικού χ θα µπορούσε να θεωρηθεί σαν γενικό 

βιοµηχανικό έξοδο. Όταν όµως υπάρχει επιθυµία ξεχωριστής 

παρακολούθησης της ανάλωσης του υλικού χ και προσδιορισµός της 

συµµετοχής του στη διαµόρφωση του κόστους παραγωγής κάθε µονάδας 

προϊόντος, τίθεται θέµα κόστους περισυλλογής της πληροφορίας αυτής. 

Το κόστος περισυλλογής της πληροφορίας αυτής δηµιουργείται από το 

γεγονός ότι θα πρέπει να ζυγίζεται η ποσότητα του υλικού χ που 

χρησιµοποιείται κάθε φορά, από κάποιον αρµόδιο που αµείβεται για την 
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εργασία αυτή. Ακόµα από τις καθυστερήσεις που ίσως υπάρξουν στην 

παραγωγική διαδικασία µε συνέπεια την απώλεια εσόδων και πολλά άλλα 

γεγονότα που συµβαίνουν κάθε φορά στην παραγωγή. 

Όσο περισσότερη πληροφόρηση απαιτείται από τη λογιστική κόστους τόσο 

περισσότεροι κοστολογικοί λογαριασµοί πρέπει να χρησιµοποιηθούν. 

Υπάρχει όµως πάντα το θέµα της σύγκρισης που πρέπει να γίνεται µεταξύ 

του κόστους περισυλλογής της πληροφορίας που θα καταχωρηθεί στους 

κοστολογικούς λογαριασµούς και της ωφέλειας ή της χρησιµότητας που θα 

προσφέρει η πληροφόρηση αυτή σε κάποιο ενδιαφερόµενο αρµόδιο 

στέλεχος της επιχείρησης. 

Επιπροσθέτως το κόστος της πληροφόρησης είναι ένα στοιχείο που πρέπει 

να λαµβάνεται υπόψη στον προσδιορισµό του βαθµού ανάλυσης στο οποίο 

θα υπεισέλθει το σύστηµα κοστολόγησης της επιχείρησης ακόµη και εάν 

αυτό είναι εξωλογιστικό. 

   Σε πολλές περιπτώσεις πάντως η επιχείρηση είναι διατεθειµένη να υποστεί 

το κόστος περισυλλογής µιας πληροφορίας αλλά δεν υπάρχει η άµεση 

τεχνική δυνατότητα για κάτι τέτοιο. 

 

   Στην αρχή της ενότητας αυτής αναφέρθηκε πως οι κοστολογικοί 

λογαριασµοί υπάρχουν και τηρούνται µέσα στο γενικότερο λογιστικό 

σύστηµα της επιχείρησης και µε αυτό θίγονται δύο µεγάλα θέµατα, το 

λογιστικό σχέδιο, το οποίο αναλύθηκε εκτενέστερα παραπάνω και οι 

λογιστικές διαδικασίες. Μεγάλο µέρος του λογιστικού συστήµατος που 

εφαρµόζει µια επιχείρηση αποτελείται από τις λογιστικές διαδικασίες που 

έχουν θεσπιστεί από την επιχείρηση αυτή. 

 

   Ένας όρος που αποδίδεται περί των λογιστικών διαδικασιών από τον 

Γεώργιο Βενιέρη είναι ο ακόλουθος. Λογιστική διαδικασία είναι ένα 

σύνολο προαποφασισµένων ενεργειών που γίνονται και έχουν σχέση µε 

την λογιστική ενηµέρωση της επιχείρησης. 

Για να γίνει µια ενέργεια όπως µια πληρωµή από το ταµείο της επιχείρησης 

πρέπει να ακολουθηθεί µια ορισµένη διαδικασία.  

Πρώτον, πρέπει να ελεγχθεί το παραστατικό που προσκοµίζει εκείνος που θα  

εισπράξει τα χρήµατα από τον αρµόδιο υπάλληλο της επιχείρησης.  
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∆εύτερον να εκδοθεί ένα ένταλµα πληρωµής προς το ταµείο της επιχείρησης σε ένα 

προκαθορισµένο αριθµό εντύπων και ο ενδιαφερόµενος τρίτος να πάει στο 

ταµείο έχοντας µαζί του ορισµένα από τα αντίτυπα του εντάλµατος 

πληρωµής. Τρίτον, ο ταµίας να σφραγίσει τα αντίτυπα που παραλαµβάνει, 

να ζητήσει από τον τρίτο να υπογράψει σε αυτά ότι παρέλαβε τα χρήµατα 

και να του παραδώσει ένα από αυτά µαζί µε τα χρήµατα. Τέταρτον να 

ενηµερωθεί ο λογαριασµός του ταµείου µε βάση κάποιο άλλο από τα 

αντίτυπα του εντάλµατος που εκδόθηκαν και που προωθήθηκε στον 

αρµόδιο υπάλληλο. Τέλος, να γίνει συµφωνία, όχι βέβαια µετά από κάθε 

πληρωµή αλλά οπωσδήποτε στο τέλος της ηµέρας, µεταξύ του λογιστικού 

υπόλοιπου που δείχνει ο λογαριασµός του ταµείου και των χρηµάτων που 

πραγµατικά υπάρχουν στο ταµείο. 

   Λογιστικές διαδικασίες πρέπει να υπάρχουν για να παρακολουθούνται τα 

γραµµάτια που εξοφλούνται από τους πελάτες τα γραµµάτια που 

αποστέλλονται σε τράπεζες για διάφορες αιτίες, οι εισπράξεις που γίνονται, 

οι πωλήσεις µετρητοίς ή µε πίστωση, η µισθοδοσία του προσωπικού και 

ένα σωρό άλλες λογιστικές πράξεις. 

Πολλές από τις λογιστικές διαδικασίες έχουν σχέση µε το αντικείµενο της 

λογιστικής κόστους και γίνεται αντιληπτό ότι για να έχει µια επιχείρηση 

λογιστική ενηµέρωση πρέπει όλες αυτές οι λογιστικές διαδικασίες να είναι 

σωστά σχεδιασµένες. Με αυτό τον τρόπο αποφεύγεται η περιττή 

γραφειοκρατία και οι λογιστικές διαδικασίες ολοκληρώνονται εγκαίρως 

και χωρίς λάθη. Όλα αυτά µπορούµε να πούµε ότι µπορούν να 

αποτελέσουν παράγοντες που επηρεάζουν την αποδοτικότητα ενός 

κοστολογικού συστήµατος 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2:ΠΡΟΤΥΠΗ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ (standard 

costing) 

 

 

2.1. Έννοια της πρότυπης κοστολόγησης 
 

   Η πρότυπη κοστολόγηση (standard costing) είναι µία βασική τεχνική 

κοστολόγησης πέραν της πλήρης  και οριακής κοστολόγησης. Σύµφωνα µε την 

πρότυπη κοστολόγηση, το κόστος παραγωγής ενός προϊόντος υπολογίζεται: 

 

όσον αφορά το άµεσο κόστος παραγωγής, πολλαπλασιάζοντας 

το πρότυπο κόστος των άµεσων εισροών, δηλαδή των πρώτων υλών και της άµεσης 

εργασίας, µε την επιτρεπόµενη ποσότητα αυτών των εισροών για την παραγωγή της 

συγκεκριµένης ποσότητας των προϊόντων, και 

όσον αφορά το έµµεσο κόστος παραγωγής, πολλαπλασιάζοντας τον πρότυπο 

συντελεστή καταλογισµού των Γ.Β.Ε. µε τον επιτρεπόµενο όγκο της βάσης 

καταλογισµού που αντιστοιχεί στην παραγόµενη ποσότητα προϊόντων. 

 

   Εποµένως, η επιχείρηση δεν χρειάζεται να παρακολουθεί αναλυτικά το 

πραγµατικό κόστος παραγωγής των προϊόντων εφόσον µπορεί να 

εκτιµήσει το πρότυπο κόστος τους και σε τακτικά χρονικά διαστήµατα να 

υπολογίζει και να τακτοποιεί τις αποκλίσεις (variances) µεταξύ του 

πρότυπου και του πραγµατικού απολογιστικού κόστους. 

 

   Πρέπει να σηµειωθεί ότι το πραγµατικό κόστος σε καµία περίπτωση 

δεν υποκαθιστά το πραγµατικό κόστος των προϊόντων. Το πρότυπο 

κόστος αποτελεί ένα κόστος «στόχο» για την επιχείρηση έναντι του 

οποίου συγκρίνεται το πραγµατικό απολογιστικό κόστος παραγωγής 

των προϊόντων της. Το αποτέλεσµα αυτής της σύγκρισης οδηγεί στον 

υπολογισµό της απόκλισης µεταξύ του πρότυπου και πραγµατικού 

κόστους και παρέχει την κατάλληλη βάση πληροφόρησης για τη λήψη 

αποφάσεων. Η αιτιολόγηση των αποκλίσεων γίνεται από τον εκάστοτε 
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υπεύθυνο για την επίτευξη του πρότυπου κόστους. 

 

   Όταν η επιχείρηση εφαρµόζει πρότυπη κοστολόγηση, διαθέτει µια 

αξιόπιστη βάση για την κατάρτιση και την εποπτεία της επιτυχηµένης 

εκτέλεσης των προϋπολογισµών της. Επίσης η πρότυπη κοστολόγηση 

προσανατολίζει την επιχείρηση στο να δίνει έµφαση στη στενή 

παρακολούθηση του κόστους της, της επιτρέπει µέσω των προτύπων 

να ερευνά µεθόδους βελτίωσης της αποδοτικότητας της και επιπλέον 

της επιτρέπει να προσδιορίζει µε µεγαλύτερη ασφάλεια τα τιµολόγια της, 

στην περίπτωση που η τιµολόγηση γίνεται βάσει κόστους, εφόσον το 

κόστος των προϊόντων δεν επηρεάζεται από τυχαίες διαχρονικά αυξοµειώσεις. 

 

2.2.  Σκοποί και στόχοι που εξυπηρετεί 
 

   Το ΠΡΟΤΥΠΟ ΚΟΣΤΟΣ είναι για την διοίκηση κάθε οικονοµικής µονάδας ένα 

οικονοµικό µέσο “Ελέγχου” του κόστους των διαφόρων λειτουργιών της καθώς και 

των ενδιάµεσων και τελικών φορέων κόστους. 

Ο έλεγχος γίνεται µε την σύγκριση του ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΥ µε το ΠΡΟΤΥΠΟ 

κόστος, τον προσδιορισµό των ΑΠΟΚΛΙΣΕΩΝ, την ανάλυση τους και τη λήψη 

µέτρων για την εξουδετέρωση των αιτιών που προκαλούν τις αρνητικές αποκλίσεις. 

   Το ΠΡΟΤΥΠΟ κόστος είναι εποµένως ένα όργανο της λειτουργίας του 

ΕΛΕΓΧΟΥ η οποία περιλαµβάνει την µέτρηση, εκτίµηση και σύγκριση και η οποία 

διαπιστώνει εάν η δράση της Επιχείρησης κατευθύνεται για την επίτευξη των σκοπών 

και των στόχων της. Επίσης, το ΠΡΟΤΥΠΟ κόστος αποτελεί το κυριότερο σταθερό 

στοιχείο για τον έλεγχο της κοστολογικής διαχείρισης. 

Η λειτουργία του “Ελέγχου” είναι αλληλένδετη µε τη λειτουργία του “Σχεδιασµού” 

όπως επίσης και µε τις λειτουργίες της Οργάνωσης, της εναρµόνισης της διεύθυνσης 

µε τους “αντικειµενικούς σκοπούς”, την υποκίνηση για αύξηση παραγωγικότητας και 

µε τις άλλες λειτουργίες της Επιχείρησης, αλλά και την συµπίεση του 

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ. 

 

Οι στόχοι της πρότυπης κοστολόγησης είναι οι εξής: 
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α) Πρόβλεψη του µελλοντικού κόστους για τη λήψη αποφάσεων. 

β) Στοχοθέτηση που παρακινεί τους υπαλλήλους της επιχείρησης να πετύχουν 

συγκεκριµένα αποτελέσµατα. 

γ)  ∆ιευκόλυνση κατάρτισης προϋπολογισµού. 

δ)  ∆ιαδικασία ελέγχου δραστηριοτήτων που αποκλίνουν από τον 

προγραµµατισµό. 

ε)  ∆ιευκόλυνση ανάλυσης κερδοφορίας και απολογισµού του αποθέµατος 

σε µεγάλη συχνότητα (π.χ. ανά µήνα). 

στ) Κοστολόγηση προϊόντων. 

 

2.3.  Έννοια πρότυπου κόστους 
   Πρότυπο Κόστος είναι το κόστος παραγωγής και λειτουργίας µιας επιχείρησης το 

οποίο έχει προκαθοριστεί πολύ προσεκτικά µε βάση υπολογισµούς και τιµές που 

στηρίζονται σε στοιχεία του παρελθόντος και του παρόντος καθώς και προβλέψεις 

του µέλλοντος.                                                                                                                                                          

Επίσης είναι το κόστος το οποίο προσδιορίζεται εκ των προτέρων, αλλά η 

ακολουθούµενη διαδικασία προσδιορισµού των στοιχείων του το καθιστά ακριβές και 

συνεπώς πλήρως αξιόπιστο, ικανό να χρησιµοποιηθεί για την εξυπηρέτηση πολλών 

αναγκών της επιχειρηµατικής ζωής. 

   Η έννοια του πρότυπου κόστους επιτρέπει µια ακόµη περισσότερο αποτελεσµατική 

χρησιµοποίηση των λογιστικών δεδοµένων για ενδοεπιχειρησιακή χρήση και άσκηση 

ελέγχου από τη διοίκηση. Η ανάλυση του κόστους του προϊόντος, έργου ή υπηρεσίας 

έγινε µε την χρησιµοποίηση των δεδοµένων που πραγµατικά αναφέρονται στα 

λογιστικά βιβλία µιας επιχείρησης. Η πληροφόρηση αυτή έχει ιστορικό χαρακτήρα 

αναφέρει δηλαδή στη διοίκηση ποια ήταν τα κόστη-έξοδα.Αντίθετα ο σκοπός της 

πρότυπης κοστολόγησης είναι να εφοδιάσει τη διοίκηση της επιχείρησης µε δεδοµένα 

για το ποια θα πρέπει να είναι τα κόστη-έξοδα, αντί να την πληροφορεί απλά ποια 

ήταν. 

ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ και τις αναµενόµενες ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ.                       

Είναι το κόστος που ΄΄θα πρέπει΄΄ να επιτευχθεί κάτω από συνθήκες αποτελεσµατικής 

λειτουργίας της παραγωγικής διαδικασίας και προκαθορισµένου Όγκου πωλήσεων – 

παραγωγής.  

*Θεωρία Κόστους ΙΙ, Γιάννης Κ. Πάγγειος, Εκδόσεις Σταµούλης, Αθήνα 1993,σελ.152 
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Το πρότυπο κόστος αποτελεί ΄΄µέτρο΄΄. 

Για την εφαρµογή του πρότυπου κόστους σαν µέτρο πρέπει να ληφθούν υπ’όψην τα 

εξής προσδιοριστικά στοιχεία του. 

Το πρότυπο κόστος καταρτίζεται µε βάση Ποσοτικά πρότυπα η 

ύπαρξη των οποίων προϋποθέτει: 

 

Ακριβή προσδιορισµό των υλικών που θα χρησιµοποιηθούν για την παραγωγή και 

ακριβή µέτρηση της απόδοσης αυτών στο προϊόν. 

 

  Ακριβή προσδιορισµό του απαιτούµενου χρόνου εργασίας για την παραγωγή, ο 

οποίος προσδιορίσθηκε µετά από σωστή µέτρηση του χρόνου και µελέτη των 

κινήσεων των. Η εργαζοµένων κατά την εκτέλεση της εργασίας. 

 

Μελέτη του τρόπου λειτουργίας και της αποδοτικότητας των παραγωγικών 

εγκαταστάσεων. 

   Η παραγωγική διαδικασία έχει σχεδιαστεί σωστά και προήλθε από µελέτη των 

µεθόδων παραγωγής και συνεπώς είναι εύκολοι οι ποσοτικοί προσδιορισµοί. 

Η εκτέλεση της παραγωγικής διαδικασίας έχει κατανεµηθεί σε υπεύθυνους και κάθε 

ένας από αυτούς έχει να εκτελέσει εργασία απολύτως προσδιορισµένη. 

 

2.4.  Ποιος χρησιµοποιεί τα πρότυπα κόστους 
   Οι εταιρείες τροφίµων, οι εταιρείες παροχής υπηρεσιών, οι µεταποιητικές 

βιοµηχανίες και οι µη κερδοσκοπικοί οργανισµοί χρησιµοποιούν τα πρότυπα 

ή σαν πρότυπα κόστους ή σαν πρότυπα ποσότητας µέχρι ένα ορισµένο 

σηµείο. Για παράδειγµα, τα συνεργεία αυτοκινήτων συχνά καθορίζουν 

πρότυπα χρόνου εργασίας για την εγκατάσταση ενός καρµπυρατέρ ή µιας 

βαλβίδας και στη συνέχεια να συγκρίνουν την πραγµατική µε την πρότυπη 

απόδοση. Οι εταιρείες fast-foods όπως π.χ. Mc. Donald’s έχουν ακριβή 

πρότυπα για την ποσότητα κρέατος που χρειάζεται ένα σάντουιτς, καθώς 

επίσης και πρότυπα για το κόστος του κρέατος. Επίσης τα νοσοκοµεία έχουν 

 

 

*Θεωρία Κόστους ΙΙ, Γιάννης Κ. Πάγγειος, Εκδόσεις Σταµούλης, Αθήνα 1993,σελ.153 
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πρότυπα κόστους για την τροφή και τα έξοδα πλυντηρίου για κάθε κρεβάτι 

ηµερησίως, καθώς επίσης και πρότυπα χρόνου για ορισµένες εργασίες 

ρουτίνας, όπως για παράδειγµα τα εργαστηριακά τεστ. 

 

   Η πιο συχνή εφαρµογή πρότυπου κόστους συναντάται στις µεταποιητικές 

εταιρείες, όπου συνδέονται µε τα υλικά, την εργασία και τα Γ.Β.Ε. Αυτά τα 

πρότυπα οργανώνονται σε καρτέλες πρότυπου κόστους για κάθε θέση 

κόστους και προϊόν, µε τον τρόπο αυτό η διοίκηση ενηµερώνεται για το 

τελικό κόστος που πρέπει να’ χει κάθε µονάδα προϊόντος. 

 

 

2.5.  Τα στοιχεία του πρότυπου κόστους 
 

   Τα στοιχεία του ΠΡΟΤΥΠΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ περιλαµβάνονται σε τρεις   µεγάλες 

ενότητες: 

 

• ΥΛΙΚΑ 

 

• ΑΜΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

 

• ΓΕΝΙΚΑ ΕΞΟ∆Α 

 

 

2.5.1.  Υλικά 

 

   Στην ενότητα αυτή περιλαµβάνονται όλα εκείνα τα υλικά που ενσωµατώνονται στο 

προϊόν και η ανάλωσή τους είναι δυνατόν να µετρηθεί µε ακρίβεια. Τα υλικά αυτά 

κατανέµονται σε τρεις κατηγορίες: 

 

2.5.1.1.  Α’ ύλες (πρώτες ύλες) 
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   Είναι τα υλικά που από την επεξεργασία τους δηµιουργείται βασικά το προϊόν ( π.χ. 

ύφασµα για το έτοιµο ένδυµα). 

 

2.5.1.2.  Β’ ύλες (βοηθητικές ύλες) 

 

   Είναι τα υλικά που βοηθούν στην τελική µορφή του προϊόντος (κλωστές ραφής 

κλπ. για το έτοιµο ένδυµα). 

 

2.5.1.3.  Υλικά συσκευασίας 

 

   Είναι τα υλικά που συµµετέχουν στην συσκευασία του τελικού προϊόντος, δηλαδή 

συµµετέχουν στην τελική παρουσίαση των προϊόντων. 

 

   Όλα τα άλλα αναλώσιµα υλικά που συµµετέχουν άµεσα ή έµµεσα στο προϊόν και 

είναι δύσκολο να µετρηθεί η ανάλωση τους στη µονάδα του προϊόντος 

συµπεριλαµβάνονται στα ΓΕΝΙΚΑ ΕΞΟ∆Α. 

 

2.5.2.  Άµεση εργασία 

 

   Στην Άµεση εργασία περιλαµβάνονται οι δαπάνες µισθοδοσίας του προσωπικού 

που απασχολείται ΑΜΕΣΑ στην Παραγωγική ∆ιαδικασία του Προϊόντος. 

 

2.5.3.  Γενικά έξοδα 

 

   Στα Γενικά Έξοδα περιλαµβάνονται όλα τα άλλα ΕΞΟ∆Α ( εκτός των Υλικών και 

Άµεσης Εργασίας ), που δηµιουργούνται από την ύπαρξη µιας Οικονοµικής Μονάδας 

και από την λειτουργία της και την Παραγωγή Προϊόντος ή Έργου. 

 

   Για καλύτερο κοστολογικό Έλεγχο διαχωρίζω από τα ΓΕΝΙΚΑ ΕΞΟ∆Α την 

ΕΜΜΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑ. Στην Έµµεση Εργασία περιλαµβάνονται οι δαπάνες 
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µισθοδοσίας του προσωπικού που απασχολείται σε όλους τους Τοµείς και Τµήµατα 

της Επιχείρησης εκτός της παραγωγικής διαδικασίας. 

 

 

 

2.6.  Φυσικά πρόσωπα 
 

   Για την κατάρτιση Πρότυπου Κοστολογίου πρέπει να γνωρίζουµε: 

 

ΤΑ ΠΟΣΟΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

 

Πρότυπη ανάλωση υλικών ανά Προϊόν 

Πρότυπο Χρόνο παραγωγής ανά Προϊόν 

 

ΤΙΣ ΠΡΟΤΥΠΕΣ ΤΙΜΕΣ 

 

Πρότυπες Τιµές Υλικών 

Πρότυπο ηµεροµίσθιο άµεσης εργασίας και έµµεσης εργασίας. 

 

ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΗ ΤΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΜΕ ΓΕΝΙΚΑ ΕΞΟ∆Α 

 

   Καλό είναι τα Ποσοτικά Πρότυπα να δίδονται κατά Παραγωγικό Τµήµα και 

κατεργασία, ώστε το Συνολικό Πρότυπο να προκύπτει από το άθροισµα των 

επιµέρους κατεργασιών. 

 

2.6.1.   Καθορισµός πρότυπων υλικών 

 

2.6.1.1.   Ποσοτικά Πρότυπα 

 

   Η Πρότυπη ανάλωση των υλικών ( Α’ Υλών, Β’  Υλών και υλικών συσκευασίας) 

περιλαµβάνει τις ποσότητες των υλικών που είναι απαραίτητες για την παραγωγή 

µιας µονάδας Προϊόντος. 
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   Τα πρότυπα της ποσότητας των υλικών βασίζονται σε τεχνικές µελέτες, Τεχνικές 

Προδιαγραφές των υλικών που πρέπει να χρησιµοποιηθούν κάτω από αυστηρές 

ελεγχόµενες συνθήκες αποτελεσµατικής λειτουργίας της παραγωγής, καθώς και σε 

πειράµατα παραγωγής και ανάλυση των στοιχείων του παρελθόντος. Όλα αυτά 

συνδυασµένα καθορίζουν το είδος,  τον τύπο και την ποιότητα των υλικών που θα 

χρησιµοποιηθούν για την παραγωγή µιας µονάδας ενός συγκεκριµένου προϊόντος. 

Στα ποσοτικά πρότυπα υλικών δεν περιλαµβάνονται µόνο οι ποσότητες που 

ενσωµατώνονται στο προϊόν, αλλά και φύρες που προκύπτουν από την επεξεργασία( 

άλλες εξαφανίζονται και άλλες µετατρέπονται σε υποπροϊόντα). 

 

2.6.1.2.   Πρότυπη Τιµή Υλικών 

    

   Πρότυπη τιµή είναι εκείνη στην οποία αναµένεται να αποκτηθεί το υλικό. Για τον 

προσδιορισµό της λαµβάνονται υπόψη τόσο οι ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ των προµηθευτών για 

την υπό µελέτη Περίοδο, όσο και η γενική κατάσταση της Οικονοµίας 

(Πληθωρισµός, Επιτόκια, ∆ασµοί, Φόροι, Μεταφορικά κ.λ.π.). 

 

2.6.2.  Καθορισµός πρότυπων άµεσης εργασίας 

  

2.6.2.1  Ποσοτικά Πρότυπα 

 

   Η πρότυπη ανάλωση άµεσης εργασίας περιλαµβάνει τον Πρότυπο Χρόνο ( ώρες ή 

λεπτά ) που χρειάζεται για την Παραγωγή µιας µονάδας του Προϊόντος. 

Ο Πρότυπος Χρόνος προκύπτει από µελέτες χρόνου-κίνησης (χρονοµέτρηση), από 

παρακολούθηση, παρατήρηση, πειράµατα κλπ και είναι ο χρόνος που χρειάζεται ο 

εργαζόµενος να ολοκληρώσει την Παραγωγή του Προϊόντος από την φάση ή τις 

φάσεις παραγωγής που είναι υπεύθυνος να κάνει. 

Ο προσδιορισµός του πρότυπου χρόνου άµεσης εργασίας γίνεται σε κάθε τµήµα και 

φάση παραγωγής που κρίνεται σκόπιµος ο έλεγχος της απόδοσης της άµεσης 

εργασίας. 
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2.6.2.2.   Πρότυπη Τιµή άµεσης εργασίας 

 

Πρέπει να βρεθεί το πρότυπο ηµεροµίσθιο κάθε τµήµατος ή όλων των τµηµάτων ( 

Μέσο ωροµίσθιο ή Μέσο ηµεροµίσθιο ). 

 

   Για την εύρεση του πρότυπου ηµεροµισθίου λαµβάνουµε υπ’ όψην: 

Συλλογικές συµβάσεις 

α) Αµοιβές νυχτερινής εργασίας, εορτών, Bonus κλπ. 

β) Προβλέψεις για µεταβολές τιµαρίθµου. 

 

Οι επιβαρύνσεις των ασφαλιστικών οργανισµών, οι φόροι, χαρτόσηµα κλπ. 

ενσωµατώνονται  στο κόστος του ηµεροµισθίου. 

 

2.6.3.   Πρότυπος συντελεστής γενικών εξόδων 

 

   Λέγοντας ΓΕΝΙΚΑ ΕΞΟ∆Α εννοούµε όλες τις δαπάνες εκτός (των ΥΛΙΚΩΝ και 

ΑΜΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ), οι οποίες δεν µπορούν να αποδοθούν κατ’ ευθείαν στην 

παραγωγή συγκεκριµένου προϊόντος ή προϊόντων. 

Στη συνέχεια για λόγους ελέγχου και µόνο διαχωρίζουµε από τα Γενικά Έξοδα την 

Άµεση Εργασία, αλλά γνωρίζοντας πάντα ότι ανήκει στην κατηγορία των Γενικών 

Εξόδων και συµπεριφέρεται σαν Γενικό Έξοδο. 

 

Για την Κοστολόγηση είναι απαραίτητο να προσδιοριστεί: 

Ποιες δαπάνες ΓΕΝΙΚΩΝ ΕΞΟ∆ΩΝ είναι ΣΤΑΘΕΡΕΣ. 

Ποιες δαπάνες ΓΕΝΙΚΩΝ ΕΞΟ∆ΩΝ είναι ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ και πώς 

διαµορφώνονται στους διάφορους βαθµούς απασχόλησης. 

Σε δεδοµένο βαθµό απασχόλησης τα Γενικά Έξοδα περιέχουν: 

 

ΣΤΑΘΕΡΟ              ποσό δαπανών που προκαλείται από την ύπαρξη 

                                 της Επιχείρησης 

 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΟ       ποσό δαπανών που προκαλείται από την λειτουργία 

                                  της επιχείρησης. 
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2.6.3.1.  Προϋπολογισµός γενικών εξόδων 

 

   Οι Προϋπολογισµοί ΕΞΟ∆ΩΝ αφορούν κατά κανόνα λειτουργικό κόστος ή κατ’ 

είδος ΕΞΟ∆Α. Το οµαδοποιηµένο αυτό κόστος αποτελείται από Έξοδα κατ’ είδος ή 

κατά προορισµό τα οποία προηγουµένως µε την χρησιµοποίηση στατιστικών ή 

εµπειρικών µεθόδων έχουν διαχωριστεί σε ΣΤΑΘΕΡΟ και ΜΕΤΑΒΛΗΤΟ µέρος. 

Τα στοιχεία του παρελθόντος µας χρησιµεύουν σαν κύρια στοιχεία τα οποία έχουν 

υποστεί κριτική ανάλυση έτσι ώστε να απαλλαγούν από κάποια τυχαία στοιχεία. 

Εξετάζονται προσεκτικά οι συνθήκες λειτουργίας των διαφόρων τµηµάτων και 

προσπαθούν για τον ακριβή προσδιορισµό των µεταβολών που πρόκειται να γίνουν 

κατά την προϋπολογιστική περίοδο. 

 

2.6.3.2.  Βασικό µέγεθος επιµερισµού 

 

   Η επιλογή του ΒΑΣΙΚΟΥ ΜΕΓΕΘΟΥΣ ΕΠΙΜΕΡΙΣΜΟΥ των δαπανών έχει πολύ 

µεγάλη σηµασία διότι βάση αυτού θα γίνουν όλοι οι υπολογισµοί της Πρότυπης 

Κοστολόγησης και θα επιλεγεί ανάλογα µε την φύση της Παραγωγής και το είδος των 

Παραγόµενων Προϊόντων. 

 

Η ΕΡΓΑΤΟΩΡΑ ή το ΕΡΓΑΤΟΛΕΠΤΟ είναι οι πιο συνηθισµένες επιλογές που 

γίνονται. Άλλες επιλογές µπορεί να είναι η Μονάδα Μέτρησης της Ενέργειας, η 

Μονάδα Μέτρησης του βάρους κλπ. 

 

 

*Θεωρία Κόστους ΙΙ, Γιάννης Κ. Πάγγειος, Εκδόσεις Σταµούλης, Αθήνα 1993,σελ.219 

 

ΠΡΟΤΥΠΟΣ                ΠΡΟΤΥΠΟ ΚΟΣΤΟΣ ΓΕΝΙΚΩΝ ΕΞΟ∆ΩΝ 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ  =      ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΠΡΟΤΥΠΟΣ ΧΡΟΝΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

ΕΠΙΜΕΡΙΣΜΟΥ 
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2.7.  Πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα 

πρότυπου κόστους 
   Στην ενότητα που ακολουθεί γίνεται µια προσπάθεια συστηµατικής 

αναφοράς των πλεονεκτηµάτων και µειονεκτηµάτων του πρότυπου 

κόστους, όπως παρατηρήθηκαν και διατυπώθηκαν από στελέχη  

επιχειρήσεων που χρησιµοποίησαν το πρότυπο κόστος. 

 

2.7.1.  Πλεονεκτήµατα 

 

   Ένας αριθµός από διακριτικά πλεονεκτήµατα µπορεί να αναφερθεί στην               

εφαρµογή του πρότυπου κόστους σε µια επιχείρηση. 

 

1. Η χρησιµοποίηση του πρότυπου κόστους κάνει δυνατή την έννοια της 

αποκάλυψης των αδύνατων σηµείων της επιχείρησης στη διοίκηση. Όσο το 

πραγµατικό κόστος παραµένει µέσα στα πρότυπα που έχουν καθοριστεί, δεν 

χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή από τη διοίκηση. Όταν όµως το κόστος δεν θα 

βρίσκεται µέσα στα όρια που προβλέπονται από τα πρότυπα, τότε η 

διοίκηση θα πρέπει να δώσει ιδιαίτερη προσοχή στις ενδείξεις 

(αποκαλύψεις) που παρέχει το πρότυπο κόστος µέσω των αποκλίσεων. 

 

2. Το πρότυπο κόστος διευκολύνει τον ταµειακό προγραµµατισµό και τον 

προγραµµατισµό των αποθεµάτων. 

 

3. Όταν τα πρότυπα καθορίζονται πάνω σε µια πρακτική βάση, τότε 

προωθούνται από τη µια «εσωτερικές οικονοµίες κλίµακας» και από την 

άλλη η αποτελεσµατικότητα των εργαζοµένων εκείνων που επιβαρύνουν 

αισθητά τα κόστη. 

 

4. Η µέθοδος της πρότυπης κοστολόγησης είναι πιο απλή στη χρήση της από 

την ιστορική κοστολόγηση και σε αρκετές περιπτώσεις οικονοµικότερη. 
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5. Τέλος, το πρότυπο κόστος διευκολύνει την εφαρµογή συστηµάτων κόστους 

κατά τοµέα ευθύνης. 

 

2.7.2.  Μειονεκτήµατα 

 

   Αν και τα πλεονεκτήµατα από την εφαρµογή της πρότυπης κοστολόγησης είναι 

σηµαντικά, πρέπει όµως να αναγνωρίσου ότι υπάρχουν και ορισµένες δυσκολίες οι 

οποίες πρέπει να αντιµετωπιστούν από τα στελέχη κατά την εφαρµογή του πρότυπου 

κόστους. 

 

1. ∆υσκολία στον προσδιορισµό ποιες αποκλίσεις είναι σηµαντικές ή όχι. 

 

2. Επικέντρωση της προσοχής των στελεχών µόνο σε αποκλίσεις πάνω από ένα 

ορισµένο επίπεδο, µε αποτέλεσµα χρήσιµες πληροφορίες όπως οι τάσεις να 

µην µπορούν να παρατηρηθούν σε κάποιο αρχικό στάδιο. 

 

3. Όταν η αξιολόγηση της παραγωγικότητας από τη διοίκηση συνδυάζεται µε 

την «αρχή των εξαιρέσεων», οι υφιστάµενοι πιθανόν να προσπαθήσουν να 

καλύψουν τις αρνητικές αποκαλύψεις των αδύνατων σηµείων της επιχείρησης 

ή να µην τις αναφέρουν καθόλου. Επίσης, οι υφιστάµενοι µπορεί να µην 

επιβραβεύονται για ότι θετικό προσφέρουν στην επιχείρηση, όπως τη 

διατήρηση υπό έλεγχο ή τη µείωση του κόστους, αλλά αντίθετα να δέχονται 

µόνο παρατηρήσεις για τις περιπτώσεις εκείνες που υπερβαίνουν τα αποδεκτά 

πρότυπα κόστη. 

 

4. Η τεχνική της διοίκησης σύµφωνα µε την αρχή ΄΄ ∆ιοίκηση µε εξαιρέσεις ΄΄ 

µπορεί επίσης να επηρεάσει µη ικανοποιητικά και τους προϊσταµένους, επειδή 

αισθάνονται ότι δεν έχουν µια ολοκληρωµένη εικόνα των λειτουργιών της 

επιχείρησης, αλλά απλά δραστηριοποιούνται µε κάποια προβλήµατα.       

Επιπλέον αισθάνονται σε µόνιµη βάση και την κριτική των υφισταµένων τους 

και αυτό βέβαια έχει αρνητική επίδραση στο ηθικό των προϊσταµένων . 
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Τα προβλήµατα αυτά απαιτούν προσεκτική φροντίδα από το στέλεχος που έχει 

αναλάβει την οργάνωση και υλοποίηση ενός συστήµατος πρότυπης κοστολόγησης. 

 

2.8.  Είδη προτύπων 
Τα πρότυπα κόστη συνήθως διακρίνονται σε τρεις κατηγορίες: 

α) Το βασικό πρότυπο κόστος 

β) Το ιδανικό πρότυπο κόστος 

γ) Το τρέχον πρότυπο κόστος 

 

α) Βασικά Πρότυπα, είναι τα πρότυπα που είναι σταθερά και δεν µεταβάλλονται από 
έτος σε έτος. Σύµφωνα µε το βασικό πρότυπο κόστος, ως πρότυπο θεωρείται ή το 
ιστορικό κόστος ενός έτους βάσης που διατηρείται σταθερό ή ένα µείγµα από βασικά 
πρότυπα και πραγµατικές τιµές ενός έτους βάσης, όπου το θεωρούµενο πρότυπο 
κόστος, είτε µε την µια έννοια είτε µε την άλλη χρησιµοποιείται σαν δείκτης για τον 
καθορισµό των τάσεων του κόστους χρονικά. 
 

β) Τα ιδανικά Πρότυπα ή Θεωρητικά Πρότυπα, είναι εκείνα που 

αντιπροσωπεύουν ιδανικές συνθήκες εκµετάλλευσης. Το ιδανικό πρότυπο 

προϋποθέτει ιδανικές συνθήκες παραγωγής, χρησιµοποίηση των µηχανολογικών 

εγκαταστάσεων στο µέγιστο της παραγωγικής τους ικανότητας, ενώ στην τήρηση των 

προδιαγραφών του προϊόντος να περιλαµβάνει το ελάχιστο δυνατό κόστος υλικών, 

άµεσων εργατικών και Γ.Β.Ε. (ελάχιστες ποσότητες υλικών και εργασίας στο δυνατό 

χαµηλότερο κόστος). 

 

γ) Τα τρέχοντα πρότυπα, είναι εφαρµόσιµα πρότυπα και µικρής διάρκειας. Με αυτά 

εκφράζεται το ποσό στο οποίο πρέπει να ανέλθει το πραγµατικό κόστος  της περιόδου 

για την οποία ετοιµάστηκε. Τα τρέχοντα πρότυπα είναι κατορθωτά πρότυπα. 

Μπορούν να επιτευχθούν κάτω από κανονικές συνθήκες λειτουργίας. 

Με τα τρέχοντα πρότυπα διαπιστώνονται οι συνολικές διαφορές (αποκλίσεις) µεταξύ 

των πραγµατικών και πρότυπων εξόδων. Η συνολική απόκλιση για κάθε στοιχείο 

κόστους προκύπτει από τη σχέση: 

 

 

 

*Θεωρία Κόστους ΙΙ, Γιάννης Κ. Πάγγειος, Εκδόσεις Σταµούλης, Αθήνα 1993,σελ.166 
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Πρότυπο Κόστος άµεσων υλικών ή άµεσης εργασίας ή Γ.Β.Ε. µείον 

το αντίστοιχο πραγµατικό κόστος. 

 

 

 

 
 

2.9.  Προϋποθέσεις κατάρτισης πρότυπου κόστους 
 

   Το κύριο χαρακτηριστικό της έννοιας του ΠΡΟΤΥΠΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ είναι η 

ένδειξη το “που πρέπει” να φτάσει το ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ. 

Τα δεδοµένα για την κατάρτιση Πρότυπο Κόστους πρέπει να είναι απολύτως 

προσδιορισµένα. 

Βασικά εξαρτάται από τις απαντήσεις στα παρακάτω ερωτήµατα. 

 

2.9.1 Τι; θα πουλήσω 

2.9.2 Πόσα; Θα πουλήσω - παράγω 

2.9.3 Ποια; είναι η συµφέρουσα χρονική κατανοµή της παραγωγής. 

2.9.4 Πώς; θα γίνει η παραγωγή 

2.9.5 Ποιες; είναι οι ποσοτικές αναλώσεις 

2.9.6 Ποιες και πόσες; Χρηµατικές δαπάνες χρειάζονταν για την 

σχεδιαζόµενη παραγωγή. 

 

2.10.  Καθορισµός του πρότυπου κόστους 
 

   Ο καθορισµός του πρότυπου κόστους είναι περισσότερο τέχνη παρά 

επιστήµη. Απαιτείται συνδυασµός σκέψης και εµπειρίας όλων των 

ατόµων που είναι υπεύθυνοι για τις τιµές και τις ποσότητες των εισροών. 
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Σε µία µεταποιητική εταιρία για την εργασία αυτή συνεργάζεται ο 

λογιστής, ο υπεύθυνος αγορών, ο µηχανικός παραγωγής και τα 

διοικητικά στελέχη. 

Πριν ξεκινήσουµε να θέσουµε πρότυπα κόστους χρειάζεται να 

ρίξουµε µια µατιά στις εµπειρίες του παρελθόντος. Ο λογιστής βοηθά 

πολύ σ’ αυτή την εργασία µε την προετοιµασία δεδοµένων, όσον αφορά 

τα χαρακτηριστικά του κόστους κάθε δραστηριότητας των 

προηγούµενων ετών. Εντούτοις, ένα πρότυπο για το µέλλον, πρέπει να 

είναι κάτι πολύ περισσότερο από µία προβολή του παρελθόντος. Τα 

δεδοµένα πρέπει να προσαρµόζονται και να τροποποιούνται βάση των 

οικονοµικών προτύπων και τεχνολογικών αλλαγών. Συχνά όµως, οι 

προηγούµενες εµπειρίες για ορισµένοι κόστη µπορεί να παραµορφωθούν 

λόγω ελλείψεων. Μέχρι του σηµείου που αυτές οι ελλείψεις µπορούν να 

διευκρινισθούν, τα δεδοµένα πρέπει να προσαρµόζονται κατάλληλα. Το 

διοικητικό στέλεχος πρέπει να συνειδητοποιήσει ότι το παρελθόν έχει 

αξία µόνο αν βοηθάει στην πρόβλεψη του µέλλοντος. Έτσι λοιπόν, τα 

πρότυπα πρέπει να αντανακλούν στις επαρκείς µελλοντικές λειτουργίες 

και όχι στις µη επαρκείς λειτουργίες του παρελθόντος. 

 

2.11.  Ο τρόπος υπολογισµού του πρότυπου κόστους 
 

   Ο υπολογισµός του πρότυπου κόστος µπορεί να διενεργηθεί στη βάση δύο 

προσεγγίσεων: του ιδανικού πρότυπου κόστους [ideal or theoretical standard cost), 

και του αναµενόµενου πρότυπου κόστους {currently attainable or attainable 

standard cost).  

Τα ιδανικό πρότυπο κόστος είναι το ελάχιστο κόστος που µπορεί να 

επιτευχθεί κάτω από τις πιο αποδοτικές συνθήκες εργασίας και παραγωγής. 

Κατά τον υπολογισµό των ιδανικών προτύπων δεν λαµβάνονται υπόψη 

απώλειες χρόνου, βλάβες µηχανηµάτων, µειωµένη απόδοση των 

εργαζοµένων, κτλ. Όταν όµως ο καθορισµός των προτύπων είναι τόσο 

αυστηρός αυτά είναι πολύ δύσκολο να επιτευχθούν στην πραγµατικότητα 

µε αποτέλεσµα να υπάρχει απογοήτευση του προσωπικού, η οποία οδηγεί 

σε µείωση της υποκίνησης και της απόδοσης. Για το λόγο αυτό τα ιδανικά 
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πρότυπα που βασίζονται στη µέγιστη απόδοση δεν χρησιµοποιούνται 

συχνά. 

Το αναµενόµενο πρότυπο κόστος είναι αυτό το οποίο µπορεί να επιτευχθεί 

κάτω από τις πραγµατικές συνθήκες λειτουργίας της επιχείρησης, όπως 

αυτές προσδιορίζονται στη βάση µετρήσεων, πειραµάτων και 

παρατηρήσεων και αφορά την επόµενη χρονική περίοδο. Εποµένως για τον 

υπολογισµό αυτών των προτύπων λαµβάνονται υπόψη οι απώλειες χρόνου 

που συνεπάγονται οι κανονικές φθορές, οι βλάβες των µηχανηµάτων, οι 

διακοπές της παραγωγικής διαδικασίας, τα διαλείµµατα των εργαζοµένων, 

κτλ. Τα πρότυπα αυτά, εφόσον µπορούν να επιτευχθούν όταν υπάρχει 

αποδοτική λειτουργία της επιχείρησης υποκινούν τους εργαζόµενους να 

εργαστούν προς την επίτευξη τους. 

 

   Το χρονικό διάστηµα κατά το οποίο τα πρότυπα θα πρέπει να αλλάζουν 

είναι θέµα πραγµατικό και εξαρτάται από τις ιδιαίτερες συνθήκες των 

επιχειρήσεων. Όταν οι συνθήκες παραγωγής, όπως η τεχνολογία και η 

εξειδίκευση του προσωπικού, µεταβάλλονται θα πρέπει και τα πρότυπα να 

επικαιροποιούνται ώστε να είναι κατάλληλα για τους σκοπούς του 

προγραµµατισµού, του ελέγχoυ και της αξιολόγησης. 

 

 

2.12. Αποκλίσεις 
 

   Απόκλιση ονοµάζεται η διαφορά µεταξύ του πρότυπου και πραγµατικού κόστους. 

Οι αποκλίσεις διακρίνονται σε α) αποκλίσεις πρώτων υλών β) άµεσης εργασίας και γ) 

Γενικών Βιοµηχανικών Εξόδων. 

 

 

Α) Ανάλυση Αποκλίσεων Πρώτων Υλών 

 

   Η συνολική απόκλιση στις πρώτες ύλες µπορεί να οφείλεται στις 

χρησιµοποιούµενες πρότυπες ποσότητες για την πραγµατική παραγωγή ή στις 

χρησιµοποιούµενες πρότυπες τιµές. Έτσι διακρίνουµε δύο κατηγορίες αποκλίσεων 
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στα 

υλικά

, α) 

την 

απόκλιση ποσότητας ή απόδοσης και β) την απόκλιση τιµής. Το αλγεβρικό άθροισµα 

των δύο αποκλίσεων µας δίνει τη συνολική απόκλιση. Επίσης, η 

 

 

 

 

    
   Η συνολική απόκλιση δίνεται και σαν διαφορά ανάµεσα στο πραγµατικό κόστος 

των υλικών που βιοµηχανοποιήθηκε και στο πρότυπο κόστος των υλικών για 

πραγµατική παραγωγή. 

 

Εποµένως, η συνολική απόκλιση δίνεται από τη σχέση: 

 

Συνολική απόκλιση= απόκλιση ποσότητας + απόκλιση τιµής. 

 

Η απόκλιση είναι δυσµενής όταν: 

πρότυπο κόστος < πραγµατικό κόστος 

 

Η απόκλιση είναι ευνοϊκή όταν: 

πρότυπο κόστος > πραγµατικό κόστος. 

 

Απόκλιση τιµής πρώτων υλών: 

Είναι η διαφορά µεταξύ της τιµής κτήσης των άµεσων υλικών και της πρότυπης 

τιµής. Η απόκλιση τιµής πρώτων υλών ανάλογα µε το χρόνο υπολογισµού της 

υπολογίζεται ως εξής: 

 

 

 

 

   *Θεωρία Κόστους ΙΙ, Γιάννης Κ .Πάγγειος, Σταµούλης, Αθήνα 1993,σελ.169 

 

Συνολική απόκλιση= 

(πρότυπη ποσότητα για την πραγµατική παραγωγή χ πρότυπη τιµή) – 

(πραγµατική ποσότητα χ πραγµατική τιµή) 
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α) Κατά το χρόνο της αγοράς 

 

Αγορασθείσα ποσότητα χ (πρότυπη τιµή – πραγµατική τιµή) 

 

β) Κατά το χρόνο βιοµηχανοποίησης 

 

Βιοµηχανοποιηθείσα ποσότητα χ (πρότυπη τιµή – πραγµατική τιµή) 

 
 
Απόκλιση ποσότητας ή απόδοσης πρώτων υλών: 

Είναι η διαφορά µεταξύ της πρότυπης αξίας των πραγµατικών αναλώσεων των 

υλικών και της πρότυπης αξίας των πρότυπων αναλώσεων για την πραγµατική 

παραγωγή. Η σχέση που δίνει την απόκλιση ποσότητας είναι: 

 

 

Πρότυπη τιµή (πρότυπη ανάλωση για την πραγµατική παραγωγή – πραγµατική 

ανάλωση) 

 

Οι αποκλίσεις ποσότητας οφείλονται: 

 

α) Σε σπατάλες πρώτων υλών κατά την βιοµηχανοποίηση π.χ. υπολείµµατα, άχρηστα 

κοµµάτια κ.λ.π. 

β) Σε πληµµελή λειτουργία των εγκαταστάσεων. 

γ) Σε αποτυχία κατά τη βιοµηχανοποίηση. 

δ) Σε χρησιµοποίηση υλικών µε διαφορετικές προδιαγραφές από εκείνες που 

προβλέπονται στο πρότυπο κοστολόγιο. 

ε) Μη ορθή ή µη κανονική ανάµειξη των πρώτων υλών. 

 
 
 
*Θεωρία Κόστους ΙΙ, Γιάννης Κ .Πάγγειος, Σταµούλης, Αθήνα 1993,σελ. 169-170 
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2.12.1.  Μέθοδοι προσδιορισµού της απόκλισης τιµής πρώτων   υλών 

 

Για τον προσδιορισµό των αποκλίσεων τιµών χρησιµοποιούνται τρεις µέθοδοι: 

 

(α) Μέθοδοι του διαχωρισµού της διαφοράς τιµής στο χρόνο αγοράς 

 

   Σύµφωνα µε τη µέθοδο αυτή, µε την αγορά της πρώτης ύλης αποχωρίζεται η 

διαφορά ανάµεσα στην πραγµατική και την πρότυπη αξία και µεταφέρεται σε 

ιδιαίτερο λογαριασµό µε τον τίτλο ΄΄∆ιαφορές τιµής πρώτων υλών΄΄ ή ΄΄ Απόκλιση 

τιµής πρώτων υλών΄΄ που λειτουργεί σαν αποτελεσµατικός λογαριασµός. 

 

 

(β) Μέθοδος του διαχωρισµού της διαφοράς στο χρόνο βιοµηχανοποίησης 

 

 
 
Ο διαχωρισµός των διαφορών γίνεται κατά την βιοµηχανοποίηση της πρώτης ύλης. 

Οι λογαριασµοί των πρώτων υλών και της απογραφής τηρούνται σε πραγµατικές 

τιµές (αξίες). 

 

(γ) Μέθοδος του διαχωρισµού της διαφοράς στο χρόνο αγοράς και µεταφοράς 

της σε εκκρεµή λογαριασµό απόκλισης τιµής. 

  

   Σύµφωνα µε τη µέθοδο αυτή, στο χρόνο αγοράς των πρώτων υλών αποχωρίζονται 

οι διαφορές µεταξύ τιµής κτήσης και της πρότυπης και µεταφέρονται σε εκκρεµή 

λογαριασµό. Ο λογαριασµός αυτός ονοµάζεται, ́ ΄Εκκρεµείς διαφορές τιµής πρώτων 

υλών΄΄ που όµως δεν είναι αποτελεσµατικός λογαριασµός όπως ο ΄΄∆ιαφορές τιµής 

πρώτων υλών΄΄ αλλά µεταβατικός και κλείνει ως εξής: 

 

α) µέρος της διαφοράς που αντιστοιχεί στις βιοµηχανοποιηθείσες πρώτες ύλες 

µεταφέρεται σε χρέωση ή πίστωση του λογαριασµού,΄΄ ∆ιαφορές τιµής πρώτων 

υλών΄΄ ο οποίος λειτουργεί σαν αποτελεσµατικός λογαριασµός. 
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β) Το µέρος της διαφοράς που αντιστοιχεί στις πρώτες ύλες που βρίσκονται στην 

αποθήκη κατά την απογραφή µεταφέρεται σε αύξηση ή µείωση του πρότυπου 

κόστους αυτών σε τρόπο ώστε η απογραφή να απεικονίζει την πραγµατική αξία των 

υλικών. 

 

 

2.12.2. Άλλες αποκλίσεις τιµής πρώτων υλών 

 

   Τυπικά, για την απόκλιση στην ανάλωση της πρώτης ύλης κύριος    υπεύθυνος είναι 

ο επικεφαλής του τµήµατος, ενώ για την απόκλιση στην τιµή η κύρια ευθύνη µπορεί 

να είναι του αρµόδιου για τις αγορές. 

Ως εκ τούτου, η χρηµατική µέτρηση της απόκλισης της απόδοσης δεν θα επηρεάζεται 

από τις αλλαγές στις τιµές της πρώτης ύλης διότι η τιµή τηρείται σταθερή (πρότυπη 

τιµή) και η προκύπτουσα διαφορά στην απόδοση οφείλεται απλώς στη διαφορά της 

πρότυπης πραγµατικής ανάλωσης. 

 
 
   Εάν θα θέλαµε να αναλύσουµε την απόκλιση τιµής των πρώτων υλών θα 

διακρίναµε δύο αποκλίσεις: 

 

   Γνήσια διαφορά τιµής = ∆ιαφορές των τιµών χ πρότυπη ποσότητα (αντί 

πραγµατικής ποσότητας) Συνδυασµένη ή ενωµένη διαφορά τιµής και αποδοτικότητας 

= ∆ιαφορές των τιµών χ ∆ιαφορές των ποσοτήτων. 

   Όπου οι διαφορές τιµών και διαφορές ποσοτήτων αναφέρονται στις διαφορές 

προτύπων και πραγµατικών δεδοµένων. 

 

 

 

 

 

*Θεωρία Κόστους ΙΙ, Γιάννης Κ. Πάγγειος, Εκδόσεις Σταµούλης, Αθήνα 1993,σελ.175 
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ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΠΟΚΛΙΣΕΩΝ ΤΗΣ ΑΜΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

   Η συνολική απόκλιση στο κόστος των εργατικών οφείλεται στη διαφορά µεταξύ 

της πρότυπης δαπάνης στην επιτευχθείσα παραγωγή και της πραγµατικής δαπάνης 

για την επιτευχθείσα παραγωγή. 

Η συνολική απόκλιση έχει δυο πηγές προέλευσης: 

∆ιαφορά στην απόδοση δηλαδή της εργασίας σε σχέση προς την πρότυπη. 

∆ιαφορά στην καταβληθείσα αµοιβή σε σχέση προς την πρότυπη. 

Η ολική απόκλιση δίνεται από τη σχέση: 

 

Πρότυπες ώρες παραγωγής για την πραγµατική παραγωγή χ πρότυπη τιµή     µείον 

πραγµατικό κόστος άµεσης εργασίας 

 

Απόκλιση απόδοσης. Η δυσµενής απόκλιση απόδοσης οφείλεται: 

(α) Σε βλάβες του εξοπλισµού. 

(β) Σε αποτυχία της παραγωγής. 

(γ) Σε καθυστέρηση ροής των πρώτων υλών στην παραγωγή. 

(δ)Σε υπερβολικές µετακινήσεις των εργατών. 

(ε)Σε ραθυµία για την εκτέλεση εργασίας. 

(στ)Σε έλλειψη ικανοποιητικής εκπαίδευσης και έλλειψη απαραίτητων οδηγιών. 

   Για τον προσδιορισµό της απόκλισης απαιτούνται: 

α) Ο πρότυπος χρόνος της παραγωγής. 

β) Ο πραγµατικός χρόνος της παραγωγής. 

γ) Η πρότυπος αµοιβή της εργασίας. 

 
Η απόκλιση της απόδοσης δίνεται από την σχέση: 
 

Πρότυπο ωροµίσθιο χ (πρότυπες ώρες παραγωγής – πραγµατικές ώρες) 

 
 
 
 
*Θεωρία Κόστους ΙΙ, Γιάννης Κ. Πάγγειος, Εκδόσεις Σταµούλης, Αθήνα 1993,σελ.176-
177 
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Απόκλιση τιµής άµεσης εργασίας οφείλεται στην διαφορά µεταξύ του πρότυπου 

ωροµισθίου και του πραγµατικού και δίνεται από την σχέση: 

 

Πραγµατικές ώρες παραγωγής χ (πρότυπο ωροµίσθιο – πραγµατικό 

ωροµίσθιο) 

 

Οι δυσµενείς αποκλίσεις οφείλονται: α) Σε υπερβολική αύξηση του τιµαρίθµου, β) Σε 

απρόβλεπτες µεταβολές των συλλογικών συµβάσεων, γ) Σε µη χρησιµοποίηση 

ειδικευµένων εργατών στις κατάλληλες θέσεις. 

 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΠΟΚΛΙΣΕΩΝ ΤΩΝ Γ.Β.Ε 

Η συνολική απόκλιση των Γ.Β.Ε. είναι η διαφορά των πρότυπων Γ.Β.Ε. και των 

πραγµατικών Γ.Β.Ε. 

Η απόκλιση αυτή υπολογίζεται από τη σχέση: 

 

(Πρότυπος συντελεστής Γ.Β.Ε. χ Πρότυπες ώρες παραγωγής) –   

Πραγµατικά Γ.Β.Ε. 

 

Η συνολική απόκλιση αναλύεται στις πιο κάτω αποκλίσεις ανάλογα µε τη 

χρησιµοποιούµενη µέθοδο. 

 

Μέθοδος των δύο Αποκλίσεων: 

Σύµφωνα µε τη µέθοδο αυτή η συνολική απόκλιση Γ.Β.Ε. αναλύεται σε: 

α) απόκλιση όγκου και β) απόκλιση ελέγξιµων δαπανών. 

α) Η απόκλιση του όγκου υπολογίζεται από τη σχέση: 

 

 

 

 

 

*Θεωρία Κόστους ΙΙ, Γιάννης Κ. Πάγγειος, Εκδόσεις Σταµούλης, Αθήνα 1993,σελ.178 
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Τα πρότυπα προϋπολογιστικά Γ.Β.Ε.  για την πραγµατική παραγωγή = Πρότυπα 

σταθερά Γ.Β.Ε. + (Πρότυπος µεταβλητός συντελεστής Γ.Β.Ε. χ πρότυπες ώρες της 

παραγωγής). 

Τα πρότυπα σταθερά Γ.Β.Ε. = πρότυπες προϋπολογισθείσες ώρες χ πρότυπο σταθερό 

συντελεστή Γ.Β.Ε. 

β) Η απόκλιση ελέγξιµων δαπανών υπολογίζεται από την σχέση: 

 

  

 

Η ανάλυση των προτύπων προϋπολογιστικών Γ.Β.Ε. είναι η ίδια µε την πιο πάνω. 

Μέθοδος των τριών Αποκλίσεων 

   Σύµφωνα µε την µέθοδο αυτή, η συνολική απόκλιση διακρίνεται σε α) απόκλιση 

όγκου, β) απόκλιση αποτελεσµατικότητας και γ) απόκλιση προϋπολογισµού. 

α) Η απόκλιση όγκου υπολογίζεται από τη σχέση: 

 

Πρότυπος σταθερός συντελεστής Γ.Β.Ε. χ (πρότυπες ώρες παραγωγής 

– πρότυπες προϋπολογισθείσες ώρες) 

 

Η απόκλιση όγκου οφείλεται στη διαφορά των πρότυπων ωρών της παραγωγής που 

πραγµατοποιήθηκε και των πρότυπων ωρών της παραγωγής που προϋπολογίστηκε. 

Για να προσδιοριστεί η απόκλιση όγκου είναι απαραίτητος ο διαχωρισµός των 

σταθερών Γ.Β.Ε. όταν καταρτίζεται ο προϋπολογισµός των Γ.Β.Ε. 

β) Η απόκλιση αποτελεσµατικότητας υπολογίζεται από τη σχέση: 

 

Πρότυπος µεταβλητός συντελεστής Γ.Β.Ε. χ (πρότυπες ώρες 

παραγωγής – πραγµατικές ώρες παραγωγής) 

Η απόκλιση αποτελεσµατικότητας οφείλεται στη διαφορά ανάµεσα στις πρότυπες 

ώρες της παραγωγής και τις πραγµατικές ώρες της παραγωγής. 

γ) Η απόκλιση προϋπολογισµού υπολογίζεται από τη σχέση: 

 
*Θεωρία Κόστους ΙΙ, Γιάννης Κ. Πάγγειος, Εκδόσεις Σταµούλης, Αθήνα 1993,σελ.179 

 

Πρότυπα προϋπολογιστικά Γ.Β.Ε. για την πραγµατική παραγωγή – 

Πρότυπα Γ.Β.Ε. 

 

Πραγµατικά Γ.Β.Ε. – Πρότυπα προϋπολογιστικά Γ.Β.Ε. 
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  Η απόκλιση του προϋπολογιστικού οφείλεται στη µεταβολή των πραγµατικών 

δαπανών σε σχέση µε τις πρότυπες δαπάνες και στις πιο κάτω αιτίες. 

α) Σε διακυµάνσεις των ποσοτικών αναλώσεων των υλικών. 

β) Σε διακυµάνσεις των τιµών των υλικών και της έµµεσης εργασίας. 

 

2.12.3.  ∆ιάθεση και λογιστική παρακολούθηση των αποκλίσεων 

 

   Στο πρότυπο κόστος οι αποκλίσεις συνιστούν αποτέλεσµα (κέρδος ή ζηµία) και 

µπορούν να διατεθούν µε τους πιο κάτω τρόπους: 

α) Μεταφέρονται στο λογαριασµό αποτελέσµατα χρήσης. 

β) Μεταφέρονται στο κόστος των πωλήσεων που ισοδυναµεί µε την πρώτη 

περίπτωση. 

γ) Κρατούνται στους λογαριασµούς τους χωρίς να διατίθενται σε αναµονή 

συµψηφισµού τους από αντίθετες διαφορές. ∆εν ισχύει κατά τη σύνταξη του 

ισολογισµού και της τελικής απογραφής. 

δ) Επιρρίπτονται αν είναι αρνητικές ή αφαιρούνται αν είναι θετικές από το πρότυπο 

κόστος, δηλαδή κοστολογούνται κανονικά. 

 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΤΗΤΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΠΟΚΛΙΣΕΙΣ 

α) Αποκλίσεις Τιµής Υλικών. 

Όπως έχει γενικά αναφερθεί, υπεύθυνος για κάθε απόκλιση τιµής είναι συνήθως ο 

επικεφαλής του τµήµατος προµηθειών (αγορών). 

β) Αποκλίσεις Ποσότητας Υλικών. 

Η απόκλιση ποσότητας των υλικών µετρά τη διαφορά µεταξύ της πρότυπης αξίας των 

πραγµατικών αναλώσεων των υλικών και της αντίστοιχης αξίας των πρότυπων 

αναλώσεων για την πραγµατική παραγωγή. 

 
 
*Θεωρία Κόστους ΙΙ, Γιάννης Κ. Πάγγειος, Εκδόσεις Σταµούλης, Αθήνα 1993,σελ.182-
184 

 

(Πρότυπα σταθερά Γ.Β.Ε. + (πρότυπος µεταβλητός συντελεστής χ 

πραγµατικές ώρες της παραγωγής)) – Πραγµατικά Γ.Β.Ε. 
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γ) Αποκλίσεις Τιµής Άµεσης Εργασίας. 

   Σε πολλές περιπτώσεις τα ηµεροµίσθια και οι µισθοί και κατά συνέπεια τα 

ωροµίσθια καθορίζονται από τις συλλογικές και κλαδικές συµβάσεις, µε αποτέλεσµα 

οι αποκλίσεις τιµής να τείνουν να εξαφανιστούν. Οι αποκλίσεις τιµής κατά το 

µεγαλύτερο ποσοστό τους πιθανόν να δηµιουργούνται από τον τρόπο 

χρησιµοποίησης της εργασίας. Όπως για παράδειγµα, η ανάθεση εκτέλεσης εργασίας 

σε ειδικευµένους εργάτες µε υψηλό ωροµίσθιο, ενώ η συγκεκριµένη εργασία απαιτεί 

εργάτες µε µικρή ειδίκευση και κατά συνέπεια χαµηλότερο ωροµίσθιο. Ο χειρισµός 

αυτός έχει σαν αποτέλεσµα δυσµενή απόκλιση τιµής της άµεσης εργασίας, επειδή το 

πραγµατικό ωροµίσθιο θα υπερβαίνει το αντίστοιχο πρότυπο. 

 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΑΠΟΚΛΙΣΕΩΝ 

 

   Γενικά, η διοίκηση θα πρέπει να ενδιαφέρεται µόνο για εκείνες τις αποκλίσεις που 

αποκαλύπτουν ένα σηµαντικό ποσό. Οι εταιρείες συχνά, για να ξεχωρίζουν τις 

σηµαντικές αποκλίσεις από τις µη σηµαντικές, θέτουν  κατευθυντήριες οδηγίες, όπως 

για παράδειγµα κάθε απόκλιση που θα διαφέρει από τον προϋπολογισµό κατά 10% η 

περισσότερο θα θεωρείται σαν σηµαντική απόκλιση. Ας σηµειωθεί ότι 

χρησιµοποιούµε τον όρο ΄΄ διαφέρει από τον προϋπολογισµό΄΄ και όχι ΄΄υπερβαίνει 

τον προϋπολογισµό΄΄. 

   Αναφέρουµε ΄΄διαφέρει΄΄ διότι η διοίκηση θα ενδιαφέρεται περισσότερο για εκείνες 

τις αποκλίσεις που υπολείπονται του προϋπολογισµού, καθόσον υπάρχουν και εκείνες 

που τον υπερβαίνουν. Για παράδειγµα εάν ο προϋπολογισµός για διαφήµιση 

προβλέπει 1.000.000 € για την περίοδο και δαπανήθηκαν 800.000 € η ευνοϊκή αυτή 

απόκλιση πιθανόν να έχει αντίστροφη επίπτωση στα κέρδη εξαιτίας της ανεπαρκούς 

προβολής των προϊόντων της εταιρείας. 

 

2.13.  Σύστηµα και εποπτεία συστήµατος πρότυπης κοστολόγησης 
    Ένα σύστηµα πρότυπης κοστολόγησης έχει σηµαντικό κόστος 

ανάπτυξης και συντήρησης. Στο κόστος αυτό περιλαµβάνεται και η 

ανάγκη επικαιροποίησης και παρακολούθησης των προτύπων σε τακτά χρονικά  

 

*Θεωρία Κόστους ΙΙ, Γιάννης Κ. Πάγγειος, Εκδόσεις Σταµούλης, Αθήνα 1993,σελ.189 
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διαστήµατα ωστόσο, εάν το σύστηµα αυτό ενσωµατωθεί σε ένα ολοκληρωµένο 

πληροφοριακό σύστηµα το κόστος του µειώνεται σηµαντικά γιατί αναπτύσσονται 

συνέργιες µε άλλα πληροφοριακά υποσυστήµατα της επιχείρησης. 

   Τέλος η πρότυπη κοστολόγηση δίνει έµφαση στην επίτευξη ετήσιων 

στόχων, που αντανακλώνται στα πρότυπα, ωστόσο, ο βραχυχρόνιος αυτός 

σχεδιασµός µπορεί να αποπροσανατολίσει την επιχείρηση από την 

επίτευξη της µακροπρόθεσµης στρατηγικής της 

Η εποπτεία του συστήµατος της πρότυπης κοστολόγησης απεικονίζεται στο 

παρακάτω σχεδιάγραµµα: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πρότυπο Κόστος 

Πραγµατικής Εξόδου 

Κάθε Κέντρου Ευθύνης 

 

Πραγµατικό Κόστος 

Κάθε Κέντρου Ευθύνης 

 

   Σύγκριση Πρότυπου και Πραγµατικού 

    Κόστους και Ανάλυση Αποκλίσεων 

 

    ∆ιερεύνηση Απόκλισης και Λήψη και 

       Λήψη ∆ιορθωτικών ∆ράσεων 

 

 

Έλεγχος προτύπων και ∆ιόρθωση τους 

ώστε να ανταποκρίνονται στην 

πραγµατικότητα 
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2.14.   Εφαρµογή 
 

Το πρότυπο κοστολόγιο του προϊόντος Π είναι το παρακάτω: 

 

Πρώτη ύλη µον.              20 x 120            2.400 

Άµεση εργασία ώρες        2 x   90               180 

Γ.Β.Ε. ώρες                      2 x  120              240 

                                                                  2.820 

   Η επιχείρηση εφαρµόζει το απλό λογιστικό σχέδιο. Ο λογαριασµός των πρώτων 

υλών τηρείται σε πρότυπη Στο τέλος της χρήσης τα αποθέµατα των πρώτων υλών, 

των προϊόντων η παραγωγή σε εξέλιξη τέλους και το κόστος των πωληθέντων, για 

λόγους φορολογικούς, προσαρµόζονται, στο πραγµατικό τους κόστος. 

Τα πραγµατικά δεδοµένα της χρήσης είναι: 

Αγορές πρώτης ύλης µονάδες 400.000 X 127,50 € = 51.000.000 

Βιοµηχανοποιηθείσα πρώτη ύλη µονάδες 350.000 

Άµεση εργασία ώρες 30.000 Χ 87 € = 2.610.000 

Γ.Β.Ε. 3.510.000 € 

   Ο ελαστικός προϋπολογισµός προβλέπει πρότυπη παραγωγή 20.000 µονάδες 

προϊόντος και σταθερά έξοδα 600.000 €. Κατά τη διάρκεια της χρήσης µεταφέρθηκαν 

στην αποθήκη 12.000 µονάδες εκ των οποίων πωλήθηκαν 10.000 µονάδες. Η 

παραγωγή σε εξέλιξη τέλους είναι µονάδες 4.000 κατά (1/2) έτοιµες ως προς το 

κόστος µετατροπής. Με βάση τα πιο πάνω να υπολογιστούν οι αποκλίσεις και να 

γίνουν οι σχετικές εγγραφές: 

 

ΛΥΣΗ 

Υπολογισµός Αποκλίσεων 

Πρότυπη ανάλωση:   (12.000 + 4.000) Χ 20 = 320.000 µονάδες 

Πρότυπες ώρες:        (12.000 + 2.000) Χ 2 = 28.000 ώρες 

Πρότυπες προϋπολογισθείσες ώρες: 20.000 Χ 2 = 40.000 ώρες 

 

 

 

*Θεωρία Κόστους ΙΙ, Γιάννης Κ. Πάγγειος, Εκδόσεις Σταµούλης, Αθήνα 1993,σελ.196 
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α) Αποκλίσεις Πρώτων Υλών 

 

Τιµής: 400.000 (120 – 127,50)             = 3.000.000 δυσµενής                           

Απόδοσης:  120 (320.000 – 350.000)  = 3.600.000 δυσµενής 

 

 

β) Αποκλίσεις Άµεσης Εργασίας 

Απόδοσης: 90 (28.000 – 30.000)         = 180.000 δυσµενής 

Τιµής: 30.000 Χ (90 – 87)                     = 90.000 ευνοϊκή 

 

γ) Αποκλίσεις Γ.Β.Ε. 

Σταθερός συντελεστής Γ.Β.Ε.: 600.000 : 40.000               = 15 € / ώρα               

Μεταβλητός συντελεστής Γ.Β.Ε.: 120 -15                         = 105 €/ ώρα                     

Όγκου: 15 (28.000 – 40.000)                                              = 180.000 δυσµενής 

Αποτελεσµατικότητας: 105 (28.000 – 30.000)                   = 210.000 δυσµενής 

Προϋπολογισµού: 600.000 + 105 Χ 30.000 – 3.510.000   = 240.000 ευνοϊκή 

Κατανοµή Αποκλίσεων 

Απόκλιση Απόδοσης πρώτων υλών 

Κόστος πωληθέντων: 30.000 Χ 10 : 16  = 18.750*Χ 120 = 2.250.000 

Μένοντα:                      30.000 Χ 216 = 3.750*Χ 120        = 450.000                                     

Παραγωγή σε εξέλιξη: 30.000 Χ 4: 16 = 7.500 Χ 120       = 900.000 

3.600.000 

 

*απόκλιση πρώτων υλών 30.000 µονάδων αντιστοιχεί σε παραγωγή 

προϊόντων 16.000 

απόκλιση Χ µονάδων αντιστοιχεί σε παραγωγή προϊόντων 10.000 

Κατά τον ίδιο τρόπο βρίσκουµε τις 3.750 και 7.500 µονάδες πρώτων υλών. 

Απόκλιση τιµής πρώτης ύλης 

Κόστος πωληθέντων: 10.000 Χ 2 + 18.750 = 218.750 Χ 7.500   = 1.640.625 

Μένοντα:                       2.000 Χ 20 + 37.500 = 43.750 Χ 7.500  =    328.125 

Παραγωγή σε εξέλιξη: 4.000 Χ 20 + 7.500 = 87.500 Χ 7.500     =    656.250 

 
 
*Θεωρία Κόστους ΙΙ, Γιάννης Κ. Πάγγειος, Εκδόσεις Σταµούλης, Αθήνα 1993,σελ.196-
197 
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Πρώτες ύλες στην αποθήκη: 50.000 Χ 7.500                               =    375.000 

                                                                                                          3.000.000 

 

Απόκλιση απόδοσης άµεσης εργασίας 

 

Κόστος πωληθέντων: ώρες 2.000 Χ 10:14 = 1.428* Χ 90  = 128.520 

Μένοντα: πωληθέντων  2.000 Χ 22:14 = 286* Χ 90           = 25.740 

Παραγωγή σε εξέλιξη: ώρες 2.000 Χ 2:14 = 286* Χ 90      = 25.740 

180.000 

 

Σε απόκλιση 2.000 ωρών αντιστοιχεί παραγωγή 14.000 µονάδων. 

Σε απόκλιση Χ ωρών αντιστοιχεί παραγωγή 10.000 µονάδων. 

Χ = 1.428 ώρες 

 

Κατά τον ίδιο τρόπο βρίσκουµε και τις 286 ώρες. Στα µένοντα και στην παραγωγή σε 

εξέλιξη προστέθηκε µια ώρα. 

 

 

Απόκλιση τιµής Άµεσης Εργασίας 

 

Κόστος πωληθέντων: ώρες 10.000 Χ 2 + 1.428 = 21.428 Χ 3 = 64.284 

Μένοντα:                     ώρες 2.000 Χ 2 + 286 = 4.286* Χ 3      = 12.858 

Παραγωγή σε εξέλιξη: ώρες 2.000 Χ 2 = 286 = 4.286* Χ 3      = 12.858 

                                                                                                        90.000 

 

*Πρότυπη ανάλωση                     10.000 Χ 2 = 20.000 

απόκλιση ωρών για 

10.000 µονάδες                                                    1.428 

                                                                            21.428 

 

*Θεωρία Κόστους ΙΙ, Γιάννης Κ. Πάγγειος, Εκδόσεις Σταµούλης, Αθήνα 1993,σελ.197-
198 
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Κατά τον ίδιο τρόπο βρίσκουµε και τις 4.286 ώρες. 

 

 

 

Απόκλιση Όγκου Γ.Β.Ε. 

 

Κόστος πωληθέντων: 180.000 Χ 10.000: 14.000   = 128.570* 

Μένοντα:                     180.000 Χ 2.000 : 14.000   =   25.715 

Παραγωγή σε εξέλιξη: 180.000 Χ 2.000 : 14.000   =   25.715 

180.000 

 

 

*Σε 14.000 µονάδες παραγωγή αντιστοιχεί απόκλιση 180.000 

Σε 10.000 µονάδες παραγωγή αντιστοιχεί απόκλιση      Χ; 

Χ = 128.570 € 

 

 

Κατά τον ίδιο τρόπο βρίσκουµε και τις 25.715 €. 

 

 

Απόκλιση Αποτελεσµατικότητας Γ.Β.Ε. 

 

Κόστος πωληθέντων: ώρες 1.428* Χ 105 = 149.940 

Μένοντα:                        ώρες 286* Χ 105 =   30.030 

Παραγωγή σε εξέλιξη: ώρες 286* Χ 105    =   30.030 

210.000 

 

*Οι ώρες 1.428 και 286 υπολογίστηκαν κατά τον ίδιο τρόπο που υπολογίστηκαν και 

στην περίπτωση της τιµής Άµεσης Εργασίας. 

Απόκλιση προϋπολογισµού Γ.Β.Ε. 

Κόστος πωληθέντων: ώρες 21.428* Χ 8*  = 171.424 

*Θεωρία Κόστους ΙΙ, Γιάννης Κ. Πάγγειος, Εκδόσεις Σταµούλης, Αθήνα 1993,σελ.198-
199 
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Μένοντα:                     ώρες 286* Χ 8*       = 34.288 

Παραγωγή σε εξέλιξη: ώρες 286* Χ 8*       = 34.288 

                                                                        240.000 

 

 

*Οι ώρες 21.428 και 4.286 υπολογίστηκαν κατά τον ίδιο τρόπο, που υπολογίστηκαν 

και στην περίπτωση της τιµής Άµεσης Εργασίας. 

*240.000: 30.000 = 8 € απόκλιση προϋπολογισµού ανά ώρα. 

 

Οι εγγραφές που πρέπει να γίνουν είναι οι ακόλουθες: 

 

 

Πρώτες Ύλες                48.000.000 

µον. 40.000 Χ 12 

Απόκλιση τιµής               3.000.000 

                         Λογαριασµοί διάφοροι                      51.000.000 

 

Παραγωγή προϊόντος                                                  44.280.000 

Πρώτες ύλες µον. 320.000 Χ 120     38.400.000 

Άµεση εργασία ώρες 28.000 Χ 90      2.250.000 

Γ.Β.Ε. εργασία ώρες  28.000 Χ 120   3.360.000 

Απόκλιση απόδοσης πρώτων υλών                              3.600.000 

Απόκλιση απόδοσης άµεσης εργασίας                            180.000 

Απόκλιση απόδοσης όγκου Γ.Β.Ε.                                  180.000 

Απόκλιση απόδοσης Αποτελεσµατικότητας                    210.000 

Απόκλιση τιµής άµεσης εργασίας                                      90.000 

Απόκλιση προϋπολογισµού                                              240.000 

Πρώτες ύλες                                                                42.000.000 

∆απάνες προσωπικού                                                    2.610.000 

Γ.Β.Ε.                                                                            3.510.000 

 
 
*Θεωρία Κόστους ΙΙ, Γιάννης Κ. Πάγγειος, Εκδόσεις Σταµούλης, Αθήνα 1993,σελ.199-
200 
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Προϊόντα µον. 12.000 Χ 2.820              33.840.000 
Η/να Τέλους                                           10.440.000 

Πρώτη ύλη 4.000 Χ 2.400 =9.600.000 

Άµεση εργασία 2.000 Χ 180= 360.000 

Γ.Β.Ε. 2.000 Χ 240              = 480.000 

                                         Παραγωγή προϊόντων                    44.280.000 

  

 

                   Πίνακας κατανοµής αρνητικών και θετικών αποκλίσεων 

 

 Αποκλίσεις      Κόστος      Μένοντα      Η/να        Πρώτες ύλες       Σύνολο 

                         Πωληθ.                         Τέλους 

 

Τιµή πρ.υλών  1.640.625    328.125      656.250        375.000         3.000.000 

Απόδοσης 

Πρ.υλών          2.250.000    450.000      900.000                              3.600.000 

Απόδοσης 

Άµεση εργασία   128.520      25.740        25.740                                 180.000 

Όγκου Γ.Β.Ε.      128.520      25.740        25.740                                 180.000 

Αποτελ. Γ.Β.Ε.    149.940      30.030        30.030                                 210.000 

 

Σύνολο ∆υσµ. 

Αποκλίσεων     4.297.655    859.610    1.637.735      375.000         7.710.000 

Μείον ευν. 

Αποκλίσεις 

Τιµής Α.Ε             64.284       12.868       12.868                                   90.000 

Προϋπολογ.        171.424       34.288       34.288                                 240.000 

 

                           235.708       47.146        47.146                                 330.000 

 

 

                         4.061.947     812.464   1.590.589      375.000          6.840.000 
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Εφαρµογή προσαρµογής 

 

 

Κόστος πωληθέντων                                 4.061.947 

Προϊόντα                                                       812.464 

Παραγωγή σε εξέλιξη τέλους                    1.590.589 

Πρώτες ύλες                                                  375.000 

Απόκλιση τιµής Άµεσης Εργασίας                 90.000 

Απόκλιση προϋπολογισµού Γ.Β.Ε.               240.000 

Απόκλιση τιµής πρώτων υλών                                              3.000.000 

Απόκλιση απόδοσης πρώτων υλών                                         180.000 

Απόκλιση όγκου Γ.Β.Ε.                                                           180.000 

Απόκλιση αποτελεσµατικότητας Γ.Β.Ε.                                  210.000 
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2.15.   Συµπεράσµατα 
 

  

  Αυτό που διαπιστώνουµε από την εφαρµογή είναι ότι οι αποκλίσεις πρώτων υλών 

είναι δυσµενείς, όπως επίσης και οι αποκλίσεις άµεσης εργασίας της απόδοσης είναι 

δυσµενής, εκτός από την τιµή η οποία είναι ευνοϊκή. Στις αποκλίσεις των Γ.Β.Ε. οι 

αποκλίσεις του όγκου και της αποτελεσµατικότητας είναι δυσµενείς ενώ του 

προϋπολογισµού είναι ευνοϊκή. Η διαφορά που προκύπτει είναι φανερό ότι επηρεάζει 

ευνοϊκά τις αποκλίσεις του κύριου παραγωγικού τµήµατος. 

   Είναι σηµαντικό όµως να αναφερθεί ότι η βιοµηχανική κοστολόγηση, 

δηλαδή αυτή που εφαρµόζονταν στις βιοµηχανίες, αποτέλεσε την βάση 

για την κοστολόγηση οποιασδήποτε άλλης επιχείρησης. Η βιοµηχανική 

επιχείρηση περιλαµβάνει όλες τις λειτουργίες, τον εφοδιασµό, την τεχνική 

λειτουργία, την διάθεση, την διοίκηση και την χρηµατοδότηση. Συνεπώς 

εκείνος που γνωρίζει καλά την κοστολόγηση που είναι απαραίτητη σε µια 

βιοµηχανία, µπορεί εύκολα να ανταπεξέλθει στις ανάγκες άλλων µη 

βιοµηχανικών επιχειρήσεων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
*Θεωρία Κόστους ΙΙ, Γιάννης Κ. Πάγγειος, Εκδόσεις Σταµούλης, Αθήνα 1993,σελ.201 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΟΡΙΑΚΗ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ 

 

3.1.  Έννοια οριακής κοστολόγησης  
 

 

   Η οριακή κοστολόγηση είναι εκείνη η µέθοδος κοστολόγησης, σύµφωνα µε την 

οποία µόνο τα κόστη παραγωγής που είναι άµεσα συνδεδεµένα µε την παραγωγική 

διαδικασία χρησιµοποιούνται για τον υπολογισµό του κόστους παραγωγής των 

προϊόντων. Έτσι το κόστος µιας λειτουργίας, ενός τµήµατος, µιας υπηρεσίας 

σχηµατίζεται µόνο από κοστολογικά στοιχεία που το επιβαρύνουν ευθέως και είναι, 

κατά κανόνα, µεταβλητά. 

   Τέτοια είναι τα άµεσα υλικά, η άµεση εργασία και το µεταβλητό µέρος των γενικών 

βιοµηχανικών εξόδων. Το σταθερό τους µέρος θεωρείται σαν κόστος περιόδου, 

δηλαδή σαν έξοδο που επιβαρύνει το αποτέλεσµα της χρήσης µειώνοντας τα έσοδα 

και υπολογίζεται όπως τα άλλα έξοδα της περιόδου, παράδειγµα τα γενικά έξοδα 

διοίκησης (ΓΕ∆), τα γενικά έξοδα παραγωγής (ΓΕΠ).   

 

  Η οριακή κοστολόγηση χρησιµοποιείται ευρύτατα στο 

προγραµµατισµό και τον έλεγχο της δράσης των επιχειρήσεων καθώς 

επίσης και στη λήψη επιχειρηµατικών αποφάσεων. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η λήψη βραχυπρόθεσµων αποφάσεων 

βάσει του οριακού (µεταβλητού) κόστους και του περιθωρίου συµµετοχής 

που συνυπολογίζεται στις περιπτώσεις αυτές. Σε γενικές γραµµές, η 

διαδικασία λήψης µιας απόφασης ολοκληρώνεται στο πλαίσιο µιας 

ακολουθίας βηµάτων: 

� Περιγραφή της κατάστασης η οποία έχει δηµιουργήσει την ανάγκη 

λήψης µίας απόφασης (π.χ. κατάργηση ενός προϊόντος, αποδοχή µιας 

ειδικής παραγγελίας.) 

� Προσδιορισµός των εναλλακτικών επιλογών δράσης που σχετίζονται µε 

τη συγκεκριµένη κατάσταση και απόφαση. 

� Συγκέντρωση των ποσοτικών στοιχείων που είναι σχετικά µε κάθε µια 

εναλλακτική δράση. ∆ηλαδή προσδιορισµός του κόστους και των 
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εσόδων που έχουν σχέση µε κάθε εναλλακτική δράση. 

Επιλογή της βέλτιστης εναλλακτικής δράσης συναρτήσει του σχετικού 

της κόστους και οφέλους καθώς και των λοιπών ποιοτικών παραµέτρων 

που επηρεάζουν τη λήψη της απόφασης. 

� Εφαρµογή της επιλεχθείσας απόφασης. 

� Επαναπληροφοριοδότηση (feed back) αναφορικά µε το βαθµό στον 

οποίο η συγκεκριµένη απόφαση πέτυχε να αντιµετωπίσει 

αποτελεσµατικά την κατάσταση για την οποία λήφθηκε. Στην 

περίπτωση που τα αποτελέσµατα δεν είναι σύµφωνα µε τα 

αναµενόµενα, µπορεί να ξεκινήσει πάλι από την αρχή η διαδικασία 

λήψης της απόφασης ή να ληφθούν συγκεκριµένες διορθωτικές 

ενέργειες. 

Τα ποσοτικά στοιχεία τα οποία χρησιµοποιούνται για τη λήψη των 

αποφάσεων αφορούν µόνο το σχετικό κόστος που συνεπάγονται οι 

αποφάσεις. Με άλλα λόγια δεν είναι όλα τα στοιχεία του κόστους σχετικά 

µε τη λήψη µιας απόφασης. Πιο συγκεκριµένα κατά την λήψη των 

αποφάσεων λαµβάνονται υπόψη: 

� Τα σχετικά έσοδα και έξοδα, δηλαδή εκείνα που διαφοροποιούνται στο 

πλαίσιο των εναλλακτικών επιλογών δράσης 

� Το κόστος ευκαιρίας. 

Από την άλλη πλευρά δεν λαµβάνονται υπόψη: 

� Τα έσοδα και τα έξοδα τα οποία δεν διαφοροποιούνται στο πλαίσιο των 

εναλλακτικών επιλογών δράσης. 

� Τα έξοδα τα οποία αφορούν το παρελθόν και δεν αλλάζουν 

{ ς παραδείγµατα βραχυχρόνιων αποφάσεων που καλούνται να λάβουν τα 

στελέχη των επιχειρήσεων θα µπορούσαν να αναφερθούν τα εξής: 

� Αποφάσεις διατήρησης ή κατάργησης προϊόντων, τµηµάτων της 

επιχείρησης, κτλ καθώς και αποφάσεις επέκτασης επιχειρηµατικών 

δραστηριοτήτων. 

� Αποφάσεις αναφορικά µε τη βέλτιστη χρήση παραγωγικών 

συντελεστών που βρίσκονται σε στενότητα. 

� Αποφάσεις αναφορικά µε την ιδιοπαραγωγή εξαρτηµάτων ή παροχή 

υπηρεσιών µε ίδιος πόρους σε σχέση µε την αγορά εξαρτηµάτων από 

εξωτερικούς προµηθευτές ή τη λήψη υπηρεσιών από τρίτους 
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� Αποφάσεις αναφορικά µε την αποδοχή εκτέλεσης ειδικών παραγγελιών. 

   Η βασική επιδίωξη της ανάλυσης του κόστους για τη λήψη βραχύχρονων 

αποφάσεων είναι η αύξηση του συνολικού περιθωρίου συµµετοχής της 

επιχείρησης. Ο λόγος είναι ότι η αύξηση του περιθωρίου συµµετοχής, µε 

δεδοµένο το ύψος του σταθερού κόστους, το οποίο δεν επηρεάζει από τον 

όγκο ή το µείγµα των προϊόντων, οδηγεί σε αύξηση του οικονοµικού 

αποτελέσµατος της επιχείρησης (αύξηση του κέρδους ή µείωση της 

ζηµίας). Σε περιπτώσεις που το σταθερό κόστος επηρεάζεται από τη λήψη 

της απόφασης, η βασική επιδίωξη είναι η µεγιστοποίηση της διαφοράς 

µεταξύ του συνολικού περιθωρίου συµµετοχής και του σταθερού κόστους. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι οι βραχυπρόθεσµες αποφάσεις µπορεί να 

επηρεάσουν τις µακροπρόθεσµες προοπτικές της επιχείρησης. Γι αυτό και 

θα πρέπει να λαµβάνονται ύστερα από προσεκτική εξέταση των 

µελλοντικών επιδράσεων που µπορεί να επιφέρουν στον τρόπο µε τον 

οποίο η επιχείρηση τοποθετείται και διαφοροποιείται από τους 

ανταγωνιστές της. 

Στην εφαρµογή της οριακής κοστολόγησης λαµβάνεται υπόψη κατά την 

κοστολόγηση µόνο το µεταβλητό κόστος παραγωγής. 

Με άλλα λόγια το κόστος των παραγγελιών υπολογίζεται από το άθροισµα 

του κόστους των πρώτων υλών, της άµεσης εργασίας και των µεταβλητών 

Γ.Β.Ε, µέσω του συντελεστή καταλογισµού τους, ο λογαριασµός  

Παραγωγή σε Εξέλιξη κινείται µόνο µε τις παραπάνω αξίες καθώς και ο 

λογαριασµός Έτοιµα προϊόντα µε το µεταβλητό κόστος παραχθέντων. Στο 

πλαίσιο της συνεχούς παραγωγής , στην Έκθεση Κόστους Παραγωγής 

περιλαµβάνονται µόνο µεταβλητά κόστη και εποµένως το κόστος ανά 

ισοδύναµη µονάδα συντίθεται µόνο από αυτά. 

Όταν εφαρµόζεται η τεχνική της οριακής κοστολόγησης, δεν έχει 

αντικείµενο ο επιµερισµός του από κοινού κόστους στα συµπαραγωγό 

προϊόντα. Το κόστος των συµπαραγωγών σε αυτή την περίπτωση 

περιλαµβάνει µόνο το επιπρόσθετο κόστος επεξεργασίας τους µετά το 

σηµείο διαχωρισµού που οφείλεται αποκλειστικά στην ύπαρξη τους. 

 

 

∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ,ΒΕΝΙΕΡΗΣ Γ.-ΣΑΝ∆ΡΑ ΚΟΕΝ,IP PUPLISHING 2007,σελ.213-214 
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   Τέλος, ο επιµερισµός και ο επανεπιµερισµός των Γ.Β.Ε στα κύρια και τα 

βοηθητικά τµήµατα της επιχείρησης, γίνεται µόνο για τα µεταβλητά Γ.Β.Ε. 

Επειδή όµως στις περισσότερες των περιπτώσεων και κάτω από 

πραγµατικές συνθήκες, τα Γ.Β.Ε. που επιµερίζονται είναι σταθερά και τα 

µεταβλητά είναι µικρότερης σηµασίας, η έννοια των επιµερισµών και 

επανεπιµερισµών σχεδόν δεν υφίσταται. 

Μια επιπλέον βασική εφαρµογή της οριακής κοστολόγησης είναι ο 

υπολογισµός του σηµείου εξίσωσης των συνολικών εσόδων και του 

συνολικού κόστους (break even point). Το σηµείο εξίσωσης 

αντιπροσωπεύει την ποσότητα των παραγοµένων και πωλουµένων 

προϊόντων στην οποία το αποτέλεσµα της επιχείρησης ισούται µε µηδέν, 

δηλαδή το συνολικό περιθώριο συµµετοχής ισούται µε το συνολικό κοινό 

σταθερό κόστος. 

   Η γνώση του σηµείου εξίσωσης έχει µεγάλη σηµασία για την επιχείρηση 

προκειµένου να προγραµµατίσει τις δραστηριότητες της και να κάνει τις 

απαραίτητες διορθωτικές ενέργειες στην περίπτωση που µε τις υπάρχουσες 

συνθήκες δεν επιτυγχάνει τους στόχους της. 

Οι βασικές υποθέσεις οι οποίες γίνονται στην ανάλυση εξίσωσης 

συνολικών εσόδων και συνολικού κόστους είναι οι εξής: 

_ το κόστος µπορεί να διακριθεί σε σταθερό και µεταβλητό. 

_ Το σταθερό κόστος παραµένει αµετάβλητο στο εύρος δραστηριότητας 

που µελετάει (relevant range of activity) 

_ Το µεταβλητό κόστος µεταβάλλεται γραµµικά σε σχέση µε το επίπεδο 

δραστηριότητας 

_ Η τιµή πώλησης είναι σταθερή 

_ Σε περιπτώσεις που η επιχείρηση παράγει περισσότερα από ένα 

προϊόντα το µείγµα προϊόντων της παραµένει σταθερό. 

 
 

 
 

 

 

∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ,Γ.ΒΕΝΙΕΡΗΣ- ΣΑΝ∆ΡΑ ΚΟΕΝ,IP PUBLISHING 2007,σελ.201-202 
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3.2.  Χαρακτηριστικά της οριακής κοστολόγησης 
 

 

3.2.1.  ∆ιαχωρισµός των στοιχείων του κόστους ανάλογα µε τη συµπεριφορά τους 

 

   Ο διαχωρισµός αυτός αποτελεί τη βάση της οριακής κοστολόγησης και αναφέρεται 

στο χαρακτηρισµό των στοιχείων του κόστους σε σταθερά και µεταβλητά. Ο 

διαχωρισµός των δαπανών κατ’είδος σε µεταβλητές και σταθερές γίνεται κατά την 

αρχική φάση καταχώρησης τους και εξακολουθεί σε όλη τη διαδικασία της 

κοστολόγησης. Ο διαχωρισµός αυτός διατηρείται, επίσης, και στις διάφορες 

καταστάσεις που υποβάλλονται στη διοίκηση, η οποία βοηθιέται  σηµαντικά στη 

λήψη αποφάσεων για τον προγραµµατισµό. 

Όλα τα κόστη κατ’είδος(παραγωγή διάθεσης, διοίκησης, χρηµατοοικονοµικά)  

διαχωρίζονται ήδη από το στάδιο της καταχώρησής τους  σε µεταβλητά και σταθερά. 

Είναι όµως φανερό, ότι µε την πιο πάνω διαπίστωση των δαπανών κατ’είδος δεν 

εξαντλείται ο διαχωρισµός- σύµφωνα πάντα µε τη συµπεριφορά τους σε σχέση µε 

τους µεταβαλλόµενους βαθµούς απασχόλησης. Είναι γνωστό, ότι εκτός από κατ’είδος 

µεταβλητές και σταθερές υπάρχουν και ηµιµεταβλητές,  όπως δαπάνες που 

µεταβάλλονται κατά κλιµάκιο απασχόλησης, δηλαδή δαπάνες που αποτελούνται από 

σταθερό και µεταβλητό τµήµα. 

Επειδή, η οριακή κοστολόγηση αναγνωρίζει µόνο σταθερά και µεταβλητά, τα 

ηµιµεταβλητά θα  χαρακτηριστούν σαν σταθερά ή σαν µεταβλητά , ανάλογα µε το 

ποιος είναι ο βασικός χαρακτήρας τους. Έτσι, οι δαπάνες που µεταβάλλονται κατά 

κλιµάκια απασχόλησης ή οι εποχιακές δαπάνες χαρακτηρίζονται σαν σταθερές. 

Σε άλλες όµως περιπτώσεις, µπορεί µε ακρίβεια η ηµιµεταβλητή δαπάνη να 

διαχωριστεί σε σταθερή και µεταβλητή. 

 

 

 

∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ,ΒΕΝΙΕΡΗΣ Γ.-ΣΑΝ∆ΡΑ ΚΟΕΝ,IP PUBLISHING 2007,σελ.210-212 
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3.2.2. Το κόστος του προϊόντος υπολογίζεται µόνο µε τα µεταβλητά κόστη της 

παραγωγικής λειτουργίας 

 

   Το κόστος παραγωγής προϊόντος αποτελείται από τα κόστη των άµεσων υλικών, 

άµεσων εργατικών και από το µεταβλητό µόνο τµήµα των γενικών βιοµηχανικών 

εξόδων, ενώ αποκλείεται το σταθερό τµήµα των γενικών βιοµηχανικών εξόδων. 

Αποτέλεσµα του χειρισµού αυτού είναι το κόστος των αποθεµάτων προϊόντων στο 

τέλος της κοστολόγησης ή της διαχειριστικής περιόδου να µην περιλαµβάνει σταθερά 

γενικά βιοµηχανικά έξοδα, αφού αυτά δεν περιλαµβάνονται στο κόστος παραγωγής 

των προϊόντων. Το σηµείο αυτό αποτελεί και τη βασική διαφορά της οριακής και της 

πλήρης κοστολόγησης. Σύµφωνα µε την πλήρη κοστολόγηση τα σταθερά γενικά 

βιοµηχανικά έξοδα περιλαµβάνονται στο κόστος παραγωγής των προϊόντων και 

εποµένως, σύµφωνα µε αυτή, το κόστος των αποθεµάτων των προϊόντων περικλείει 

κάποια αναλογία σταθερών γενικών βιοµηχανικών εξόδων. Στη διαφορά αυτή, στη 

σύνθεση του κόστους µε τις δύο µεθόδους κοστολόγησης, οφείλεται το γεγονός ότι το 

λογιστικό υπολογιζόµενο αποτέλεσµα της διαχειριστικής περιόδου θα διαφέρει. 

Ταύτιση των δύο αποτελεσµάτων µόνο από κάτω από ορισµένες προϋποθέσεις. Τα 

µεταβλητά έξοδα πώλησης δεν περιλαµβάνονται στο κόστος των αποθεµάτων των 

προϊόντων αφού εξ’ορισµού τα έξοδα επιβαρύνουν το προϊόν κατά τη στιγµή 

πώλησης 

 

3.2.3: Τα σταθερά Γ.Β.Ε.  χαρακτηρίζονται σαν κόστος περιόδου 

 

   Τα σταθερά γενικά βιοµηχανικά έξοδα χαρακτηρίζονται σαν κόστος περιόδου και 

εποµένως και αυτά επιβαρύνουν το αποτέλεσµα της χρήσης, δηλαδή είναι µειωτικά 

των εσόδων. Αυτός ο χειρισµός είναι αποτέλεσµα του χαρακτηρισµού σύµφωνα µε 

τον οποίο το κόστος παραγωγής του προϊόντος περιλαµβάνει µόνο τα µεταβλητά 

κόστη της λειτουργίας της παραγωγής. Εποµένως, τα σταθερά γενικά βιοµηχανικά 

έξοδα µαζί µε τα άλλα κόστη περιόδου αφαιρούνται από το περιθώριο συµβολής για 

τον προσδιορισµό του καθαρού αποτελέσµατος ή εισοδήµατος. 
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Συνοψίζοντας τη φιλοσοφία του πρώτου χαρακτηρισµού της οριακής κοστολόγησης , 

διαπιστώνουµε ότι η ακολουθούµενη διαδικασία κατάταξης των δαπανών είναι η 

ακόλουθη: 

 

Πρώτη κατάταξη δαπανών: 

Ανάλογα µε τη συµπεριφορά τους σε σχέση µε τους µεταβαλλόµενους ρυθµούς 

απασχόλησης, δηλαδή η διάκριση τους σε σταθερές και µεταβλητές δαπάνες. 

 

∆εύτερη κατάταξη δαπανών: 

Κατά τη λειτουργία ή κατά κέντρο κόστους δηλαδή σε µεταβλητά(κόστη-έξοδα) των 

αντίστοιχων λειτουργιών. 

 

Τρίτη κατάταξη των δαπανών: 

Στην ανάλυση κατά λειτουργία κόστους σε κόστος κατ’είδος, δηλαδή σε δαπάνες 

προσωπικού , ηλεκτρικό ρεύµα κίνησης, αποσβέσεις κ.τ.λ. 

 

 

 

 

3.3. Χρησιµότητα της οριακής κοστολόγησης 

 

 

   Η οριακή κοστολόγηση βοηθά στη λήψη επιχειρηµατικών αποφάσεων 

βραχυχρόνιου ορίζοντα µε τη διάκριση των δαπανών της επιχείρησης σε µεταβλητές 

και σταθερές στις οποίες προβαίνει. Και αυτό συµβαίνει γιατί ο διαχωρισµός αυτός 

της επιτρέπει τον προσδιορισµό του Περιθωρίου Συνεισφοράς. Ως Περιθώριο 

Συνεισφοράς ορίζεται η διαφορά µεταξύ της τιµής πώλησης ενός προϊόντος και του 

µεταβλητού κόστους που σχετίζεται µε την παραγωγή και πώληση του προϊόντος 

αυτού. Ονοµάζεται έτσι γιατί δηλώνει  το ποσό ή ποσοστό κατά το οποίο συµµετέχει 

στην κάλυψη των σταθερών εξόδων της επιχείρησης και κατ’επέκταση στη 

διαµόρφωση  του κέρδους ανά µονάδα ή αξία πώλησης του προϊόντος. 
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  Το Περιθώριο Συνεισφοράς χρησιµοποιείται για τον προσδιορισµό µιας   σειράς 

άλλων µεταβλητών, η γνώση των οποίων έχει µεγάλη σηµασία για τους διοικούντες 

της επιχείρησης. Κατά πρώτο, το Περιθώριο Συνεισφοράς βοηθάει στον 

προσδιορισµό του ουδέτερου σηµείου κύκλου εργασιών.  

∆ηλαδή στον προσδιορισµό του σηµείου εκείνου του όγκου πωλήσεων όπου τα 

έσοδα από τις πωλήσεις  ισούνται µε τα συνολικά κόστη της επιχείρησης και άρα το 

αποτέλεσµα εργασιών είναι µηδαµινό. Η γνώση του ουδέτερου σηµείου κύκλου 

εργασιών είναι πρωταρχικής για κάθε επιχείρηση αφού κάθε µονάδα πωλούµενου 

προϊόντος πάνω/κάτω από το ουδέτερο σηµείο κύκλου εργασιών συνεισφέρει θετικά/ 

αρνητικά στο αποτέλεσµα εργασίας κατά το ποσό του περιθωρίου συνεισφοράς. 

 

   Το Περιθώριο Συνεισφοράς βοηθάει επίσης στον προσδιορισµό του Περιθωρίου 

Ασφαλείας Πωλήσεων και του βαθµού Λειτουργικής Μόχλευσης της επιχείρησης, 

σπουδαιότητα των οποίων είναι γνωστή. Ιδιαίτερη είναι η σηµασία  του για την 

τιµολόγηση προϊόντος σε ειδικές περιπτώσεις, όπως είναι η συµµετοχή σε µειοδοτικό 

διαγωνισµό και η τιµολόγηση µιας εξαιρετικής παραγγελίας. 

 

 

   Η οριακή κοστολόγηση όµως χρησιµοποιείται και σαν εργαλείο προγραµµατισµού 

κερδών. 

Ο προγραµµατισµός κερδών αποτελεί ένα διοικητικό πλάνο το οποίο καλύπτει όλες 

τις  φάσεις των µελλοντικών δραστηριοτήτων της επιχείρησης προκειµένου να 

επιτευχθεί ο δηλωµένος στόχος κέρδους. Ένα τέτοιο πλάνο περιλαµβάνει 

βραχυπρόθεσµο και µακροπρόθεσµο σχεδιασµό. Η οριακή κοστολόγηση είναι αρκετά 

χρήσιµη στο σχεδιασµό µικρών χρονικών περιόδων , στη τιµολόγηση προϊόντων 

ειδικών περιπτώσεων. Με το διαχωρισµό των εξόδων σε µεταβλητά και σταθερά και 

τον υπολογισµό του περιθωρίου συνεισφοράς η οριακή κοστολόγηση διευκολύνει 

οποιαδήποτε  ανάλυση της σχέσης κόστος-όγκος δραστηριότητας- κέρδος. 

 

   Η ανάλυση νεκρού σηµείου, η αποδοτικότητα επενδυµένων κεφαλαίων, το 

περιθώριο συνεισφοράς ανά τοµέα και τα συνολικά κέρδη από όλες τις 

δραστηριότητες ,βασισµένα σε ένα συγκεκριµένο όγκο δραστηριότητας, είναι 

προβλήµατα σχεδιασµού τα οποία µπορούν να λυθούν µε τη βοήθεια της οριακής 

κοστολόγησης. 



 84

Παρ’όλα αυτά η οριακή κοστολόγηση διευκολύνει την αναγνώριση των σχετικών 

αναλυτικών στοιχείων. 

 

 

   Το οριακό κόστος και το περιθώριο συνεισφοράς επιτρέπει γρήγορες και αρκετές 

αξιόπιστες αποφάσεις όσον αφορά τον βραχυπρόθεσµο προγραµµατισµό κερδών. 

 Σε τέτοιες καταστάσεις υποτίθεται ότι η αλλαγή ή µετατόπιση ενός µικρού τµήµατος 

στο συνολικό όγκο δραστηριότητας δεν απαιτεί σηµαντικές αλλαγές στην 

παραγωγική ικανότητα που µεταφράζεται σε αλλαγές στα σταθερά κόστη. Γενικά, τα 

συνολικά κόστη περιόδου αφαιρούνται από το περιθώριο συνεισφοράς προκειµένου 

να υπολογισθεί το καθαρό αποτέλεσµα  της εκµετάλλευσης. Τα κόστη περιόδου που 

αφορούν ή σχετίζονται µε ένα συγκεκριµένο προϊόν, γραµµή προϊόντων ή τµήµα , 

προκειµένου να αυξηθεί η χρησιµότητα αυτού του κόστους στη διαδικασία λήψης 

αποφάσεων. Τα µεταβλητά και σταθερά κόστη στην οριακή κοστολόγηση βοηθούν 

περαιτέρω τη διοίκηση της επιχείρησης στο προγραµµατισµό και αξιολόγησης των 

κερδών που απορρέουν από µεταβολή του όγκου δραστηριότητας , αλλαγή στο 

µείγµα πωλήσεων, αγορά ή ιδιοκατασκευή εξαρτηµάτων και προµήθεια νέου 

εξοπλισµού. 

 

 

   Η οριακή κοστολόγηση χρησιµεύει και σαν εργαλείο ελέγχου όπως θα δούµε 

παρακάτω. Επίσης η απόδοση δεν αξιολογείται πλέον στη βάση του τελευταίου µήνα 

η τελευταίου έτους αλλά κάθε περίοδος έχει και τα δικά της πρότυπα. 

Οι πιθανές αντίστροφες διακυµάνσεις του κόστους παραγωγής και των πωλήσεων 

εξαιτίας της υπέρ η υπό απορρόφησης των γενικών βιοµηχανικών εξόδων απαιτεί 

έναν διαφορετικό τύπο διαδικασίας κοστολόγησης. Έτσι υιοθετώντας την οριακή 

κοστολόγηση είναι δυνατόν να εξαχθεί µια πιο κατανοητή κατάσταση της 

επιχείρησης. 

Ο διευθυντής µάρκετινγκ θα λαµβάνει µια κατάσταση όπου οι πωλήσεις θα 

παρουσιάζονται σε άµεση συσχέτιση µε το κόστος παραγωγής. Θα αναφέρονται 

επίσης λεπτοµερώς οι διαφορές µεταξύ των επιδιωκόµενων πωλήσεων και των 

πραγµατικών που προκλήθηκαν από αλλαγές στη τιµή πώλησης, στον όγκο των 

πωληθέντων ή στο  µείγµα προϊόντος. Ο διευθυντής παραγωγής θα είναι δυνατόν να 
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µελετήσει τις αποκλίσεις που σηµειώθηκαν στη ποσότητα των υλικών, στην 

αποτελεσµατικότητα της εργασίας ή στα ελεγχόµενα γενικά βιοµηχανικά έξοδα.   

Ο υπεύθυνος προµηθειών αξιολογεί τις αποκλίσεις στις τιµές αγοράς ενώ ο 

διευθυντής προσωπικού καθίσταται πλέον υπεύθυνος για τις αποκλίσεις στις αµοιβές 

προσωπικού.  

Ο γενικός διευθυντής ο οποίος αρχικά εξουσιοδοτεί και εγκρίνει την παραγωγική 

ικανότητα του εργοστασίου, όσον αφορά τον αριθµό του προσωπικού και των 

µηχανών είναι πρωτίστως υπεύθυνος για κάθε απόκλιση των σταθερών γενικών 

βιοµηχανικών εξόδων που προκλήθηκε από την  µικρότερη ή µεγαλύτερη 

εκµετάλλευση των υπαρχόντων πόρων. 

 

 

 

3.4. Πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα 

 

Τα πλεονεκτήµατα που απορρέουν από την οριακή κοστολόγηση είναι τα έξης: 

• Οι καταστάσεις που καταρτίζονται µε βάση την οριακή κοστολόγηση 

απευθύνονται κυρίως  στα στελέχη της επιχείρησης για εσωτερική 

πληροφόρηση για τη λήψη αποφάσεων. 

• Υπολογίζεται καλύτερα το πραγµατικό αποτέλεσµα της περιόδου  

επειδή δεν γίνεται αποθεµατοποίηση του σταθερού κόστους.  

Η αποθεµατοποίηση του σταθερού κόστους µπορεί να επηρεάσει 

σηµαντικά τα αποτελέσµατα όταν υπάρχουν αξιόλογες αυξοµειώσεις 

στην παραγωγή και στα αποθέµατα. 

• Η γνώση του περιθωρίου συµµετοχής, του µεταβλητού κόστους του 

κάθε προϊόντος καθώς και του σταθερού κόστους επιτρέπει στην 

επιχείρηση να λαµβάνει αποφάσεις βάσει κόστους σε βραχυπρόθεσµο 

ορίζοντα. 

• Η τεχνική αυτή κοστολόγησης είναι ευκολότερη στην υλοποίηση διότι 

δεν απαιτεί επιµερισµούς και επανεπιµερισµούς των Γ.Β.Ε. στα 

διάφορα τµήµατα της επιχείρησης. Επιπλέον αποφεύγονται οι διαφορές 

καταλογισµού που δηµιουργούνται λόγω της κακής εκτίµησης του 

όγκου της βάσης καταλογισµού των σταθερών Γ.Β.Ε. 
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Τα βασικά µειονεκτήµατα αυτής της µεθόδου κοστολόγησης είναι ότι: 

 

• Στην πράξη δεν είναι ιδιαίτερα απλή η διάκριση του κόστους σε 

σταθερό και µεταβλητό (για τις διάφορες µεθόδους). Το γεγονός αυτό 

καθιστά δύσκολη την εφαρµογή της. 

• Στις δηµοσιευµένες λογιστικές καταστάσεις η αποτίµηση των 

αποθεµάτων επιτρέπεται να γίνεται µόνο βάσει της απορροφητικής 

κοστολόγησης. Για το λόγο αυτό, ακόµα και στην περίπτωση που µια 

επιχείρηση θέλει να εφαρµόσει την οριακή κοστολόγηση για την 

άντληση πληροφόρησης για τη λήψη αποφάσεων, την αξιολόγηση της 

τµηµατικής απόδοσης, κ.τ.λ. θα πρέπει να διαθέτει παράλληλα και ένα    

σύστηµα απορροφητικής κοστολόγησης για την αποτίµηση των αποθεµάτων  της. 

Ωστόσο, λόγω της µεγάλης ανάπτυξης της   πληροφορικής 

 η λειτουργία των δύο συστηµάτων µπορεί να γίνεται 

παράλληλα, γρήγορα και µε χαµηλό κόστος στην περίπτωση που 

υπάρχει το κατάλληλο λογισµικό. 

 

3.5. Εφαρµογή 
 

Η σηµασία των σταθερών εξόδων στην κοστολόγηση των επιχειρήσεων 

αποτελεί τον κύριο λόγο που υπάρχουν δυο διαφορετικοί τρόποι υπολογισµού του 

κόστους παράγωγης στις λογιστικές καταστάσεις  

 

Κάθε βιοµηχανική επιχείρηση καλείται να διαθέτει επαρκεί χρηµατικά 

διαθέσιµα προκείµενου να καλύψει τα σταθερά έξοδα, που την επιβαρύνουν 

ιδιαιτέρως από υψηλή σταθερά έξοδα, όπως οι αεροπορικές µε το υψηλό κόστος 

συντήρησης των αεροπλάνων, θα πρέπει να βρουν τους οικονοµικούς πόρους για να 
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καλύψουν και ταυτόχρονα να εµφανίζουν ελκυστικά κέρδη χρήσης, τόσο για τους 

µετόχους  της όσο και για τους διαφόρους πιστωτές-τράπεζες. 

 

Με βάση την παραπάνω, στη λογιστική κόστους διακρίνοντας δυο 

διαφορετικοί µέθοδοι κοστολόγησης, προϊόντων που έγκειται στη διαφορετικοί 

φιλοσοφία ως προς τον τρόπο που αντιµετωπίζουν το κόστος παράγωγης κάθε 

προϊόντος. 

 

� Η πλήρης ή απορροφητική κοστολόγηση, στην οποία το κόστος παράγωγης 

συµπεριλαµβάνει τόσο τα σταθερά όσο και τα µεταβλητά έξοδα 

� Στην οριακή κοστολόγηση , που δεν υπολογίζει τα σταθερά έξοδα παράγωγης 

προϊόντων , τα οποία θεωρούνται κόστος περιόδου και  επιβαρύνουν µονό τα 

αποτελέσµατα χρήσης. 

 

Συνέπεια αυτής της διαφοράς είναι η παρουσίαση διαφορετικών 

αποτελεσµάτων χρήσης στην περίπτωση που υπάρχει τελικό απόθεµα εµπορευµάτων, 

το όποιο στην πρώτη περίπτωση απορροφά ένα µέρος ,των σταθερών εξόδων 

απελευθερώνοντας έτσι τα αποτελέσµατα χρήσης ,στη δε δεύτερη, περίπτωση , 

αποτελείται αποκλειστικά και µονό από µεταβλητό κόστος παράγωγης, εποµένως όλο 

το σταθερό κόστος µεταφέρεται στα αποτελέσµατα, τα οποία µε την σειρά τους, 

εµφανίζονται σηµαντικά µειωµένα συγκριτικά µε την πλήρη κοστολόγηση. 

Παρακάτω θα δούµε ένα παράδειγµα µέσω του οποίου τονίζονται οι διαφορές 

που υπάρχουν στα αποτελέσµατα χρήσης ανάλογα τη µέθοδο που χρησιµοποιούµε µε 

ή χωρίς τελικό απόθεµα. 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

 

Έστω η επιχείρηση ΕΜΠΟΡΙΟ ΑΕΒΕ  η οποία παράγει και πουλάει το προϊόν 

χ στην τιµή 20 € 

 

Τα κοστολογικά  δεδοµένα  της παράγωγης ήταν τα παρακάτω. 

 

• Μεταβλητό  κόστος παράγωγης 9 € ανά µονάδα  



 88

• Σταθερό κόστος παράγωγης 4000 € 

• Σταθερό κόστος  πωλήσεων 11000 € 

• Για το Εν λόγω έτος δεν υπάρχει αρχικό απόθεµα προϊόντος. 

 

 

 

 

 

     Το έτος 200Χ προϋπολόγισε και πραγµατοποίηση την παράγωγη 4000 µονάδων 

προϊόντος Χ. 

 

 

Ζητείται: 

 

1. να υπολογιστεί το κέρδος, της επιχείρησης  ΕΜΠΟΡΙΟ  ΑΕΒΕ  

εφαρµόζοντας πλήρη ή απορροφητική κοστολόγηση και οριακή 

κοστολόγηση, αν ληφθέν υπόψη ότι δεν υπήρχε τελικό απόθεµα 

προϊόντος. Να αιτιολογηθεί το αποτέλεσµα συγκρίνοντας τις δυο 

διαφορετικές µεθόδους κοστολόγησης. 

 

2. Να υπολογιστεί το κέρδος της επιχείρησης ΕΜΠΟΡΙΟ ΑΕΒΕ 

εφαρµόζοντας πλήρη η απορροφητική κοστολόγηση και οριακή 

κοστολόγηση, αν ληφθέν υπόψη ότι στο τέλος της παρέµειναν απούλητες 

400 µονάδες προϊόντος. Να αιτιολογηθεί το αποτέλεσµα συγκρίνοντας τις 

δυο διαφορετικές µεθόδους κοστολόγησης . 
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ΛΥΣΗ 
 

1. ΧΩΡΙΣ  ΤΕΛΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 
                     
  
ΟΡΙΑΚΗ                                              ΠΛΗΡΗΣ Η’ ΑΠΟΡΡΟΦΗΤΙΚΗ 

Πωλήσεις   80000(4000*20€)                                            80000 
Μείον κόστος πωληθέντων -36000(4000*9€ µεταβλητό)                    -40000(4000*(9+1*) συνολικό) 
Μικτό κέρδος                                        -                                               40000 
Περιθώριο συνεισφοράς                    44000 
Μείον σταθερό κόστος παράγωγης     -4000 
Σταθερό κόστος πωλήσεων              -11000                                          -11000 
 σταθερό κέρδος χρήσης                    29000                                            29000 

 
 
*σταθερό κόστος παράγωγης ανά µονάδα = 40000/40000=1€/µοναδα 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΜΕ ΤΕΛΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΟΣ 400 ΜΟΝΑ∆ΕΣ 
 
 
ΟΡΙΑΚΗ                                     ΠΛΗΡΗΣ  Η ΑΠΟΡΡΟΦΗΤΙΚΗ 

Πώλησης                                   80000(4000*20€)                                           80000 
Μείον κόστος πωληθέντων     -32400(3600*9€)µεταβλητά               -36000(3600*(9+1) συνολικά 
Μίτο κέρδος                                       –                                                         44000 
Περιθώριο συνεισφοράς                      47600                                                      - 
Μείον σταθερό κόστος παράγωγης     -4000                                                     - 
Σταθερό κόστος πωλήσεων                 -11000                                              -11000 
Καθαρό κέρδος χρήσης                         32600                                              33000 
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Σταθερό κόστος παράγωγης ανά µοναδα=4000/4000=1€/µον 

 

Άξια τελικού αποθέµατος εµπορευµάτων 31/12 

 

• Οριακή 400 µον*9€=3600€ 

• Πλήρης 400µον*10€=4000€ 

 

 

 

 

. 
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3.6.  Συµπεράσµατα 
 

Στην περίπτωση που δεν υπάρχει τελικό απόθεµα απούλητο στις αποθήκες της 

επιχείρησης 31/12/χχ, αυτό θα έχει ως αποτέλεσµα τα κέρδη της χρήσης να είναι 

ακριβώς τα ιδία και στις δυο µεθόδους ,αφού το σύνολο της παράγωγης µε το 

σταθερό και το µεταβλητό κόστος επιβαρύνουν απόλυτα το αποτέλεσµα. 

Στη δεύτερη εφαρµογή µε τελικό απόθεµα παρατηρείται το εξής: 

Μέρος του σταθερού κόστους παράγωγης απορροφάται στο τελικό απόθεµα 

εµπορευµάτων και εµφανίζεται στον ισολογισµό, µε αποτέλεσµα τα κέρδη χρήσης να 

απελευθερώνονται και να εµφανίζονται σηµαντικά πιο βελτιωµένο στην πλήρη ή 

απορροφητική κοστολόγηση συγκριτικά µε την οριακή. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ΙΙ, ΒΕΝΙΕΡΗΣ Γ., ΙΩΑΝΝΙ∆ΟΥ Κ ΣΙΑ ΟΕ 2005, σελ.430-432 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 :ΝΕΚΡΟ ΣΗΜΕΙΟ 

 

4.1. Έννοια νεκρού σηµείου 
 

   Νεκρό σηµείο (break even point) ονοµάζεται το ποσό ακριβώς των πωλήσεων 

(κύκλου εργασιών), που µια επιχείρηση καλύπτει το σύνολο των εξόδων της, σταθερά 

και µεταβλητά, µη πραγµατοποιώντας ούτε κέρδος ούτε ζηµία. Η ανάλυση του 

Νεκρού Σηµείου είναι ένα σπουδαίο χρηµατοοικονοµικό µέσο και αποτελεί βασικά 

µια αναλυτική τεχνική για µελέτη, έρευνα και συµπεράσµατα γύρω από τη σχέση των 

σταθερών εξόδων, των µεταβλητών εξόδων, των εισπράξεων και των κερδών 

οποιασδήποτε εκµετάλλευσης. 

 

    Η συγκεκριµένη έννοια αποτελεί σηµαντικό αντικείµενο µελέτης και ανάγεται στη 

σφαίρα ανάλυσης των πωλήσεων µιας επιχείρησης. Εκφράζεται ως αξία επί των 

πωλήσεων (µας δείχνει πόση είναι η χρηµατική αξία των πωλήσεων που πρέπει να  

κάνει η επιχείρηση ώστε να µην έχει ούτε κέρδος ούτε ζηµία), ως ποσοστό επί των                                                                                                              

πωλήσεων (µας δείχνει σε ποιο ποσοστό επί των πωλήσεων που έκανε ή αναµένεται 

να κάνει η επιχείρηση, δεν έχει ούτε κέρδος ούτε ζηµία), ως ποσότητα πωλήσεων 

(µας δείχνει πόσα τεµάχια από το παραγόµενο προϊόν πρέπει να πουλήσει η 

επιχείρηση ώστε να µην έχει ούτε κέρδος αλλά ούτε και ζηµία) και ως χρόνος (πόσο 

χρόνο αναµένεται ότι θα χρειαστεί η επιχείρηση ώστε να πουλήσει τον απαραίτητο 

αριθµό µονάδων προϊόντος, τέτοιον ώστε να µην έχει ούτε κέρδος ούτε ζηµία). 

   Είναι προφανές ότι όσο πιο χαµηλό είναι το νεκρό σηµείο, τόσο το καλύτερο για 

την επιχείρηση. Με χαµηλό Νεκρό σηµείο η επιχείρηση είναι πιο ευσταθής. Και αυτό 

γιατί µε λιγότερες πωλήσεις καλύπτει όλα της τα έξοδα και από το σηµείο εκείνο και 

πέρα πραγµατοποιεί κέρδος. 

   Για τον υπολογισµό του Ν. Σ. είναι απαραίτητο να γίνουν ορισµένες παραδοχές, οι 

οποίες δεν θα αλλοιώνουν την αξία των συµπερασµάτων που θα καταλήξει ο 

αναλυτής και για τις οποίες βέβαια θα πρέπει να είναι ενήµερος. 

 
 
 
 
*Θεωρία Κόστους ΙΙ, Γιάννης Κ. Πάγγειος, Εκδόσεις Σταµούλης, Αθήνα 1993,σελ.224 
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4.2. Η σηµασία και η λειτουργία του νεκρού σηµείου 
 

   Η σηµασία του νεκρού σηµείου, έγκειται στην µελέτη και τον προγραµµατισµό των 

πωλήσεων µιας επιχείρησης, αφού αποτελεί την κύρια µέθοδο που χρησιµοποιείται, 

και λαµβάνοντας υπόψη τη συσχέτιση του σταθερού και του µεταβλητού κόστους της 

επιχείρησης. 

   Η ανάλυση του νεκρού σηµείου, καλό θα ήταν να λαµβάνεται ως οδηγός για τη 

λήψη επιχειρηµατικών αποφάσεων, και όχι για να κρίνονται οι διοικήσεις της 

εκάστοτε επιχείρησης. Ο υπολογισµός του, µας δείχνει τον ελάχιστο όγκο παραγωγής 

που πρέπει να επιτευχθεί, προκειµένου η επιχείρηση να καλύπτει τόσο το σταθερό 

όσο και το µεταβλητό κόστος της. ∆ηλαδή, ουσιαστικά το νεκρό σηµείο µας δείχνει 

πόσο µπορεί να µειωθούν οι πωλήσεις µιας επιχείρησης, χωρίς αυτή να είναι 

ζηµιογόνα. 

Η λειτουργία των εσόδων της επιχείρησης θα πρέπει να καλύπτουν τα 

εξής: 

• Το κόστος που απαιτείται για την παραγωγή των προϊόντων (π.χ. 

πρώτες ύλες, κεφαλαιουχικός εξοπλισµός, εργατικά, γενικά έξοδα 

παραγωγής, κλπ.) 

• Το κόστος του Marketing, της προώθησης πωλήσεων και της 

διαφήµισης για τα προϊόντα της 

• Τα γενικά διοικητικά έξοδα. 

• Το ποσό του κέρδους που αναµένει να πραγµατοποιήσει κατά τη 

διάρκεια της χρήσης. 

Στην περίπτωση κατά την οποία η επιχείρηση καλύπτει µε τις πωλήσεις της τα τρία 

πρώτα από τα παραπάνω στοιχεία τότε λέµε ότι λειτουργεί στο νεκρό σηµείο του 

κύκλου εργασιών της. 

 

 

4.3. Συνιστώσες του νεκρού σηµείου 
   Από τα ανωτέρω προκύπτει ότι οι συνιστώσες του Νεκρού Σηµείου είναι οι 

Πωλήσεις (τζίρος) και τα Έξοδα. 

Όλα τα έξοδα όµως δεν είναι της ίδιας «ποιότητας». ∆ιακρίνονται σε σταθερά έξοδα 

και µεταβλητά. 
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• Σταθερά, ονοµάζονται τα έξοδα, τα οποία τρέχουν σε κάθε περίπτωση, 

άσχετα µε 

το αν λειτουργεί ή όχι η επιχείρηση. 

Ένας τρόπος να το φαντασθεί κανείς αυτό, είναι να θεωρήσει την επιχείρηση κλειστή 

για κάποιο λόγο. Π.χ. γιορτή. 

Ας αναλογισθούµε, ποια έξοδα τρέχουν. 

Τρέχουν λοιπόν: Ενοίκια, Μισθοί κ.α. 

 

• Μεταβλητά, ονοµάζονται τα έξοδα, τα οποία τρέχουν εφ’όσον λειτουργεί η 

επιχείρηση (βέβαια τρέχουν και τα σταθερά, τα οποία και διαχωρίσαµε).. 

Ένας τρόπος να το φαντασθεί κανείς αυτό, είναι να θεωρήσει την επιχείρηση σε 

λειτουργία, π.χ. σε µία τυχούσα ηµέρα. 

Τρέχουν λοιπόν: Ρεύµα, Αναλώσιµα, Τηλέφωνα κ.α. 

Τρέχουν λοιπόν (επιπλέον από τα σταθερά έξοδα), τα έξοδα που δηµιουργούνται 

από το γεγονός ότι η επιχείρηση λειτουργεί και πωλεί προϊόντα. 

 

 

 

4.4. Επιδράσεις στο νεκρό σηµείο 
   Το νεκρό σηµείο µιας οποιασδήποτε επιχείρησης, µεταβάλλεται αν µεταβληθούν οι 

προσδιοριστικοί παράγοντες αυτού. Αυτοί οι προσδιοριστικοί παράγοντες είναι οι 

εξής: 

 

� Το σταθερό κόστος 

� Το µεταβλητό κόστος 

� Η τιµή πώλησης του προϊόντος 

� Η ποσότητα πωλήσεων 

   Εδώ περιγράφονται συνοπτικά οι µεταβολές στο νεκρό σηµείο µιας επιχείρησης, αν 

υποθέσουµε ότι κάθε φορά µεταβάλλεται ένας µόνο προσδιοριστικός παράγοντας του 

νεκρού σηµείου της επιχείρησης, ενώ οι υπόλοιποι παραµένουν σταθεροί. 
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   Μεταβολή του σταθερού κόστους: Αν επέλθει µια µεταβολή στο σταθερό κόστος 

της επιχείρησης επηρεαστεί το ύψος του νεκρού σηµείου, προς την κατεύθυνση που 

µεταβλήθηκε το κόστος, και τα καθαρά κέρδη της επιχείρησης, προς την αντίθετη 

κατεύθυνση που µεταβλήθηκε το σταθερό κόστος. ∆ηλαδή, αν επέλθει αύξηση του 

σταθερού κόστους, αυξάνεται το ύψος του νεκρού σηµείου, ενώ µειώνονται τα κέρδη 

της επιχείρησης, και αντίστροφα. 

 

   Μεταβολή του µεταβλητού κόστους: Αν επέλθει µεταβολή στο µεταβλητό κόστος 

µιας επιχείρησης, επηρεάζει άµεσα το συντελεστή περιθωρίου κέρδους της 

επιχείρησης, και στην συνέχεια και το νεκρό σηµείο της. Οι µεταβολές στα κέρδη και 

στο ύψος του νεκρού σηµείου, είναι όµοιες µε τις µεταβολές στα σταθερά κόστη της 

επιχείρησης. 

 

   Μεταβολή στην τιµή πώλησης του προϊόντος - µεταβολή στον όγκο πωλήσεων: 

Αυτές οι δύο επιµέρους "µεταβολές" του νεκρού σηµείου, τοποθετήθηκαν µαζί, 

καθώς είναι αλληλοεξαρτώµενες, και ουσιαστικά η µία επηρεάζει την άλλη. Εδώ, η 

µεταβολή στο ύψος του νεκρού σηµείου και στα κέρδη της επιχείρησης, εξαρτάται 

άµεσα από την ελαστικότητα ζήτησης του πωλούµενου προϊόντος. ∆ηλαδή, ανάλογα 

µε την ελαστικότητα του προϊόντος, καθορίζεται και η µεταβολή του νεκρού σηµείου 

και των κερδών στην αύξηση ή µείωση της τιµής πώλησης. Για αυτό, είναι αναγκαίο 

η διοίκηση της επιχείρησης, να γνωρίζει την ελαστικότητα των προϊόντων που πουλά 

ώστε να µπορεί να προβλέπει την αναµενόµενη µεταβολή στα κέρδη της. 

 

   Αν ένα προϊόν έχει ελαστική ζήτηση, τότε µειώνονται πολύ οι πωλήσεις και τα 

κέρδη της, ενώ αυξάνεται το νεκρό σηµείο της µε κάθε αύξηση της τιµής του, ενώ τα 

αντίθετα αποτελέσµατα έχουµε για µείωση της τιµής του. Αν ένα προϊόν έχει 

ανελαστική ζήτηση, τότε µειώνονται λίγο οι πωλήσεις της, ενώ αυξάνονται τα κέρδη 

της και µειώνεται το ύψος του νεκρού σηµείου της, µε κάθε αύξηση της τιµής του. Τα 

αντίθετα αποτελέσµατα έχουµε όταν µειώνεται η τιµή πώλησής του 
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4.5. Μέθοδοι υπολογισµού του νεκρού σηµείου 
 

   Υπάρχουν τρείς µέθοδοι για τον υπολογισµό του νεκρού σηµείου 

 

• Η µέθοδος της µαθηµατικής ισότητας 

• Η µέθοδος του Μεικτού Περιθωρίου 

• Η µέθοδος της γραφικής παράστασης 

 

4.5.1. Υπολογισµός νεκρού σηµείου σε τεµάχια όταν η επιχείρηση παράγει ένα 

προϊόν 

 

   Σύµφωνα µε την µαθηµατική µέθοδο 

Υπολογίζουµε το νεκρό σηµείο (σε τεµάχια) ως εξής: ΝΣ = Σταθερό Κόστος / 

{(Πωλήσεις - Μεταβλητό Κόστος) / Μονάδες Πώλησης}. 

 
ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

 

   Έστω ότι το προϊόν Α έχει σταθερό κόστος 10.000 ευρώ και µεταβλητό κόστος 

100 ευρώ ανά τεµάχιο. Η επιχείρησή µας προσδοκά να πουλήσει 250 τεµάχια 

συνολικού τζίρου 50.000 ευρώ. Πόσα τεµάχια αντιστοιχούν στο νεκρό σηµείο 

του προϊόντος Α; Το συνολικό µεταβλητό κόστος είναι ίσο µε = 100 ευρώ / τεµ. 

Χ 250 τεµάχια = 25.000 ευρώ. Άρα το νεκρό σηµείο (σε τεµάχια) είναι ίσο µε = 

10.000 / {(50.000 - 25.000) / 250} = 100 τεµάχια. 

 

ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ 

  Η πρακτική χρησιµότητα αυτού του υπολογισµού είναι τεράστια. Συνεχίζοντας 

το παράδειγµά µας βλέπουµε ότι ενώ προσδοκούµε να πουλήσουµε συνολικά 

250 τεµάχια, µόνον όταν πουλήσουµε τα πρώτα 101 αρχίζουµε και κερδίζουµε! 

Οι προσπάθειές µας (µέχρι τότε) απλώς καλύπτουν τα κόστη µας 

 

 

 

*Θεωρία Κόστους ΙΙ, Γιάννης Κ. Πάγγειος, Εκδόσεις Σταµούλης, Αθήνα 1993,σελ.225 
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4.5.2.  Υπολογισµός νεκρού σηµείου σε ευρώ 

 

   Σύµφωνα µε τη µέθοδο µεικτού περιθωρίου: 

Υπολογίζουµε το νεκρό σηµείο (σε ευρώ) ως εξής ΝΣ = (πωλήσεις χ σταθερό 

κόστος) / (πωλήσεις – µεταβλητό κόστος) 

 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

 

   Έστω ότι το προϊόν Β έχει σταθερό κόστος 7.000 ευρώ και συνολικό 

µεταβλητό κόστος 30.000 ευρώ. Η επιχείρηση προσδοκά να κάνει συνολικό 

τζίρο 100.000 ευρώ. Πόσα ευρώ αντιστοιχούν στο νεκρό σηµείο του προϊόντος 

Β; Εφαρµόζοντας τον προηγούµενο τύπο βλέπουµε ότι το νεκρό σηµείο (σε 

ευρώ) είναι ίσο µε = (100.000 Χ 7.000) / (100.000 - 30.000) = 10.000 ευρώ. 

 

 
 

ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ 

 

   Η πρακτική χρησιµότητα και αυτού του υπολογισµού είναι τεράστια. 

Συνεχίζοντας να αναφερόµαστε στο παράδειγµά µας, βλέπουµε ότι ενώ 

προσδοκούµε να πουλήσουµε συνολικά 100.000 ευρώ (π.χ. µέσα στη χρονιά), 

µόνον όταν φέρουµε στην εταιρία τα πρώτα 10.001 ευρώ αρχίζουµε και 

κερδίζουµε! 

 

 

 

 

 

 

 

 

*Θεωρία Κόστους ΙΙ, Γιάννης Κ. Πάγγειος, Εκδόσεις Σταµούλης, Αθήνα 1993,σελ.226 
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4.5.3.  ∆ιάγραµµα νεκρού σηµείου 

 

 

 

 

Ο οριζόντιος άξονας του διαγράµµατος µετρά µονάδες παραγωγής, ενώ ο κάθετος 

άξονας µετρά τα έξοδα ή το κόστος. 

  

   Το σταθερό κόστος αντιπροσωπεύεται από την οριζόντια γραµµή και το κόστος 

αυτό παραµένει σταθερό ανεξάρτητα από τον αριθµό των παραγόµενων µονάδων. 

Το µεταβλητό κόστος αντιπροσωπεύεται από τη γραµµή του συνολικού κόστους. 

Από το παραπάνω σχεδιάγραµµα του «Νεκρού Σηµείου» παρατηρούµε τα εξής: 

 

   Η επιχείρηση υφίσταται ζηµιές µέχρι του σηµείου που τέµνονται η γραµµή των 

συνολικών εσόδων µε τη γραµµή του συνολικού κόστους, δηλαδή µέχρι το «νεκρό 

σηµείο». 

   Μετά το «νεκρό σηµείο» η επιχείρηση αρχίζει να πραγµατοποιεί κέρδη, διότι µετά 

το σηµείο αυτό τα συνολικά έσοδα της επιχείρησης καλύπτουν τόσο το σταθερό 

κόστος όσο και το µεταβλητό κόστος και αφήνει επιπλέον ένα περίσσευµα «κέρδος». 

   Το κέρδος στο παραπάνω σχεδιάγραµµα προσδιορίζεται ως η διαφορά µεταξύ της 
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γραµµής των συνολικών εσόδων και της γραµµής του συνολικού κόστους. 

   Κάτω από τις κατάλληλες περιστάσεις, τα διαγράµµατα νεκρού σηµείου µπορεί να 

προσφέρουν χρήσιµες προβλέψεις της επίδρασης του επιπέδου παραγωγής στο 

κόστη, τα έσοδα και τα κέρδη. Για παράδειγµα, ίσως µια επιχείρηση να 

χρησιµοποιήσει ένα διάγραµµα νεκρού σηµείου για να προσδιορίσει την επίδραση 

µιας προβλεπόµενης µείωσης στις πωλήσεις ή στα κέρδη. Ή ίσως το χρησιµοποιήσει 

για να προσδιορίσει πόσες µονάδες ενός συγκεκριµένου προϊόντος πρέπει να 

πωλήσει ώστε να καλύπτει το κόστος της. Ωστόσο, τα διαγράµµατα νεκρού σηµείου 

θα πρέπει να χρησιµοποιούνται µε προσοχή, από την στιγµή που οι υποθέσεις στις 

οποίες βασίζονται ίσως να µην είναι οι κατάλληλες για την περίπτωσή µας. Εάν η 

τιµή του προϊόντος παρουσιάζει υψηλή µεταβατικότητα ή αν το κόστος είναι 

δύσκολο να προβλεφθεί, η εκτιµώµενη συνάρτηση συνολικού κόστους και η 

εκτιµώµενη καµπύλη συνολικών εσόδων ίσως να υπόκεινται σε σηµαντικά λάθη. 

 

4.5.4. Υπολογισµός νεκρού σηµείου λαµβάνοντας  υπόψη το φόρο εισοδήµατος 

 

   Όταν η επιχείρηση φορολογείται επί των κερδών της και θέλει να επιτύχει ένα 

συγκεκριµένο επίπεδο κερδών µετά από φόρους, λαµβάνεται υπόψη το κέρδος προ 

φόρων 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

 

   Έστω ότι η επιχείρηση ήθελε να επιτύχει µετά από φόρους 12000Ε και τιµή ανά 

µονάδα 20000 έχει φορολογικό συντελεστή 40%. Το επιδιωκόµενο κέρδος προ 

φόρων θα ήταν. 

Κέρδος µετά από φόρους(ΚΜΦ)=κέρδη προ φόρων(ΚΠΦ)-φόρο 

ΚΜΦ=ΚΠΦ-(ΚΠΦ*φορολογικο συντελεστή(ΦΣ) 

ΚΜΦ=ΚΠΦ*(1-ΦΣ) 

12000=ΚΠΦ*(1-0,4) 

ΚΠΦ=20000Ε 

 

ΟΠΟΤΕ 

ΝΣ=ΣΚ+ΚΠΦ/Τ-ΜΚ=3750 µονάδες 
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ΝΑ=ΣΚ+ΚΠΦ/%ΠΣ=75000Ε 

Συνεπώς η επιχείρηση για να επιτύχει µετά από φόρους 12000Ε θα πρέπει να 

πουλήσει 3750 µονάδες αξίας 75000Ε 

 

4.5.5. Υπολογισµός νεκρού σηµείου όταν η επιχείρηση παράγει πάνω από ένα 

προϊόν 

 

   Εάν µια επιχείρηση παράγει περισσότερα από ένα προϊόντα για των υπολογισµό 

του σηµείου εξίσωσης σε µονάδες και αξίες εφαρµόζονται οι ίδιες σχέσεις που 

περιγράφηκαν προηγουµένως. 

Το σηµείο εξίσωσης σε µονάδες υπολογίζεται ως εξής. 

Πωλούµενες µονάδες =ΣΚ/σταθµικό µέσο περιθώριο συµµετοχής 

Το σταθµικό περιθώριο συµµετοχής όταν η επιχείρηση παράγει πχ δυο προϊόντα Α 

και Β. 

ΣΠΣ = ΠΣα*% συµµετοχής του Α στις πωλούµενες µονάδες +ΠΣβ*% συµµετοχής 

του Β στις πωλούµενες µονάδες 

 

   Ποιο συγκεκριµένα, στην περίπτωση που µια επιχείρηση παράγει περισσότερα από 

ένα προϊόντα και µπορεί να γίνει η υπόθεση ότι οι πωλήσεις των προϊόντων  αυτών 

γίνονται σε συγκεκριµένες αναλογίες, υπάρχει δηλαδή ένα µείγµα προϊόντων στο 

οποίο η συµµετοχή κάθε προϊόντος είναι γνωστή εκ των προτέρων. Τότε ο 

υπολογισµός του σηµείου εξίσωσης συνολικών εσόδων του κόστους µπορεί να γίνει 

χρησιµοποιώντας το ποσοστού τις %που συµµετέχει κάθε προϊόν στο 

προκαθορισµένο µίγµα µε βάση των όγκο των πωλήσεων του σε µονάδες. Το σύνολο 

των µονάδων όλων των προϊόντων που αντιστοιχούν στο σηµείο εξίσωσης θεωρείται 

ότι συνθέτουν το % του µείγµατος. 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

 

   Έστω ότι η επιχείρηση χ παράγει και πουλάει µόνο δυο προϊόντα, το προϊόν Α και 

το προϊόν Β. Η τιµή της πώλησης του προϊόντος Α ειναι1200Ε ανά µονάδα και το  

 
*∆ιοικητική Λογιστική Γεώργιος Βενιέρης-Σάνδρα Κοέν, P.I. PUBLISHING 2007 
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µεταβλητό κόστος παράγωγης και πωλήσεων του είναι 850Ε ανά µονάδα. Η τιµή 

πώλησης του προϊόντος Β είναι 1000Εανα µονάδα και το µεταβλητό κόστος του 

700Ε ανά µονάδα. Το σταθερό ετήσιο κόστος της επιχείρησης είναι 2025000Ε. 

Επίσης η επιχείρηση έχει διαπιστώσει ότι βάσει µελετών ότι πουλάρι τρεις µονάδες 

προϊόντος Α για κάθε µονάδα προϊόντος Β. 

 

   Εάν εκφράσει το σύνολο των πωλήσεων της επιχείρησης µε %100 τότε οι πώλησης 

του προϊόντος Α θα αντιστοιχούν στο 75%του συνόλου των πωλουµένων µονάδων . 

προκειµένου να υπολογιστεί το σηµείο εξίσωσης της επιχείρησης σε µονάδες 

προϊόντων Α και Β θα πρέπει να υπολογιστεί το σταθµικό περιθώριο συµµετοχής του 

µείγµατος. 

Το ΠΣ του προϊόντος Α είναι. 

ΠΣα=Τα-ΜΚα=12000-850=350Ε ανά µονάδα. 

Το ΠΣβ=Τβ-ΜΚβ=1000-700=300Ε ανά µονάδα 

Άρα το σταθµικό περιθώριο συµµετοχής είναι. 

75%*350+25%*300=337,5Ε 

Εποµένως 

Πωλούµενες µονάδες =2025000/337,5=6000 µονάδες 

Και έτσι 

Μονάδες Α=6000*0,75=4500 µονάδες 

Μονάδες Β=6000*0,25=1500 µονάδες 

 

 

 

 

4.6. Περιθώρια ασφάλειας νεκρού σηµείου 
   Τι σηµαίνει η έννοια του περιθωρίου ασφαλείας; Με απλά λόγια το πόσο µπορούν 

να «πέσουν» οι πωλήσεις µας κάτω από το επιθυµητό νούµερο, έτσι ώστε πάλι να 

συνεχίσουµε να έχουµε κέρδη! Μικρότερα µεν, κέρδη δε. Το περιθώριο ασφαλείας 

µπορεί να εκφραστεί είτε σε ποσοστό επί τοις εκατό (%) είτε σε ευρώ. Ας 

γνωρίσουµε και τους δύο τρόπους... 
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4.6.1. Περιθώριο ασφαλείας (σε %)  

   Το περιθώριο ασφαλείας σε ποσοστό επί τοις εκατό (%) βρίσκεται εύκολα µε δύο 

τρόπους: 

Πρώτον, αν διαιρέσουµε τις πωλήσεις στο ύψος του νεκρού σηµείου µε τις συνολικές 

πωλήσεις: ΠΑ = Πωλήσεις ΝΣ / Πωλήσεις. Και, 

∆εύτερον, µε τον τύπο: ΠΑ = (Πωλήσεις - Πωλήσεις ΝΣ) / Πωλήσεις. Ας δούµε ένα 

παράδειγµα υπολογισµού... 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

 

   Το προϊόν Β της επιχείρησής µας είχε σταθερό κόστος 7.000 ευρώ και 

µεταβλητό κόστος 30.000 ευρώ. Η επιχείρησή µας προσδοκούσε να κάνει 

συνολικό τζίρο 100.000 ευρώ. Το νεκρό σηµείο είναι ίσο µε 10.000 ευρώ Το 

περιθώριο ασφαλείας, σύµφωνα µε τον πρώτο τρόπο, ισούται µε: ΠΑ = 

10.000 / 100.000 = 10%. Και σύµφωνα µε τον δεύτερο τρόπο το περιθώριο 

ασφαλείας ισούται µε: ΠΑ = (100.000 - 10.000) / 100.000 = 90% 

. 

ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ 

 

   Τι σηµαίνουν, όµως, στην πράξη τα νούµερα που βρήκαµε; Στην πρώτη 

περίπτωση ότι πετυχαίνοντας έστω το 11% των επιθυµητών πωλήσεων 

έχουµε τα πρώτα µας κέρδη. Στη δεύτερη περίπτωση ότι ακόµη και µε µια 

πτώση έως και 89% θα έχουµε κέρδη! Τώρα, λοιπόν, γνωρίζουµε το 

χειρότερο δυνατό σενάριο επιτυχίας... 

4.6.2. Περιθώριο ασφαλείας (σε ευρώ)  

   Το περιθώριο ασφαλείας σε ευρώ βρίσκεται εύκολα µε τον ακόλουθο τρόπο. 

Αφαιρούµε από τις συνολικές πωλήσεις τις πωλήσεις στο ύψος του νεκρού 

 σηµείου: ΠΑ = Πωλήσεις - Πωλήσεις ΝΣ. 
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ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

 

   Το προϊόν Α της επιχείρησής µας είχε σταθερό κόστος 10.000 ευρώ και 

συνολικό µεταβλητό κόστος 25.000 ευρώ. Η επιχείρησή µας προσδοκούσε να 

κάνει συνολικό τζίρο 50.000 ευρώ. Το νεκρό σηµείο ήταν ίσο µε 100 τεµάχια. 

Τι κάνουµε τώρα; Κατ' αρχήν βρίσκουµε την τιµή πώλησης ανά τεµάχιο = 

50.000 συνολικές πωλήσεις / 250 τεµάχια = 200 ευρώ. Άρα οι πωλήσεις του 

νεκρού σηµείου είναι ίσες µε 100 τεµάχια Χ 200 ευρώ = 20.000 ευρώ. Τοπεριθώριο 

ασφαλείας, λοιπόν, ισούται µε: ΠΑ = 50.000 - 20.000 = 30.000 

ευρώ. 

 

 

 

 

ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ 

Ακόµη και µε 29.999 ευρώ λιγότερες πωλήσεις από τις  επιθυµητές έχουµε 

κέρδη. 

 

 

4.7. Εφαρµογή 
 

    Αφού εξετάσαµε και αναλύσαµε την έννοια του νεκρού σηµείου, καθώς και τη 

χρησιµότητα του σε θεωρητικό επίπεδο ,θα προσαρµόσουµε την θεωρία και τις 

µεθόδους εύρεσης του νεκρού σηµείου σε  όχι ακριβώς πραγµατικά στοιχεία ,καθώς 

είναι βέβαιο ότι ένας εξωτερικός αναλυτής δεν µπορεί να έχει ακριβή στοιχεία και 

πρόσβαση στην υπό έλεγχο επιχείρηση. 

Αντικείµενο της επιχείρησης αυτής είναι η κατασκευή βιοµηχανικών ηλεκτρικών και 

τα στοιχειά που θα συλλέξουµε βρίσκονται στην κατάσταση λογαριασµού γενικής 

εκµετάλλευσης. 

Η επιχείρηση εµφανίζει τα παρακάτω στοχεία 
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      ΠΙΣΤΩΣΗ     

ΧΡΕΩΣΗ     

1.Πωλήσεις -

από εκποίηση 735.62   

1.Αποθέμ.έναρξ.χρ.783.670,43+9.537,00   793.207.43 υλικών 735.62     

2.Αγορές χρήσης   432.259.24 

από παροχή 

υπηρεσιών 13.002.063.07 13.002.798.69 

Σύνολο αρχικών αποθεμάτων+αγορών   1.225.466.67       

3.ΜΕΙΟΝ : Αποθέματα τέλους χρήσης    778.778.86       

Αγορές & διαφορά   446.687.81 

2.Λοιπά 

οργανικά 

έσοδα   853.538.30 

αποθεμάτων(δαπ/ντα)            

4.Οργανικά έξοδα    15.419.801.99 

74 

Επιχορηγ.διάφ.-

έσοδα 76.380.17   

60 Αμοιβές & έξοδα προσωπικού  9.045.665.79   πωλήσ.     

61 Αμοιβές & έξοδα τρίτων  337.301.65   

75 Έσοδα 

παρεπόμενων     

62 Παροχές τρίτων  2.367.871.87   ασχολιών  314.835.74   

63 Φόροι-Τέλη  26.638.91   

76 Έσοδα 

κεφαλαίου  462.322.39   

64 Διάφορα έξοδα  599.440.98         

64.00 Έξοδα μεταφορών 83.914,19           

64.01 Έξοδα ταξιδιών 17.995,76           

64.02-3 Εξ.φιλοξεν.εκθέσ. 139.783,04         13.856.336.99 

64.05 Συνδρομές-εισφορ. 9.618,05           

64.06 Δωρεές-επιχορηγ. 134.065,16     ΣΥΝΟΛΟ    1.677.474.50 

64.07 Έντυπα-γραφ.ύλη 46.088,01         15.533.811.49 

64.08 Υλικά άμεσ.ανάλ. 77.513,11        

64.09 Έξοδα δημοσιεύσ. 13.327,73        

64.11 Διαφ.αποτίμ.παγίων 52.082,93        

64.98 Διάφορα έξοδα 25.053,00        

65 Τόκοι χρεωστικοί και συναφή έξοδα  591.47      

66 Αποσβέσεις ενσωμ.στο λειτ.κόστος  2.490.291.32      

68 Προβλέψεις εκμ/σης  552.000.00      

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ    15.866.489.80    

ΜΕΙΟΝ :        

78 Ιδιοπαραγωγή & βελτιώσεις παγίων    332.678.31    

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ ΕΣΟΔΩΝ    15.533.811.49    

MEION :        

80.00 Κέρδη εκμετάλλευσης    0.00    

ΣΥΝΟΛΟ    15.533.811.49    
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ΒΗΜΑ ΠΡΩΤΟ 

 

Χωρίζουµε τα έξοδα σε σταθερά και µεταβλητά ως εξής: 

 

Έξοδα σταθερά: 

 

∆ιάφορα έξοδα                                                           

599.440,98 

Αµοιβές και έξοδα τρίτων                                       

2.367.871,87 

Παροχές τρίτων                                                          

337.301,65 

Έξοδα µεταφορών                                                        

83.914,19 

Έντυπα και γραφική υλη                                              

46.088,01 

Προβλέψεις                                                                

552.000,00 

Συνδροµές                                                                      

9.618,05 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΤΑΘΕΡΩΝ ΕΞΟ∆ΩΝ                        

3.986.616,70 
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Μεταβλητά έξοδα : 

 

Αγορές χρήσης                                                           

432.259,24 

Αµοιβές και έξοδα προσωπικού                              

9.045.665,79 

Φόροι-Τέλη                                                                  

26.638,91 

Έξοδα ταξιδιών                                                            

17.995,76 

Εξ. Φιλόξ. -εκθέσεων                                                 

139.783,04 

∆ωρεές – επιχορηγήσεις                                            

134.065,16 

Υλικά άµεσης ανάλωσης                                             

77,513,11 

Έξοδα δηµοσιεύσεων                                                   

13.327,73 

ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΤΑΒΛΗΤΩΝ ΕΞΟ∆ΩΝ :               

1.866.148,74 

 

 

Επίσης θα χρειαστούµε το ποσό των συνολικών Πωλήσεων όπου είναι 

Πωλήσεις = 13.002.798,69 

Άρα έχουµε: 

Πωλήσεις                         13.002.798,69 

Σταθερό κόστος                 3.986.616,70 

Μεταβλητό κόστος            1.866.148,74 

ΝΣ = (Π * ΣΚ) / (Π – ΜΚ) =(13.002.798,69*3.986.616,70)./.(13.002.798,69 –

1.886.148,74) = 5.183.717.830.513 / 1.116.649,95 = 4.642.204,86 ευρώ. 

 

 

, 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ ΝΕΚΡΟΥ ΣΗΜΕΙΟΥ 

 

 

 

 

 

 

 

4.8. Συµπέρασµα 
 

   Το συµπέρασµα που µπορούµε να βγάλουµε για την επιχείρηση είναι ότι µετά το 

ποσό των 4642204,86 (δηλαδή στο σηµείο που τέµνονται οι καµπύλες 1 και 2) θα 

αρχίσει να έχει κέρδη. Μέχρι το σηµείο αυτό η επιχείρηση απλώς προσπαθεί να 

καλύψει το κόστος που έχει. 

Με ποσό µικρότερο η επιχείρηση θα έχει ζηµιά 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

 

 

   Μέσα από αυτή την εργασία βλέπουµε την εξέλιξη της κοστολόγησης από το 1880 

µέχρι και σήµερα, το πόσο σηµαντικές και γιατί είναι οι τεχνικές της, δηλαδή η 

πρότυπη και οριακή κοστολόγηση καθώς και τι πληροφορίες µπορούµε να 

αντλήσουµε από τη µελέτη του νεκρού σηµείου. 

Φαίνεται ότι αν και η λογιστική κόστους απαντάται πολλά χρόνια πριν στις 

επιχειρήσεις, δεν της είχε δοθεί από την αρχή η σηµασία που έπρεπε, αν και αποτελεί 

ένα πολύ σηµαντικό εργαλείο στα χέρια του διοικητικού προσωπικού. Στο πέρασµα 

όµως των χρόνων λόγω διαφόρων αλλαγών, ανακατατάξεων, αποκαλύψεων 

σκανδάλων αλλά κυρίως της διαπίστωσης της αξίας της λογιστικής κόστους ,αυτό 

άλλαξε. 

   Μέσω της κοστολόγησης επιτυγχάνονται κυρίως ο καθορισµός αναλυτικών 

αποτελεσµάτων και η αποτίµηση των αποθεµάτων, η υποβοήθηση της διοίκησης µιας 

επιχείρησης στον τοµέα του προγραµµατισµού και τέλος ο έλεγχος της 

αποτελεσµατικότητας της επιχείρησης. 

Η σωστή χρησιµοποίηση της λογιστικής κόστους σε µια επιχείρηση µόνο οφέλη 

µπορεί να της επιφέρει. 

   Η οριακή κοστολόγηση είναι µία µέθοδος που λαµβάνει υπ΄’οψιν της µόνο τα 

µεταβλητά στοιχεία του κόστους, δηλαδή τα άµεσα υλικά, την άµεση εργασία και τα 

µεταβλητά γενικά βιοµηχανικά έξοδα.  

χρησιµοποιείται ευρύτατα στο 

προγραµµατισµό και τον έλεγχο της δράσης των επιχειρήσεων καθώς 

επίσης και στη λήψη επιχειρηµατικών αποφάσεων. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η λήψη βραχυπρόθεσµων αποφάσεων 

βάσει του οριακού (µεταβλητού) κόστους και του περιθωρίου συµµετοχής 

που συνυπολογίζεται στις περιπτώσεις αυτές.  

Αξίζει να σηµειωθεί ότι οι βραχυπρόθεσµες αποφάσεις µπορεί να 

επηρεάσουν τις µακροπρόθεσµες προοπτικές της επιχείρησης. 
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   Μια επιπλέον βασική εφαρµογή της οριακής κοστολόγησης είναι ο 

υπολογισµός του σηµείου εξίσωσης των συνολικών εσόδων και του 

συνολικού κόστους Η γνώση του σηµείου εξίσωσης έχει µεγάλη σηµασία για την 

επιχείρηση προκειµένου να προγραµµατίσει τις δραστηριότητες της και να κάνει τις 

απαραίτητες διορθωτικές ενέργειες στην περίπτωση που µε τις υπάρχουσες 

συνθήκες δεν επιτυγχάνει τους στόχους της. 

   Τα πλεονεκτήµατα που απορρέουν από την εφαρµογή της είναι πολύ περισσότερα 

από τα µειονεκτήµατα της και είναι θετικό της επιχείρησης να τη χρησιµοποιεί. 

    Η έννοια του πρότυπου κόστους επιτρέπει µια ακόµα περισσότερο αποτελεσµατική 

χρησιµοποίηση των λογιστικών δεδοµένων για ενδοεπιχειρησιακή χρήση και άσκηση 

ελέγχου από τη διοίκηση. 

   Το πρότυπο κόστος µπορεί επίσης, να οριστεί και σαν το σηµείο αναφοράς 

µέτρησης της απόδοσης (αποτελεσµατικότητας). Τα πρότυπα κόστη τα συναντάµε 

συχνά σε πολλούς τοµείς της καθηµερινής µας ζωής π.χ. οι µαθητές των λυκείων 

γράφονται σ' ένα πανεπιστήµιο αφού τους ζητείται να ανταποκριθούν σ' ένα ορισµένο 

επίπεδο απόδοσης στις εξετάσεις σαν όρος για την εισαγωγή τους. Τα πρότυπα 

κόστους και ποσότητας ορίζονται από τα διοικητικά στελέχη και για τα τρία στοιχεία 

του κόστους των εισροών-υλικά, εργασία και Γ.Β.Ε. Τέλος, θα µιλήσουµε για το 

νεκρό σηµείο το οποίο µελετάει τον προγραµµατισµό των πωλήσεων µιας 

επιχείρησης δηλαδή, µας δείχνει πόση είναι η χρηµατική αξία των πωλήσεων που 

πρέπει να κάνει η επιχείρηση ώστε να µην έχει ούτε κέρδος ούτε ζηµία. 
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ΛΕΞΙΛΟΓΙΟ 

 
Prime cost=αρχικό κόστος 

Scientific management=επιστηµονική διοίκηση  

Planning=σχεδιασµός 

share of the market =Μεγιστοποίηση των πωλήσεων  

currently attainable or attainable standard cost =αναµενόµενο πρότυπου κόστους   

ideal or theoretical standard cost= ιδανικο πρότυπο κόστος  

feed back=επαναπληροφοριοδοτηση 

standard costing=πρότυπη κοστολόγηση  

variances=αποκλίσεις 

dumping=σχέση τιµής προϊόντος  

 break even point= Νεκρό σηµείο 

 


